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Slika na naslovnoj stranici: "Ubijen tijekom 
saslušanja" (Radu Burcea)

Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

POPIS STANOVNIŠTVA - 
POPIS ŽRTAVA

Što je ova naša država u proteklih dvadeset godina poduzela, kako bismo 

konaèno saznali koliko je Hrvata, naših sugraðana, izgubilo život u Drugome 

svjetskom ratu i poraæu? Ništa! 

Mislim na žrtve koje su u vrijeme komunizma bile oznaèene kao „domaæi 

izdajnici“. Naime, prema naputku SUBNOR-a koji je 1950.godine provodio 

popis žrtava rata, „svi oni koji su u toku NOB-a izgubili život na strani 

okupatora ili domaæih izdajica bilo na koji naèin (kao borci, pomagaèi, 

simpatizeri), ne smatraju se žrtvama rata“. Po istome obrascu proveden je i 

popis žrtava u organizaciji Saveznog zavoda za statistiku 1964. godine. 

Dakle, za jugokomuniste koji se odnedavno nazivaju antifašistima, stotine 

tisuæa Hrvata poginulih u ratu kao borci Hrvatskih oružanih snaga, umrli od 

posljedica rata, pobijeni civili u naseljima koja su jugoslavenski partizani 

oznaèili kao neprijateljska uporišta, napose likvidirani nakon rata na 

masovnim gubilištima križnih putova i logora, kao i tisuæe osuðenika koji su 

ubijeni 1945. godine po brzom postupku vojnih sudova, nisu žrtve rata. 

S obzirom da se radilo o mladim ljudima u naponu snage i u repro-

duktivnoj dobi, danas nas ima osjetno manje nego što bi nas bilo da smo rat i 

poraæe proveli poput naših susjeda Maðara, Srba, Slovaka, Èeha, Rumunja, 

Bugara i drugih manje revolucionarnih naroda. 

Tko god o tome progovara, služi se neprovjerenim podatcima, mnogo-

struko preprièavanim svjedoèanstvima ili falsifikatima i mitovima iz 

vremena komunistièke Jugoslavije. Ovo pišem zato što je sljedeæe godine 

popis stanovništva i ujedno posljednja prilika, da se u popisni obrazac uvede 

rubrika o žrtvama rata. To znaèi, svatko tko je izgubio djeda, baku, oca, 

majku, brata, sestru ili drugog roðaka, trebao bi to upisati u popisni list. Pošto 

se popis stanovništva odvija po proceduri odreðenoj Zakonom o popisu 

stanovništva, a takav zakon donosi se u godini koja prethodi popisu, želim 

upozoriti na vrijeme sve relevantne, prije svega Vladu Republike Hrvatske, 

kako bi se ispravili propusti prijašnjih popisa. 

Mislim da je to posljednja prilika, jer za onaj kasniji popis, 2021. godine, 

ne æe više biti na životu generacije koje se sjeæaju svojih predaka nestalih u 

vihoru Drugoga svjetskog rata, a nestalo je gotovo 10 posto stanovništva. 

Mnoge obitelji su se nakon rata potpuno ugasile i za njihove stradale nema 

više tko upisivati podatke. No bolje je skupiti barem djelomiène podatke i 

saznati istinu, nego služiti se komunistièkim krivotvorinama. Sjetimo se 

samo podatka o 1,706.000 žrtava podnesenog Pariškoj meðunarodnoj repara-

cijskoj komisiji ili tvrdnje o broju žrtava logora Jasenovac koji je ovisno o 

potrebama varirao od 700.000 do 1,500.000, pa možemo prosuditi o vjerodo-

stojnosti komunistièkih instituta, zavoda i njima pripadajuæih znanstvenika. 

Kanim uputiti Vladi Republike Hrvatske zahtjev, kako bi se Zakonom o 

popisu stanovništva predvidjela rubrika u koju bi graðani mogli upisati sve 

žrtve Drugoga svjetskog rata i poraæa. Obveza je Republike Hrvatske i dug 

prema žrtvama, ustanoviti popis stradalih koji su 65 godina bile ignorirani i 

prešuæivani.
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KULTURNA BORBA ZA
OBNOVU JUGOSLAVIJE (I.)
Kad se èesto, po nekad i na kri vome mjestu i s kri vim znaèenjem, potegne ona an tiè ka 

o po vi jesti kao uèi telji ci ži vo ta, hoæe se ka za ti da pos toje od reðeni ob ras ci raz miš ljanja

i po na šanja koje je na iv no ne prepoz na ti. Kad je, reci mo, Mi ros lav Krleža u «Teza ma

za jednu dis ku si ju iz go dine 1935.» pod sjeti o na to da je ju gos la venstvo u Hrva ta iz vor --

no bi lo «prog ram veo ma neznatne izo lo vane grupe», on da je – jer mu se, iz meðu os ta --

lo ga, to èi ni lo mar ksis tiè ki – nas ta vi o ob jaš nja va ti ko ji su ži vot ni, ma teri jal ni raz lo zi

si li li tu «veo ma neznat nu izo lo va nu gru pu» da za go va ra raz bi janje po du navske mo nar --

hije i stva ranje ne hrvatske, nego ju gos lavenske države: «Naj više se je pi sa lo o ti ra ži.

Od Stan ka Vra za pa sve do osam desetih go di na ju gos lov jensko pi tanje predstav lja se

kao pi tanje ti raže: ' deset mi li ju na juž nos lov jenskih èi ta èa us lo vit æe veæe ti raže'.»

Sa mo æe posve tro mi i nemaš to vi ti èi tatelj previd jeti da pos toje za panju juæe sliè nos ti

iz meðu te Krležine di jag noze i no vov jekih nas to janja hrvat skih «kul tur nih rad ni ka»,

od Igo ra Man di æa preko Severine Vuè ko viæ do fa ko va ca i Bo ri sa Dežu lo vi æa, da se

pro ši ri tržište za nji hove umot vo rine (da se po veæa ju «ti raže», a s nji ma i ho no ra ri i

javne poh vale koje ta ko gode ljud skoj taš ti ni). A ra zu mije se sa mo po sebi da tak vo

širenje tržiš ta pod ra zu mi jeva i du hov ni, stil ski, jeziè ni i po li tiè ki kom pro mis s tim pro --

ši renim pod ruèjem i njego vim kul tur nim oz na ka ma. Zbog to ga je kod tih hrvat skih

«kul tur nih rad ni ka», ma ka ko oni «veo ma neznat nu izo lo va nu gru pu» predstav lja li,

pos ljednjih go di na iz nim no nag la šena tendenci ja da se stvo ri predož ba o jedin --

stvenome ju gos la venskome od nos no za pad no bal kan skome kul tur nom pod ruè ju. Svo --

jim rjeèni kom i sti lom, na èi nom ži vo ta i tema ma ko ji ma se bave, oni hoæe do ku menti --

ra ti sras lost neèega što je još do nedav no bi lo u is tome držav nop rav nom ok vi ru. Za to ne

æe bi ti baš posve slu èaj no, da je up ra vo toj «veo ma neznat noj izo lo va noj gru pi» u

hrvat skim (i ne sa mo hrvat skim) medi ji ma ot voren sil no velik pros tor. Oni su preko no --

æi pos ta li etiè ki, in telektu al ni, a time i svo jevrsni po li tiè ki ar bit ri. 

Na rav no, to što neke um jetnike u od reðenom raz dob lju prate ta lam ba si i fan fare, niš --

ta ne go vo ri o nji ho voj um jetniè koj vri jednos ti. Ba ci li èovjek pogled na po pis do bit ni --

ka No belove nag rade za knji ževnost, na æi æe na njemu hrpu imena ko ja su nepoz na ta i

upu æeni ji ma u his to ri ju knji ževnos ti; u po vi jesti glazbe jedva se u fus no ta ma bilježe

nekad hvaljeni dvor ski skla da telji ko ji su geni jal nim aut saj deri ma zna li predba ci va ti

èak i vi šak no ta u sim fo ni ja ma, a kla siè na je, i na ža lost is ti ni ta, i pri po vijest o sli ka ri ma

što su za ži vo ta ska pa va li od gla di, ne mo gav ši pro da ti ni jednu sli ku, a da nas nji ho va

djela do sežu vrtog lave cijene, dok se djela mno gih nekad hvaljenih ma za la ko riste tek

kao zam jena za zidne tapete. Dakle, iz to ga što nas da nas trgov ci u um jetniè kome hra --

mu bom bar di ra ju ko jekak vim knji ževnim i um jetniè kim veli èi na ma, ne treba niš ta zak --

lju èi va ti o traj noj vri jednos ti djelâ tih au to ra. 

S druge strane, još je jas nije da mo žebitne um jetnièke kva litete od reðenog au to ra ni --

su ni ka kav ar gument u pri log is prav nos ti njego vih druš tvenih i po li tiè kih sta ja liš ta.

Kad bi o tome uopæe treba lo ras prav lja ti, mog li bi se po tegnu ti desetci prim jera i iz naše 

naj bliže proš los ti: jedan je Ivan Meštro viæ nesum nji vo bio iz ni man ki par, ali ga to nije

pri jeèi lo da ku pi mrvice sa sto la pri mi tiv no ga bal kan skog dik ta to ra ka kav je bio

Aleksan dar Ka ra ðor ðeviæ, i da se na Bri ju ni ma dod vo ra va još beskru pu loz ni jemu i još

si ro vijem ti ra ni nu, Jo si pu Bro zu, baš kad je ovo mu treba lo ug lan ca ti sli ku o sebi kao

lju bi telju ljepote i um jetnos ti (dakle, pok lo ni ku slo bode); Tin Ujeviæ je iz pra vaš kih

redo va od gla vinja o u ju gos la venski in tegra li zam i tek je iz nemoæ nog prko sa srpskim

opan èar skim spletka ma izab ra o sa mo æu i apo li tiè nost, spa siv ši ta ko vlas ti ti mo ral ni i

knji ževni in tegritet; Vla di mir Na zor je hrvat sku ro doljub nu fa zu ok ru ni o sim pa ti ja ma

prema dik ta tu ri, gla so vanjem za Jefti æa i po tu canjem s ju gos la venskim par ti za ni ma,

sve do crescenda u ob li ku ot vorene, bru talne prijetnje nad bis ku pu Stepin cu s Jela èi --

æeva trga; a na Krleži nu su li cu sva ki os mijeh i sva ka bo ra oda va li nemoæ pis ca da

dosegne ideale ko jih je bio du bo ko svjestan, ali je nji ho va mag netska sna ga bi la manja

od sja ja mjedenih od liè ja, crvenih knji ži ca i priv laè nos ti ko ri ta što ga je nu di la vlast...

Tomislav JONJIÆ
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VUK NI DLA KU NE MI JENJA...
«KU RIR: Da li ste negi ra li Hris ta kad

ste ono mad po zi va li na seèenje ru ku koje

nose mus li man ski bar jak?

DRAŠ KO VIÆ: To je bio po li tiè ki go --

vor, po li tiè ka meta fo ra.

KU RIR: Što vas ne abo li ra od od go vor --

nos ti za iz reèeno?

DRAŠ KO VIÆ: Sva ki onaj ko zemljom

Sr bi jom bude ma ha o tur skim i us taš kim

bar ja ci ma, os taæe i bez ruke i bez bar ja ka!

To je meta fo ra, po li tiè ki æe mu is pas ti bar --

jak.

KU RIR: Da li vam je žao što ste to iz go --

vo ri li?

DRAŠ KO VIÆ: Ne! Evo, i sa da to po --

nav ljam!»

(Vuk Draš ko viæ, «Stanje je dra ma --
tiè no!», raz go vor za list Ku rir, Beog --
rad, 17. trav nja 2010., srp.)

*

ZA JU GOS LA VI JU I TI TA –
NAP RI JED!

General An tun Tus: «Ima o sam èast da

mu (Titu, op. prir.) budem bli zu od ma lih

nogu. Za sad u na šoj po vi jesti nis mo ima li

veæeg i zas luž nijeg, po sebno kad je rijeè o 

or ga ni zi ranju borbe pro tiv oku pa to ra.»

(«General An tun Tus, jedan je od
osam genera la ko ji su prije 30 go di --
na iz ni jeli Ti tov lijes iz skup štinske
zgrade, No vi list, in ternetsko izd., 4.
svib nja 2010.)

*

MOŽ DA IPAK SRPSKI
VE LE POS LA NIK U

HRVAT SKOJ?
«Ja sam reci mo iz Vin ko va ca i kao

student sam do ša o u Zagreb, ali mi je

treba lo iz meðu deset i petnaest go di na da

us pos ta vim kon takt sa Zag repèan ka ma i

Zag repèa ni ma. (...) To je vrlo teško, jer

oni teško i retko prih va ta ju ljude. Ovde je

sas vim dru ga èi ja si tu a ci ja, ni ko te ne

gleda pop reko i svi te od mah prih vate. I to 

je ono što je prelepo. Dok u Zag rebu nije

tako. Ta mo se još uvek zna ko je sta ri

purger, ko je sta ri Zag repèa nin, zna se ko

su Dal ma tin ci, ko su Sla von ci, a ko

Hercegov ci. (...) 

I ka da doðeš u Beog rad, baš kao što je

reka o Mo mo Ka por, ti imaš pot rebu da

pos taneš Beog ra ða nin. Dok u Zag rebu

imaš pot rebu da ne budeš Zag repèa nin.

Mi smo kon zerva tiv ni ji i zat vo reni ji, a

Beog rad je ot voren i svi su dob ro doš li. I

za to se lju di ko ji ovde do laze ta ko dob ro

oseæa ju, ima ju pot rebu da se vrate i da,

vrlo èesto, i os ta nu da žive ovde. (...) 

Srbi su dob ri pri ja telji. Ka da jednom

stekneš pri ja teljstvo sa Srbi nom, to je za --

uvek. Ta koðe, pot pu no su opuš teni i nor --

mal ni, vrlo la ko se ko mu ni ci ra sa nji ma.

Bio sam nedav no na rag bi utak mi ci gde je

Srbi ja ig ra la pro tiv Hrvatske. I odu ševi o

sam se! Ti mom ci ima ju kul tu ru po na --

šanja i kul tu ru prepoz na vanja raz li èi tos ti i 

poš to vanje. A to je veo ma veli ka stvar.

(...)

«Mis lim da æe raz like vremenom bi ti

sve manje jer proces glo ba li za cije sve

više uzi ma maha. I raz like meðu mno go

veæim ci vi li za ci ja ma i na ro di ma su iz bri --

sane, a ka mo li meðu nama.»

(Željko Kup rešak, velepos la nik Re --
pub like Hrvatske u Srbi ji, «Beog --
rad je iz mis li o prelepe ka fane», Blic, 
Beog rad, 1. svib nja 2010.)

*

BA NAC I GOL DSTE IN:
AN TI FA ŠI ZAM I KO MU NI ZAM

«...Poš tu ju æi raz no li kost fa šis tiè kih po --

k re ta (pos toje bitne raz like iz meðu ra di --

kal nog na ciz ma i tra di ci o na lis tiè kog fran --

kiz ma), ko ji bi se “po li tiè ki pokret” mo --

ga o temelji ti na “opo zi ci ji” fa šis tiè kom

an ti mar ksiz mu, an ti li bera liz mu, an ti kon --

zerva tiz mu ili an ti ka pi ta liz mu? 

Tak vog pok reta jednos tav no nema, ali

za to pos toje raz ni po vi jesni “an ti fa šiz mi”

iza ko jih su sta ja li raz nov rsni ideo loš ki

pro tiv ni ci fa šiz ma. Ta ko je, prim jerice,

Cro ceov Ma nifest an ti fa šis tiè kih in te lek --

tu a la ca (1925.) bio ti pi èan li bera lan do --

kument, a njemaè ka Željezna fron ta

(1931.) nas ta vak so ci jal demok ratske an ti --

na cis tièke pa ra vojne or ga ni za cije, ko ja je

us put bi la i an ti ko mu nis tiè ka. Sliè no

tome, naš po vi jesni “an ti fa ši zam” nije bio 

sa mos to jeæi nego iz ra van – i dos ta za kas --

njeli – pro iz vod ko mu nis tiè kog pok reta –

za kas njeli, jer ko mu nis ti fa ši zam za du go

ni su do živ lja va li kao neku po sebnu opas --

nost. Ta ko je, na kon što je Staljin, pos lije

Hit lero va preu zi manja vlas ti u Njemaè --

koj, ipak bio pri mo ran pro mi jeni ti po li ti --

ku prema fa šiz mu, emig rant Troc ki nas ta --

vi o sta ru ul tra li jevu po li ti ku Ko minterne,

po ko joj nije bi lo raz like iz meðu fa šiz ma i 

li beralne demok ra cije: “Bo ri ti se pro tiv

fa šiz ma u sa vezu sa [za pad nim] im peri ja --

liz mom is to je što i bor ba u sa vezu s ðav --

lom pro tiv njego vih pan dža i ro go va.” 

Za Stalji no va sa veza s Hit lerom (1939.-  

1941.) is to su mis li li i ko mu nis ti u Hrvat --

skoj. Ta ko je “or gan” CK KPH “Srp i

èekiæ” sredi nom ko lo vo za 1940. pi sa o da

“englesko-fran cus ki im peri ja lis ti èak ni

priv remeno ni su us pjeli da prik ri ju pra vu

im peri ja lis tiè ku sad rži nu ra ta nekom

‘demok rat skom’ ili ‘os lo bo di laè kom’ ka --

muf la žom”. I na kon po èetka oku pa cije i

us pos tav ljanja sa telitske NDH oni su osu --

ði va li sta ru ju gos la vensku vlast jer se du --

go “nije (kao cjeli na) mog la od lu èi ti ko joj 

æe se im peri ja lis tiè koj gru pi prik lo ni ti”

(Srp i èekiæ, li panj 1941.). Za to se ne mo --

žemo slo ži ti s Gol dstei nom da se “is --

prepletenost po li tiè kih raz li èi tos ti i ut --

jeca ja” reflekti ra la “i na an ti fa šis tiè ki

pokret u ta daš njoj Ju gos la vi ji, kao i na po --

sebnost NOB-a u Hrvat skoj u od no su na

op æeju gos la venski NOB”. 

Prije svega, “an ti fa šis tiè ki pokret” je

da naš nja ina èi ca “na rod no os lo bo di laè --

kog pok reta”, ka ko su ko mu nis ti na zi va li

sa telit sku puè kof ron taš ku for ma ci ju pod

vlas ti tom kon tro lom. Posve je jas no zaš to

se ta sta ra sin tag ma više ne može ko ris ti ti

na kon kra ha ko mu niz ma. Za tim, kad Gol --

dstein kaže da su u “an ti fa šis tiè kom pok --

retu, pa i u cjelo kup nom NOB-u [sic!] na

teri to ri ju Ju gos la vije, ko mu nis ti [...]

uvijek ima li kljuène fun kcije”, on go vo ri i 

previše i prema lo. Previše jer “an ti fa šis --

tiè ki pokret” i “cjelo kup ni NOB” u oku pi --

ra noj Ju gos la vi ji ni su pos to ja li mi mo ko --

mu nis ta, a prema lo jer ko mu nis ti ne sa mo

da su “uvijek ima li kljuène fun kcije”, oni

su ih tek po pot rebi i posve iz nim no svo --

jevoljno prepuš ta li svo jim sa teli ti ma

(Ivan Ri bar, Vla di mir Na zor) ka ko bi

sa èu va li izgled ko a li cije. 

VERBA VOLANT...
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I na kra ju, Gol dstein pretjeruje u nag la --

ša vanju po sebnos ti NOP-a u Hrvat skoj.

One su do is ta pos to jale, ali ne za to što ih

vod stvo KPJ ne bi spu ta va lo ili što bi bi lo

pos veæeno “au to no mi ji” KPH. Da je “na --

ci o nal na rav nop rav nost” kao kom po nenta 

“ju gos la venskog an ti fa šiz ma i NOB-a

pru ža la [...] os no vu za od reðeni stu panj

au to no mije hrvat skog an ti fa šiz ma i hrvat --

skog NOB-a unu tar op æeju gos lavenske

cjeline”, ne bi bi lo opeto va nih su ko ba iz --

meðu Hebran ga i Tita, iz meðu CK KPH i

Po lit bi ro a KPJ. 

Gol dstein s pra vom nag la ša va da se us --

ta nak 1941. (ne sa mo u Hrvat skoj) raz --

buk ta o “tek djelo miè no zah valju ju æi ko --

mu nis ti ma”. Od lu èan ut jecaj bio je srpski

ot por us taš koj vlas ti. Ta koðer je u pra vu

kad kaže da je us tan ku “broj èa nu sna gu i

glav ni os lo nac da lo [...] srpsko sta nov niš --

tvo”, a tek kas nije (ko nac 1941.) pri mor --

ski Hrva ti u bor bi pro tiv na silne ta li ja ni --

za cije. No, in zis ti ra da je ko mu nis tiè ka

ideo lo gi ja i prak sa ut jeca la na èinjeni cu

da je “an ti fa ši zam” di jelom iz gu bi o “svo --

ju prvot nu demok rat sku po ru ku”. Toè nije

je reæi da li beral no demok ratske po ruke

ni su imale ni kak va iz gleda pod ko mu nis --

tiè kom hegemo ni jom – u šu mi ili na vlas --

ti. Da ka ko, pos to ji ko mu nis tiè ko tu --

maèenje demok ra cije, što je za ko mu niste

is to što i ko mu nis tiè ka vlast. Tu hrvat ski

ko mu nis ti ni su bi li ni kak va iz nim ka. 

Kad ova ko sag leda mo si tu a ci ju, pos taje 

jas no da Gol dstei nov “hrvat ski an ti fa šis --

tiè ki pokret” ne može bi ti “naj ja èi an ti fa --

šis tiè ki pokret u Eu ro pi”, ali može bi ti

jedna od ja èih ko mu nis tiè kih tran smi si ja

na našem kon ti nentu. To je i toè no, ali na

tome ne mo žemo gra di ti suv remenu Hr --

va t sku. Za to je pot reban no vi mas kenbal,

ka ko bis mo po nov no zak ra bulji li ono što

su ko mu nis ti na vlas ti s po no som raz go li --

li, èesto na štetu ko li ko god pa sivne uloge

onih što su ih sli jedi li u nedos tat ku nekog

dru gog i prih vat lji vijeg pok reta ot po ra.

Suv remenu Hrvat sku mo žemo gra di ti sa --

mo na demok ra ci ji – i ot po ru ka ko fa šis ti --

ma, ta ko i ko mu nis ti ma.» 

(Dr. Ivo Ba nac, «Hrvat ski an ti fa ši --
zam jest za kas njeli spin ko mu nis --
ta», Veèernji list, 29. svib nja 2010.,
obj. na: http://blog.vecernji.hr/zvo --
ni mir-despot/) •

KROJENJE JUGOSFERE
U Donjoj je Stu bi ci od 7. do 9. lip nja

2010. od ržan skup Mreže mla dih Skup --

štine eu rop skih regi ja. Ta se or ga ni za ci ja,

os no va na prije dvije go dine, sa mo do pad --

no na zi va naj veæom neo vis nom mrežom

regi ja iz cijele Eu rope, a ona okup lja 270

regi ja iz 33 države. Na ot vo renju skup --

štine po ja vi li su se iz dan ci i hrvatske mla --

deži, meðu ko ji ma su naj za pa ženije go --

vore od rža li poz na ti po letar ci Stjepan

Mesiæ i Vesna Pu siæ.

Mesiæ je, po obi èa ju, opet go vo ri o te je

na go vi jesti o ka ko bi u dog ledno vrijeme

in telektu al no mo ga o saz reti do predpu --

bertetskog raz dob lja, vi zi o nar ski is ti èu æi:

«Ka da se Eu ro pa ujedi ni, os nov ni no si --

telji eu ropske su radnje bit æe regije. Po --

sebno je zna èa jan proces uk lju èi vanja

mla dih u do nošenje od lu ka. Up ra vo se u

ovoj gos po dar skoj kri zi od mla dih

oèekuje od stu panje od raz nih šab lo na i

dog mi, te nji ho va spremnost ot va ranja

no vih pu teva raz vo ja i su radnje». A

predsjedni ca Na ci o nal nog od bo ra za

praæenje prego vo ra s EU-om, dr. Vesna

Pu siæ, is tak nu la je ulo gu mla dih u po li ti ci, 

us tvrdiv ši ka ko je regi o nal na i lo kal na

demok ra ci ja važ ni ja od na ci o nalne. (Nije

dr. Pu siæ uš la u složene ras prave o tome

ka ko za miš lja «regi o nal nu» i «lo kal nu»

demok ra ci ju iz van na ci o nalne i bez nje,

ali to nije ni važ no. Važ no je da je po ru èi la 

ka ko je od na ci o nal no ga sve važ nije, bu --

du æi da na cije i države – kao što zna mo još 

od dru ga Mar xa i dru ga En gelsa – ima ju

odum ri jeti.) 

A u is tom je kon tekstu vri jedi lo za pa zi ti 

da je predsjednik Jo si po viæ na voj nome

vježba liš tu u Slunju – ma ni rom is kus nog

pri pad ni ka Ti tove garde – rezul tate slo --

venskog referendu ma ko menti ra o ri jeèi --

ma: «Taj je spo ra zum do bar znak za regi --

ju!» Os jeæa se, dakle, zna tan nap redak u

raz miš ljanji ma vo deæih hrvat skih po li ti --

èa ra: go di na ma su bi li u fun kci ji iz gradnje 

«regi o na», sad su evo lu i ra li u gra ditelje

«regije». Kon ci su os ta li isti, jednake su i

one daš èice na koje su pri veza ni, a is to je

lut kar sko ka za lište i oni ko ji konce vu ku i

oda bi ru lutke. Is ti je èak i na rod izab ran za 

žrtvu... (V. B.)

Ilustracija: Financial Times Deutschland, 2. lipnja 2010.
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Hrvat ska je, na ža lost, da nas jedi na eu --
rop ska zemlja u ko joj se sus tav no za taš --
ka va ju zlo èi ni i sla vi zlo èi nac. 

Da ka ko, rijeè je o Jo si pu-Bro zu Titu,
biv šemu ju gos la venskom predsjedni ku i
general nom sekreta ru ko mu nis tièke par --
tije itd., da ne nab ra jam sve njegove ti tule. 
Vrdolja kov do ku mentar no-ig ra ni seri jal
„Tito“ nije ot kri o niš ta no vo o tom zlo èin --
cu, jedi no je do ku mentar nim, fil mskim
jezi kom os vježi o èinjenice jedno ga tra u --
ma tiè nog vremena koje je obilježi o Tito.
Deseti nas ta vak tog ho ror-seri ja la od 25.
svib nja 2010., bio je po sebno dra ma ti èan.
Teško da može maš ta au to ra ho ror-ro ma --
na i fil mskih reži sera nad ma ši ti stvar nu
ok rut nost J. B. Ti ta i njego vih ubo ji ca u
ob ra èu nu s obi telji Hebrang. 

Raz log tog „ob ra èu na“ nije bi lo niš ta

dru go do li strah dik ta to ra za vlas ti tu po zi --

ci ju. Rezul tat tog ob ra èu na je bi lo ma fi --

jaš ko uboj stvo An drije Hebran ga (sta ri --

jega), ro bi ja njegove sup ruge, a sud bi na

djece je bi la na klac ka li ci lik vi da cije ili

pos tup nog umi ranja u gla di i bi jedi. U

nak nad noj „hu ma noj“ fa zi dik ta to rove

vla da vine, sup ru ga na kon 10 go di na iz la --

zi s ro bije, a ci jena bi o loš kog od ržanja

djece i nje je bi lo gubljenje, od nos no na --

sil no od ri canje obi teljskog imena. Preživ --

jeli su dob ro tom rod bine. 

Eto, to je uk rat ko preneseno svjedo èe --

nje da nas ug ledno ga hrvat skog do molju --

ba, po li ti èa ra i sveu èi liš nog pro feso ra, dr.

An drije Hebran ga, si na muè ki ubi jenog
An drije Hebran ga. 

Teško mo gu za mis li ti da pos to ji ži vu æi
apo loget „najveæeg si na na ših na ro da“
ko ji bi mo ga o po bi ti ovo svjedoèenje. Is to 
ta ko bi lo je tra u ma tiè no svjedoèenje Ti to --
vih go lo o toè kih žrta va. Te svjedoke ko ji
su preživ jeli „deveti krug pak la“ Go log
oto ka, ne može èak ni Stjepan Mesiæ ok --
va li fi ci ra ti us ta šo i di ma, jer su is ti po nik li
iz Ti to va ideo loš kog kri la. Zaš to je on da
ta ko ok rut no pos tu pi o prema nji ma? Ta --
koðer iz dik ta torske taš tine i stra ha za
vlas ti tu po zi ci ju. Ta kav je bio i prema
svo jim broj nim žena ma i pri ja telji ma ko ji

su redom zav rši li kao žrtve njegove
bolesne stras ti za vlaš æu. 

Za da æa ovo ga krat kog teksta nije os li --
ka vanje li ka i djela jednog dik ta to ra. On
je veæ pri liè no ob raðen od ni za au to ra, ia --
ko predsto ji još pu no pos la, jer raz doblje
Ti tove vla da vine od sko ro po la stoljeæa je
jedan teški uteg, ko ji æe tegli ti još i bu --
duæe genera cije. Ja ga spo minjem u kon --
tekstu neos por nih èinjeni ca o stra viè nim
zlo èi ni ma veza ni ma uz njego vo ime. Tko
to još da nas ta ko žesto ko bra ni i afir mi ra
lik i djelo tog zlo èin ca? Zaš to Hrvat ska
mo ra no si ti taj teret i s tak vim teretom se
is to dob no kva li fi ci ra ti u za jedni cu eu rop --
skih demok rat skih drža va? 

Pi tanje je us tva ri reto riè ko, jer se od go --
vor zna. Jo si pa Bro za Ti ta afir mi ra lepeza
da našnje hrvatske ljevice i to ne sa mo kao
po vi jesnu liè nost, nego kao po zi tiv nu
verti ka lu na ko joj po èi va i da naš nja
Hrvat ska. No, to je tak va no tor na laž ko ju
nije pot rebno ni ti deman ti ra ti, jer da je to
is ti na, na metnu lo bi se pi tanje, zbog èega
su on da sto tine ti su æa Hrva ta bi li ubi ja ni,
zat va ra ni i pro gonjeni, uko li ko su ima li
pra vo na sa mo odreðenje do od cjepljenja
od Ju gos la vije. Eto, ta Ti to va Ju gos la vi ja
od rža va na na dik ta tu ri, zlo èi ni ma, zat vo --
ri ma, bi jedi itd., a sve pod li cemjernom
pa ro lom „brat stva i jedin stva“, ona je još
uvijek emo ci o nal na svo ji na jednog di jela
hrvat skog kor pu sa, tj. onog di jela ko ji je,
pod rža va ju æi Ti tov režim, ži vi o rela tiv no
dob ro. 

Mjesec svi banj je vrijeme oda vanja po --
èas ti Titu. To je vrijeme no šenja „štafete“, 
a Kum rovec okup lja lište po vi jesnih sab --
las ti, gdje za jedno za zi va ju so ton ski duh
tra giène proš los ti. Taj ka ri ka tu ral ni kum --

TITO - MALIGNI TUMOR NA
HRVATSKOJ DRŽAVI

Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Huda jama - jedan od plodova Titove vladavine

Josip Broz sa suradnicima (B. Lonèar, Josip Vrhovec i dr.)
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Dok se ak tu al ni predsjednik Repub like
na sve strane is pri èa va («Hrva ti kri vi za
ovo, Hrva ti od go vor ni za ono, Hrva ti žale
zbog ovo ga, Hrva ti se is pri èa va ju zbog
ono ga itd.»), ni njemu ni ti ko mu dru gom
ne pa da na pamet is pri èa ti se tim Hrva ti --
ma zbog po ni ženja ko ja im se sva kod --
nevno na nose. 

Jedno u ni zu zbi lo se na nedav nom
obilježa vanju 65. ob ljetnice do las ka Ju --
gos lavenske ar mije na otok Krk, što se os --
lo boðenjem može naz va ti tek u svjetlu
èinjenice da se je taj hrvat ski otok na la zi o
naj prije pod ta li jan skom oku pa ci jom, a da 
su po tom up ra vu na njemu, una toè no mi --
nal noj vlas ti Neza visne Države Hrvatske,
fak tiè no preu zeli Ni jemci. Tim se po vo --
dom u Baš ki – jednom od mit skih mjesta
hrvatske po vi jesti i tra di cije – na jednome
od jar bo la za vi jo ri la i zas ta va So ci ja lis --

tièke Federa tivne Repub like Ju gos la vije!
Uz mjesnu i hrvat sku zas ta vu, na jar bol je, 
na ime, iz vješena i zas ta va SFRJ, na ko joj
je, po nad crvene zvijezde petok rake (da
ne dvo ji mo o ideološ koj bo ji «os lo bo ðe --
nja»), li jepo sti li zi ra nim æi ri liè nim slo vi --
ma (da ne po mis li mo ka ko je to «os lo bo --
ðenje» ima lo hrvat ski zna èaj!) bi lo is pi sa --
no »smrt fa šiz mu – slo bo da na ro du«. Rea --
gi ra ju æi na mlake prosvjede, pred stav nik
lo kal nog og ran ka tzv. sa veza an ti fa šis tiè --

kih bo ra ca i an ti fa šis ta oto ka Krka, Stje --

pan Star èeviæ je pri op æi o ka ko je pos ri --
jedi «èis ti nenam jeran pro pust», ko ji se
zbi o ta ko što je predsjednik krèke pod --

ruž nice te ud ruge, Slav ko Ka ra ba iæ, «iz
or ma ra greškom uzeo sta ru zas ta vu neka --
dašnjeg SUB NOR-a», dok ni kakve druge
zle na kane ni po li tièke po ruke u tome èi nu 
ni ju bilo. 

I kad bis mo to ob jašnjenje prih va ti li,

valja lo bi pri mi jeti ti ka ko ono sad rži jas no 

priz nanje: prav ni i po li tiè ki prednik tzv.

Sa veza an ti fa šis tiè kih bo ra ca, SUB NOR,

u srcu hrvat sko ga gla goljaš tva na

služ benoj je zas ta vi do devedesetih go di --

na XX. stoljeæa nat pise pi sa o – æi ri li com.

Nije to, nema sumnje, bio pri log ras pra vi

o hrvat skim pis mi ma kroz po vijest (u

koje, da ka ko, spa da i æi ri li ca), nego sim --

bo liè no priz nanje lo jal nos ti SUB NOR-a

držav nom jezi ku i držav nom pis mu. Up --

ra vo kao što je Ivan Fu miæ usred Zag reba 

po li tiè ki mo ti vi rane osude pi sa o i dik ti ra o 

na srpskome. Niš ta slu èaj no: srpski jezik,

æi ri li ca i ju gos la venska zas ta va, to je – na --

ža lost – za jedniè ki na ziv nik tih tzv. hrvat --

skih an ti fa šis ta... (B. C.)

DOK SE PREDSJEDNIK ISPRIÈAVA NA
SVE STRANE...

ro veèki hap pening s tom ljud skom
pa u èi nom nije opas nost za hrvat sku
drža vu, ali se ipak nameæe pi tanje:
ka ko je mo guæe da Hrvat ska kao su --
verena drža va do puš ta na svom tlu
takve fa šis tièke predstave? A da se u
Kum rov cu ig ra fa šis tiè ko-ko mu nis --
tiè ko kolo, ne treba is tra ži va ti, jer ta --
mo se na sav glas za zi va Tito, par ti ja, 
Ju gos la vi ja, brat stvo i jedin stvo, i k
tome pri pa da ju æi ar senal pa ro la s ko --
ji ma se deve de setih krenu lo u rat ni
po hod na Hrvat sku, i to baš u trenut --
ku kad je Hrvat ska krenu la os tva ri ti
„pra vo, koje je drug Ti to za pi sa o u
Us ta vu iz 1974. god. Na vedeno
„pra vo“ je kon ti nu itet Ti to vih „pra va“,
ko ja su Hrva ti krvlju pla æa li. 

Želi o bih po no vi ti da ta èud na kum ro --
veèka bi æa ni su sa mi po sebi ni kak va
opas nost. Opas nost za Hrvat sku su nji ho --
vi bi o loš ki i ideo loš ki nas ljedni ci ko ji
sjede u Hrvat skome sa bo ru, u raz nim
držav nim in sti tu ci ja ma, u veli kim držav --
nim tvrtka ma, gra do na èelniè kim fo telja --
ma itd., ka muf li ra ni tzv. so ci jal-demok --
rat skim imid žom. Nose fi na odi jela, ko --
šulje i kra vate i na prvi pogled ih je teško
prepoz na ti. No, djela ih ot kri va ju. Oni su
ti ko ji prijeèe demon ta žu ploèe s nat pi som 
„Trg mar ša la Tita“ u Zag rebu što bi u sim --
bo liè nom smis lu bio neproc jenjiv po vi --
jesni is ko rak. Taj èin ot vo ri o bi put va lo ri --
za ci ji is tine o na šoj proš los ti, jer bu duæ --

nost se ne može gra di ti na la ži ma o proš --
los ti. Ina u gu ra ci ja is tine o spo menu toj
proš los ti os lo bo di la bi oko va la ži i hrvat --
sku ljevi cu, ko ja još uvijek ro buje sti lu
ko mu nis tièke etike ko ja je njego va la is --
klju èi vo vlas ti tu „is ti nu“. Oni su za to èeni --
ci te po vijesne zab lude. Za to ih ne možete
vid jeti na na ci o nal nim ko memo ra ci ja ma
par ti zan skih, od nos no Ti to vih žrta va kao
što je npr. Macelj, Ja zov ka, Šenpetar,
Tezno, Hu da ja ma itd itd. Zar to ni su i nji --
hove žrtve? 

Oèi to nisu, jer su te žrtve po lo gi ci
„pov jesni èa ra i fo renzi èa ra“ S. Mesi æa tek 
mar gi nal na os veta za us taške zlo èine.
Tak va „po vijest“ ko jom biv ši predsjednik 
„ob ra zuje“ gim na zi jalce, na ža lost nije iz --
nim ka nego prije pra vi lo, ne sa mo po li tiè --
kih struk tu ra ko mu nis tièke ori jenta cije,

nego i èi ta vog medij sko ga an sam --
bla „but ko vi æevsko-jergo viæev --
ske“ pro veni jen ci je, kao i neko li --
ko etab li ra nih pov jesni èa ra ko ji su 
po vi jesnu is ti nu žrtvo va li u sla vu
zlo èi naè kog mita. Ta manji na
hrvat skog kor pu sa ob li kuje jav no
mnijenje iz jednos tav nog raz lo ga,
jer su sve po luge jav nog ži vo ta u
nji ho vim ru ka ma. Zaš to? Za to što
su oni pris vo ji li medije u vrijeme
dok je do moljub ni dio hrvat skog
na ro da gi nu o u ob ra ni zemlje. 

Do kaz o tome èi ji su medi ji, pot --
vrðuje i èinjeni ca da je krun ski
svjedok op tužbe J. B. Ti ta prof. dr.

An dri ja Hebrang jav no naj na pa da ni ja po --
li tiè ka oso ba u Hrvat skoj, us prkos tome
što ga krase sve po zi tivne at ri bu cije èov --
jeka i znan stveni ka. Zaš to ga na pa da ju,
us prkos tome što nema ni jedne mrlje u
svom ži vo tu? Od go vor je: Zato, jer je
svjedok! 

I da zak lju èim: u zemlji u ko joj se op --
rav da va i za taš ka va zlo èin, a sla vi zlo èi --
nac, u zemlji u ko joj lider ljevice ne zna je
li general Go to vi na kriv dok sud ne
donese pra vo rijek, u zemlji gdje po vi --
jesna is ti na èa mi u zemlji noj ut ro bi, u
zemlji gdje lju di ne zna ju da tume svo jih
na ci o nal nih svetinja, u zemlji gdje nema
ni ti naj manje reak cije na uka za ni i do ku --
menti ra ni zlo èin, tak va zemlja, što god mi
go vo ri li – nema bu duæ nos ti!•
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Ka ko se doz naje iz po uz da nih iz vo ra

blis kih Ra di o Ereva nu, pri go dom ovo go --

dišnjeg «srb-ovanja» (obilježa vanja srp --

ske po bune pro tiv hrvatske države i po --

kolja neduž nih ci vi la u Srbu i na tro meði

Bosne, Like i Dal ma cije), Mi lo rad Pu po --

vac, Zo ran Mi la no viæ i Vesna Pu siæ za --

lo žit æe se svim si la ma za ob no vu ka to --

lièke crkve Ro ðenja Blažene Djevice Ma --

rije u mjestu Bu niæ. Ona je jedna od mno --

gob roj nih ka to liè kih crka va koje su ju --

gos la venski èetni ci i par ti za ni («geril ski

od redi») ra zo ri li i za pa li li, po ta ma niv ši

us put ono hrvat sko ga i ka to liè ko ga što su

us pjeli uh va ti ti. (S druge strane gra nice

jedna ko je bi lo mus li ma ni ma i dža mi ja --

ma.)

Ima ju æi na umu ka ko su sve žrtve iste,

ka ko zlo èin treba in di vi du a li zi ra ti, ka ko

ni jedan zlo èin ne smije os ta ti nekažnjen i

ka ko i na sim bo liè koj ra zi ni valja po ka za --

ti da su svi lju di isti, bez ob zi ra na na ci o --

nal nu, vjersku ili bi lo ko ju dru gu pri pad --

nost, naše mo ralne verti kale Pu po vac,

Mi la no viæ i Pu siæ su veæ oš tro zat ra ži li od

vlade Repub like Hrvatske da u ob no vu

hrvat skih i ka to liè kih spo meni ka, crka va i 

sim bo la ulo ži jednak iz nos sredsta va ko ji

se nam jenjuje ob no vi spo meni ka u Srbu.

U pro tiv nom æe zat ra ži ti da se stvar in --

terna ci o na li zi ra, da se ak ti vi ra ju in sti tu ci --

je sus ta va i eu rop ski meha niz mi (od ne --

vla di nih or ga ni za ci ja do Eu rop sko ga su da 

za ljud ska pra va), sve s ciljem da se spri --

jeèi daljnje dis kri mi ni ranje Hrva ta. U Hr --

vat skoj. Što više, zat ra žit æe se od uvijek

spremne Velike Bri ta nije i Ni zozemske,

da blo ki ra ju hrvatske prego vore s Bru --

xellesom dok se i na legis la tiv noj i na

prak tiè noj ra zi ni ne osi gu ra jedna kop rav --

nost Hrva ta u nji ho voj drža vi! (P. O.)

PUPOVAC, PUSIÆ I MILANOVIÆ ZA
OBNOVU CRKVE U BUNIÆU!

Du go prip rema na i na jav lji va na tri bi na

o zlo èi ni ma ju gos la venskih par ti za na u

Hercego vi ni, ko ja je treba la bi ti od rža na

27. svib nja 2010. na Fi lo zof skom fa kul --

tetu Sveu èi liš ta u Mos ta ru, ot ka za na je «iz 

tehniè kih raz lo ga» nepos redno pred po --

èetak. Sli jedom to ga ni su od rža na preda --

vanja dr. fra Ro berta Jo li æa, uredni ka

mjeseèni ka Na ša og njiš ta i èa so pi sa Her --

cego vi na fran cis ca na («Krat ki presjek

stra danja hercego vaè kih franjeva ca, s os --

vrtom na ži vo to pis fra Ra dos la va Gla va --

ša»), Željka Ra gu ža, rav na telja Ra di ja

Herceg-Bosne i ko menta to ra Crkve na ka --

menu («Stra danje ka to liè kih sveæeni ka u

is toè nom di jelu Hercego vine»), te To mis --

la va Jonji æa, od vjetni ka i pub li cis ta,

uredni ka Po li tiè kog zat vo reni ka («Zlo èi --

naè ka i pro tuh rvat ska di menzi ja ko mu nis --

tièke ideo lo gije»). 

Ia ko se u svome pri op æenju or ga ni za tor

sku pa, mos tar ski Hrvat ski stu dentski po --

li to loš ki fo rum, nije upus ti o u po tanje ob --

jaš nja vanje «tehniè kih raz lo ga», u jav --

nos ti i na in ternetskim por ta li ma brzo se

ot kri lo ka ko su pra vi raz lo zi ot ka zi vanja

tri bine po li tièke na ra vi: od reðeni su ut --

jecaj ni kru go vi u Mos ta ru i u Hercego vi ni 

tri bi nu unap rijed proz va li «ekstremis tiè --

kom», oc jenju ju æi ka ko æe ona, to bože,

izaz va ti uz nemirenje jav nos ti. Neki su ko --

menta to ri upi ra li prstom u èinjeni cu da su

predci nekih da naš njih vi so kih duž nos ni --

ka – kao ju gos la venski par ti za ni i ko mu --

nis tiè ki ju riš ni ci – iz rav no sud jelo va li u

po kolji ma, pa su da naš nji «hrvat ski pred --

stav ni ci» u kul tur noj i po li tiè koj vlas ti

ima li i osob nih raz lo ga spri jeèi ti ras pra vu. 

I to je vri jedan po mak: još do nedav no se

za pu no manje gu bi la gla va i skon èa va lo

na ro bi ji... (B. C.)

OTKAZANA MOSTARSKA TRIBINA -
GUŠENJE PRAVA NA SLOBODU RIJEÈI
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POLITIKA NOVE BRITANSKE VLADE I
HRVATSKI NACIONALNI INTERESI

No vi bri tan ski mi nis tar vanjskih pos --
lo va Velike Bri ta nije Wil li am Ha gue na --
ja vi o je da æe no va bri tan ska Vla da
snaž no pod rža va ti daljnje pro širenje Eu --
ropske unije (EU) na za pad ni Bal kan i
Tur sku te da æe se za u zi ma ti za san kcije
pro tiv onih po li ti èa ra ko ji bu du ra di li na
slab ljenju države Bosne i Hercego vine
(BiH): "Kon zerva tiv na stran ka i dalje
èvrsto vjeruje u vri jednos ti daljnjeg pro ši --
renja EU-a. Perspekti va èlan stva kljuè na
je za uèvršæenje sta bil nos ti na za pad nom
Bal ka nu, gdje je to li ko eu ropske krvi pro --
li veno. Za pad ni Bal kan je stražnje dvo --
rište Eu ropske unije i njena vjero dos toj --
nost u vanjskim pos lo vi ma ovi si o uèin --
ko vi tos ti njene po li tike u tom pod ruè ju",
piše bri tan ski mi nis tar u èlan ku ko ji je ob --
ja vi o „Eu rope's World“, a preno si Hi na
(19. svib nja 2010.). 

U is tom èlan ku Ha gue do daje da "po --
sebno u Bos ni pos to ji pot reba za snaž ni --
jom i zah tjevni jom eu rop skom po li ti kom
ko ja bi treba la ko ris ti ti štap i mrkvu. Pos --
to ji sna žan ar gument za pri jetnju cilja nim
san kci ja ma pro tiv po li ti èa ra ko ji pod ri va --
ju bo san sku drža vu. Bo san ska eko no mi ja
je ras la sa stra nom po mo æi, ali drža va nije
ras la i da nas ne fun kci o ni ra", pa zak lju --
èuje da "ras pad zemlje u neo visne etnièke
drža vice ne bi bi la sa mo nag ra da za etniè --
ko èišæenje, što je mo ral na uv reda, nego
no si i ri zik stva ranja neuspjele države u
srcu Eu rope. Sna žan pris tup treba o bi se

us redo to èi ti na jedinstven cilj: središ nju
vla du u Bos ni do voljno uèin ko vi tu da od --
go vo ri zah tjevi ma za èlan stvom u EU-u i
NATO-u". 

U in tervju u za sa ra jevski „Dnevni
avaz“ (13. svib nja 2010.), što ga je vo di o
Sead Nu ma no viæ, biv ši vi so ki predstav --
nik za BiH Paddy As hdown je na pi tanje
„što BiH može oèeki va ti od nove vlade
Velike Bri ta nije“ od go vo ri o: 

„Iz vrsna vijest za BiH je da æe Wil li am
Ha gue bi ti no vi mi nis tar vanjskih pos lo va 
moje zemlje. Nas dvo ji ca za jedno smo ra --
di li na pi tanji ma ko ja se ti èu BiH. Naše
po li tièke po zi cije dru ga èije su i za to pri --
pa da mo dvjema raz li èi tim stran ka ma, ali
kad je BiH u pi tanju, u pot pu nos ti se sla --
žemo. Ha gue ima jas nu sli ku što se u BiH
treba uèi ni ti, dao je ra nije više vrlo ja kih
iz ja va ka da se ra di o si tu a ci ji u va šoj
zemlji i svat ko tko vi di BiH kao pot pu no
in tegri ra nu drža vu u sa daš njim gra ni ca ma 
ka ko nap reduje prema Eu ro pi, u Ha gu eu
ima is tin skog pri ja telja. Oni ko ji ima ju
san o tome da je BiH u stanju nap redo va ti
na eu rop skom putu, od bi ja ju su kobe iz
proš los ti i podjele ko ji ma se neki žele vra --
ti ti, u no vom mi nis tru vanjskih pos lo va
do bi li su naj jaèeg sa vezni ka“. 

Na iz rav no Nu ma no vi æevo pi tanje:
„Kak vu æe po li ti ku bri tan ska vla da ima ti
prema BiH“, As hdown je od go vo ri o: „Si --
gur no je da je Veli ka Bri ta ni ja zemlja s
naj više pro eu rop skih po li ti èa ra i jedan od
naj ja èih meðu nji ma je u no voj vla di. No,
ima i mno go eu ros kepti ka i netko od njih
je ta koðer u no voj vla di. Ka ko æe se to od --
ra zi ti na Eu ro pu, za is ta ne znam. No,
znam da mi nis tar Ha gue smat ra da se mo --
ra imeno va ti netko tko æe pra ti ti ukup nu
si tu a ci ju na Bal ka nu, a ne u nekoj od ta --
moš njih drža va“. Na pi tanje zna èi li to
imeno vanje speci jal nog izas la ni ka, As --
hdown je od go vo ri o pot vrdno i do da o:
„Speci jal ni izas la nik za BiH ne bi bio
dob ra ideja. No, speci jal ni izas la nik za
Bal kan bi la bi više nego dob ra stvar i
znam da gos po din Ha gue di jeli ovo moje
mišljenje. Ta oso ba treba la bi predstav lja --
ti Eu rop sku uni ju, a ne sa mo Veli ku Bri ta --

ni ju“. Kad ga je no vi nar upi ta o bi li on
prih va ti o tu duž nost, As hdown je od go --
vo ri o neod reðeno: „Ako bi me netko pi ta o 
jesam li za in teresi ran, mo ra o bih prvo raz --
mis li ti. No, još mi nit ko nije po nu di o“. 

Ne ra di se o no vom mo mentu, nego o
kon ti nu i tetu; sjeti mo se ras prave o po li --
tiè koj si tu a ci ji na pod ruè ju „Za pad nog
Bal ka na“ s nag las kom na BiH pred
ameriè kom Ko mi si jom za si gur nost i su --
rad nju u Eu ro pi (2. trav nja 2009.), u ko joj
su neki su di o ni ci tra ži li ak tiv ni ju ulo gu

Sjedinjenih Ameriè kih Drža va (SAD) u
regi ji. Jedan od su di o ni ka je bio Paddy
As hdown, ko ji je svo jedob no op tu ži o po --
koj nog predsjedni ka Franju Tuð ma na
za pod jelu BiH ko ju je ovaj na vod no nac --
rta o na fa moz noj sal veti. Baš on je bio
jedan od onih ko ji su tra ži li ak tiv ni ju ulo --
gu SAD-a i predlo ži o jedan „ši ri regi o nal --
ni pris tup“ prepo ru èiv ši imeno vanje po --
sebnog predstav ni ka ne sa mo za BiH,
nego za èi ta vo pod ruèje „Za pad nog Bal --
ka na“. Oko mjesec i pol da na kas nije (19.
svib nja 2009.), pot predsjednik SAD-a Jo --
seph Biden za jedno s vi so kim predstav --
ni kom EU za za jedniè ku vanjsku i si gur --
nos nu po li ti ku Ja vi erom So la nom pos jeti --
o je BiH te je u Sa ra jevu osu di o (srpski)
„secesi o ni zam“ i (boš njaè ki) „uni ta ri --
zam“ i sva ko po li tiè ko djelo vanje pro tiv
op stan ka BiH kao države, sli jedom èega

Piše:

Mario Marcos OSTOJIÆ

Britanski ministar vanjskih poslova
William Hague

Paddy Ashdown (foto: Globus)
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je is tak nu o da je So la ni na na zoè nost po --
ka zatelj za jednièke po li tike SAD-a i EU
prema toj zemlji. Sa mo nije spo menu o
Hrvate ni nji hov neza vid ni po lo žaj. 

Još jedan do kaz po li tike kon ti nu i teta je
èinjeni ca da æe no va bri tan ska ko a li cij ska
vla da premi jera Da vi da Ca mero na ko ju
predvode kon zerva tiv ci, kao i prethod na
la bu ris tiè ka vla da premi jera Gor do na
Brow na, i dalje pru ža ti pod ršku ulas ku
Turske u EU. U veæ na vedenom èlan ku
„Eu rope's Wor lda“ što ga preno si Hina,
bri tan ski mi nis tar vanjskih pos lo va Wil li --
am Ha gue tvrdi da „osim uza jamne eko --
nomske ko ris ti i iz nim nog po boljšanja si --
gur nos ti opskrbe energi jom za EU, tur sko
èlan stvo bi deman ti ra lo one ko ji tvrde da
pos to ji su kob ci vi li za ci ja iz meðu Za pa da
i is la ma i od Turske bi stvo ri lo pos redni ka 
iz meðu Eu rope i Blis kog is to ka“. 

Poz na to je da su Fran cus ka i Njemaè ka
pro tiv ulas ka Turske u EU i da smat ra ju
ka ko bri tan ska pot po ra Tur skoj ima za cilj 
spri jeèi ti daljnju i dub lju in tegra ci ju EU.
Iz tih èinjeni ca može se zak lju èi ti da æe
VB po ku ša ti do bi ti pod ršku SAD-a za
svo ju po li ti ku. Ako u tome us pije, pi tanje
je što æe bi ti s Bi deno vom sa ra jevskom
osu dom „uni ta riz ma“ i „secesi o niz ma“ i
ne spo mi njanjem Hrva ta. Iz ono ga što je
na pi sa o mi nis tar Ha gue i iz od go vo ra As --
hdow na „Dnevnom ava zu“, ali i iz reak ci --
ja li dera srpskog enti teta u Bos ni i Her ce --
go vi ni Mi lo ra da Do di ka i „hrvat ske šut --
nje“, pro iz la zi da æe bri tan ska po li ti ka u
BiH pod rža ti „uni ta riste“ (Boš njake) i ja --
èa ti ov las ti vi so kog predstav ni ka meðu --
na rodne za jednice za BiH (ako u meðuv --
remenu As hdown ili netko sli èan ne pos --
tane izas la nik za Bal kan), ka ko bi se dis --
cip li ni ra lo „secesi o niste“ i osi gu ra lo dalj --
nju „hrvat sku šut nju“. Dakle, ra di se o po --
li ti ci kon ti nu i teta, is toj onoj po li ti ci ko ju
je prim jenji va la Veli ka Bri ta ni ja dok je i
sam As hdown bio vi so ki predstav nik za
BiH.

Sir Win ston Chur chill je reka o: "En --
gleska nema nepri jatelje ni pri jatelje, En --
gleska ima sa mo svoje interese". To se
dade zak lju èi ti iz jedno ga jednos tav nog
prim jera: bri tan ski mi nis tar Ha gue je u
veæ ci ti ra nom èlan ku u „Eu rope's Wor --
ldu“ kri ti zi ra o ra ti fi ka ci ju Li sa bon skog
ugo vo ra, tvrdeæi da je ''bri tan skim gla sa --
èi ma us kra æeno da bi lo što ka žu o Ugo vo --
ru, bi lo na op æim iz bo ri ma ili na refe ren --
du mu…“, no kad je Veli ka Bri ta ni ja tre --
ba la od go vo ri ti na ar gentinske zahtjeve za 
su verenost nad Mal vin skim (Fal klan --
dskim) oto ci ma ti jekom nedav nog sas tan --

ka na vrhu Eu rop ska uni ja - La tin ska

Ame ri ka i Ka ri bi, ko ji se od rža o u Mad ri --

du (18. svib nja 2010.), rea gi ra la je pri --

opæenjem koje je pot pi sa o držav ni taj nik

Ujedinjeno ga Kraljevstva za La tin sku

Ame ri ku, Jeremy Browne, te u kojem iz --

me ðu os ta log sto ji da Ugo vor iz Li sa bo na

ko ji je ra ti fi ci ra o for mi ranje EU „jas no

pot vrðuje sta ja lište EU o Fal klan dskim

oto ci ma: ra di se o preko mor skom teri to ri --

ju Ujedinjenog Kraljevstva“. (No vine

„La Na ción“, Ar genti na, 19. svib nja

2010.). 

No, više nego in teresi Velike Bri ta nije,

EU, SAD, Fran cuske, Njemaèke i Turske, 

više nego pos to janje ili nepos to janje su --

ko ba iz meðu Za pa da i Is la ma ili eventu --

alne uloge Turske kao pos redni ka iz meðu

Eu rope i Blis kog is to ka, nas treba ju za ni --

ma ti in teresi hrvat skog na ro da u cjeli ni, a

oni su ri jetko is tov jetni s in teresi ma tzv.

„veli kih ig ra èa“. To je naše is kus tvo u no --

vi joj i sta ri joj po vi jesti. 

Ko ji su in teresi hrvat skog na ro da u
cjeli ni? Uk rat ko, to su oni in teresi ko ji su
iz rav no sup rot stav ljeni in teresi ma tzv.
meðu na rodne za jednice u Hrvat skoj i u
BiH, što ih pod rža va ju Ju gos la veni, veli --
kos rbi, ko mu nis ti i, na rav no, vjeèni opor --
tu nis ti. Mož da netko mis li da bih ispred
Ju gos la veni, veli kos rbi i ko mu nis ti treba o 
do da ti „biv ši“, no stvar nost nam stal no
po ka zuje da je preu ranjeno za to. Što se
tièe kon kretno BiH, i dalje sam uvjeren da 
je ta moš nji Hrva ti ne smat ra ju svo jom do --
mo vi nom, nego sa mo drža vom u ko joj
žive i ko ja je nas ta la i od rža va se voljom
„veli kih ig ra èa“ tzv. meðu na rodne za --
jednice. I dalje sam uvjeren da je nji ho va
jedi na do mo vi na bi la i os ta la Hrvat ska, i
da ob veza nas Hrva ta ko ji ži vi mo u
Repub li ci Hrvat skoj da bri nemo o su na --
rod nja ci ma u BiH prvenstveno pro iz la zi
iz te èinjenice, a ne iz odredbe Us ta va
Repub like Hrvatske ili od luke trenutne
vlade da se odrekne jednog di jela na ro da
zbog „vi ših in teresa“. •

Tzv. Ashdownova salveta
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Pod mot tom Et niè ka, kul tur na i reli gij --
ska raz no li kost – za jedniè ko pat niè ko is --
kus tvo, od rža la je In terna ci o nal na Aso ci --
ja ci ja biv ših po li tiè kih uz ni ka i žrta va ko --
mu niz ma (IN TER-ASSO) svoj kongres,
prvi put u Ru munjskoj. Ovog pu ta to nije
bio glav ni grad jedne èla nice, ka ko to
obiè no biva, nego grad Bra ºov, ža rište i
središte od nos no grad poz nat po bun tu
pro tiv ko mu nis tièke dik ta ture u Ru --
munjskoj. 

Nekad se zva o i Kron stadt, a sa da ga ta --
ko zo vu pri pad ni ci desetko vane na ci o --
nalne manjine Ni jema ca, ko ji su prije
sedam stoljeæa doš li u te krajeve, do ni jeli
eu rop sku kul tu ru i stoljeæi ma prak ti ci ra li
na èin su ži vo ta ko ji se sa da Eu rop ska uni ja 
tru di pro vesti u ci jeloj ujedinjenoj Eu ro pi. 
Hoæe li se to u ovoj no voj Eu ro pi zav rši ti
us pješno ili tra giè no kao u Tran sil va ni ji,
os taje za go netkom. Na sva kom
ko ra ku mog li su se su di o ni ci
Kon gresa os vjedo èi ti o nestan ku
naj kul tur nijeg di jela raz no rod nog 
sta nov niš tva iza ko jega su os ta li
velebni kul tur ni spo meni ci, puste
crkve koje su ujedno i naj veæi po --
vi jesni spo meni ci u tom di jelu, te
ta ko ra ri tetni spo meni ci kao što je 
to Ho nigberg (Medeni Brijeg),
crkva i oko lo nje ob ram beni
bedem a s unu tarnje strane u ob --
ram benim zi di na ma sta no vi za
žitelje i bra nitelje. Taj po vi jesno
kul tur ni objekt nije na ni kak vom
bri jegu, ka ko bi ime su geri ra lo,
nego nasred rav na polja, a ipak se
us pi o ob ra ni ti svim, a po sebno
tur skim na va la ma. Ni jemci su se i u ob ra --
ni raz li ko va li od dru gih sta nov ni ka Tran --
sil va nije. Dok su jedni bježa li u goru, oni
su gra di li utvrde i prego va ra li s Tur ci ma.
Ta ko je Tran sil va ni ja do bi la na ziv
Sedmog rad ska, a grb i da nas pri ka zuje
sedam gra do va (dvo ra ca). 

O su ži vo tu i za jedniè koj pat nji, na temu 
Et niè ka, kul tur na i reli gij ska raz no li kost
– za jedniè ko pat niè ko is kus tvo, go vo ri o je 
do ma æin Oc tav Bjo za, a rav na telji ca
njemaèke zak lade Sav la da vanje ko mu nis --
tièke dik ta ture (Au far bei tung der

SED-Dik ta tur) iz Berli na dr. An na Ka --
minsky ima la je temu Sav la da vanje ko --
mu niz ma – mo guæ nos ti i ciljevi u eu rop --
skom pros to ru. Njezi no iz la ganje do no si --
mo u ci jelos ti.

Sav la da vanje ko mu niz ma –
mo guæ nos ti i ciljevi u eu rop skom

pros to ru (iz la ganje dr. Anne
Ka minsky)

„Eu rop ski par lament poz va o je pri go --
dom „20-te ob ljetnice demok rat skih
prom jena u Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi“ na 
sveèa nu sjedni cu 11. stu deno ga 2009. u
Bruxelles. Dnevnom redu pretho di o je
sveèa ni èin ko ji je, og ledom na sveèa nos ti

u dru gim eu rop skim drža va ma, gdje je
vrhuncem eu rop sko ga sjeæanja bio 9. stu --
deno ga, bio i vrlo loše da ti ran. S to ga se
ne treba èu di ti da sveèa ni èin Eu rop skog
par la menta nije na i ša o na odjek
u sredstvi ma jav nog pri op æa vanja. 

Ne tvrdeæi da stvar no poz na jemo rad
eu rop skih in sti tu ci ja, iz gleda kao da eu --
rop ska kul tu ra sjeæanjâ i kul tu ra po li tiè --
kog pam æenja za sa da ni su teme koje stoje 
u središ tu ra da ili in teresa sku pi na ili od --
jela u Eu rop skom par la mentu. Is ti na je da 
su od ržane kon zul ta cije i donesene rezo --
lu cije, ali u ko naè ni ci EU sa svo jim raz --

nim in sti tu ci ja ma može sa mo po ti ca ti, dok
sav la da vanje os taje u prvom redu na ci o --
nal na od go vor nost – za oš treno reèeno:
Sve dok u nekoj zemlji pos to ji nesla ganje
o tome ka ko se no si ti s ovom proš los ti, dok 
ne pos to ji stvar no ot va ranje ar hi va, dok
u držav nome izob raz benom sus ta vu ne
pos to ji uv jerljiv koncept za predstav ljanje
i pos redo vanje proš los ti, Eu ro pa može
uèi ni ti malo. 

Na rav no to ne zna èi da se Eu rop ski
par lament ne bi za ni ma o za sav la da vanje
ko mu niz ma u Eu ro pi. Pos toje, a po sebice
na kon 2004. go dine – go dine ka da je
deset biv ših ko mu nis tiè kih drža va prim --
ljeno u Eu rop sku za jedni cu - vi šekratne
ras prave i èak rezo lu cije Eu rop skog par --
la menta o ob ra èu nu s ko mu nis tiè kim reži --
mi ma u Eu ro pi.

•  Veæ je 4./5. veljaèe 2004. sku pi na
EPP-ED u Eu rop skom par la mentu prih --

va ti la Rezo lu ci ju o osu di ko mu nis tiè --
kog to ta li ta riz ma i nag la si la, da u
mno gim drža va ma pos to ji osu da reži --
ma, ali ne pos to ji meðu na rod na osu da
ovo ga reži ma. Uz osu du reži ma veæ je
uveden i Meðu na rod ni dan sjeæanja
na žrtve i us pos ta va Mu zeja za
sjeæanje na žrtve ko mu niz ma, te je po --
tak nu to stva ranje eu rop sko ga do ku --
menta cij skog centra.

•  Na 12. svib nja 2005., pri go dom
60. ob ljetnice okon èanja Dru go ga
svjet skog rata, prih va ti o je Eu rop ski
par lament rezo lu ci ju, u ko joj je pod
toè kom (G) na vedeno, da je „za neke
na cije“ u Eu ro pi ko nac Dru go ga
svjetsko ga ra ta zna èi o pot pa danje

pod po nov nu ti ra ni ju stalji nis tiè ko ga
Sov jetskog Sa veza, a da se da našnje za la --
ganje ovih drža va po sebno ci jeni.

•  Na 26. si jeènja 2006. Par la mentar na
skup šti na Vi jeæa Eu rope vi jeæa u svo joj
Rezo lu ci ji 1481/2006. nag la si la je
nuž nost osude ko mu nis tiè kih zlo èi na. Nju
Par lament nije prih va ti o, jer je za to bi la
pot rebna dvot reæin ska veæi na, koje pri
gla so vanju nije bilo.

•  8. trav nja 2008. us li jedi la je, pod slo --
venskim predsjedanjem, u Bru xellesu ras --
pra va iz èijeg zak ljuè ka Joh nat han Ta ull

Sudionici XVIII. kongresa

Piše:

Doc. dr. sc. Darina BRUKKEROVÁ
SZU, Bratislava

XVIII. IZBORNI KONGRES
INTERNACIONALNE ASOCIJACIJE

BIVŠIH POLITIÈKIH UZNIKA I ŽRTAVA
KOMUNIZMA (INTER-ASSO)
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rezi mi ra, da bi za pad no eu ropske
èla nice trebale bi ti senzi bil nije
prema tra giè noj proš los ti is toè no eu --
rop skih drža va. Ova ras pra va
ujedno je po ka za la, kak va su go lema
oèeki vanja su di o ni ci iz is toè no eu --
rop skih drža va us mjeri li na Eu rop --
sku za jedni cu.

•  3. lip nja 2008. Praš ku iz ja vu o
Eu rop skoj sav jesti i ko mu niz mu pot --
pi sa li su broj ni eu rop ski po li ti èa ri, a 
cilj joj je stva ranje vi šega eu rop skog
senzi bi li teta i svi jesti o zlo èi ni ma
ko mu niz ma te shva æanja, da je na --
cis tiè ka dik ta tu ra is to kao i ko mu --
nis tiè ki to ta li ta ri zam, sva ki na svoj
na èin i sa svo jim straš nim meto da --
ma sus tav no ra za ra o druš tva, te pri jedlog
da se 23. ko lo vo za prog la si eu rop skim da --
nom sjeæanja.

•  18. ruj na 2008. po nov no ras pra va u
Eu rop skom par la mentu s ciljem stva ranja
eu ropske svi jesti, da su za najveæe zlo èine
èov jeèan stva od go vorne ideo lo gije ko mu --
niz ma i na ci o nal so ci ja liz ma.

•  23. ruj na 2008. – Eu rop ski dan
sjeæanja na žrtve stalji niz ma i na ciz ma
23. ko lo vo za – pakt Hitler – Staljin - prih --
va ti la je, kao na ci o nal ni dan sjeæanja, Es --
to ni ja 18. lip nja 2009.; Lat vi ja je 17.
srpnja 2009. prih va ti la 23. ko lo vo za kao
spomen-dan. Eu rop ski par lament je 2.
trav nja 2009. prih va ti o ovu rezo lu ci ju, a
ta koðer ju je prih va ti o i OESS ko ji je ovaj
dan sjeæanja pod rža o pri god nom iz ja --
vom.

•  19. si jeènja 2009 glede oèeki vanja od
Eu ropske unije u ime Eu ropske ko mi sije
iz ja vi o je g. Bar rot, da bi sve zemlje èla --
nice mo rale pro na æi svoj na èin ka ko se
no si ti sa svo jom proš loš æu, a Eu rop ska
uni ja da ima ma lo sredsta va za pot po ru
ovih prog ra ma u Eu ro pi. EU može bi ti
smo plat for ma, za omo gu æa vanje ras pra --
va, predsta vi ti best prac tice primjere i
spo ji ti raz li èite su di o nike.

•  19. trav nja 2009. rezo lu ci ja Eu rop --
skog par la menta o Eu rop skoj sav jesti i to --
ta li ta riz mu po zi vom na Op æu iz ja vu o
ljud skim pra vi ma UN-a na rezo lu ci ju
1481/2006 uka zuje da:

- Spoz na ja da su, za proces eu ropske in --
tegra cije a po sebno gledom na 2009. go --
di nu, važ na is kus tva na ciz ma u Za pad noj
Eu ro pi a u Srednjoj i Is toè noj Eu ro pi is --
kus tva na ciz ma i ko mu niz ma

- S glediš ta žrtve nebit no je pod ko jim je 
reži mom pos ta la žrtvom

- Zahtjev da se 23. ko lo vo za prog la si
da nom sjeæanja, da se us pos ta vi In sti tut

za is tra ži vanje to ta li tar nih reži ma i stvo ri
plat for ma za omo gu æa vanje ras pra va.

•  U meðuv remenu stvorene su raz ni eu --
rop ski èim beni ci:

- Plat form for Eu ro pean Memory and
Con science pod vod stvom èeškog in sti tu --
ta

- Plat for ma pod vod stvom bu gar skog
In sti tu ta Han nah-Arendt

- Pla ni ranje Eu rop sko ga po vi jes nog
doma

A 2009. go dine pro puš tena je pri go da
da se obilježi sjeæanje na eu rop skoj ra zi --
ni, ali se za to treba prip remi ti za:

2014. - Eu rop sku go di nu po vi jesti:
1914. – 1939. – 1949. – 1989. kad se pru --
ža mo guæ nost da se 100. ob ljetni ca iz bi --
janja Prvo ga i 75. ob ljetni ca Dru go ga
svjetskog ra ta te 65-go diš nji ca Vi jeæa Eu --
rope i 25-go diš nji ca uru ša vanja ko mu nis --
tiè kog sus ta va pros la vi kao vrhu nac
mnoš tva eu rop skih do ga ðanja, pri èemu
bi se mog lo or ga ni zi ra ti, da na festi val ra --
dos ti u Bruxelles, u eu rop sku metro po lu,
do laze lju di iz svih kra jeva Eu rope, ne sa --
mo iz EU-a, po sebnim vla ko vi ma, bi cik --
lis tiè kim kon vo ji ma ili na dru gi na èine.

•  Na veli koj sveèa nos ti u Bru xellesu
žrtva ma bi se uka za la po sebna po èast.

•  Da na 19. ko lo vo za mo ga o bi se u Pra --
gu na Vac la vo vu trgu or ga ni zi ra ti veli ki
koncert za slo bo du - So und of Revo lu ti on
- kao eu ro vi zij ska emi si ja;

•  ulo ga Mad žarske mog la bi se obilježi --
ti pan-eu rop skim pik ni kom za ko ji bi se
od redi o da tum.

•  Eu ro pom bi mog la pu to va ti veli ka pu --
tu ju æa iz lož ba u više prim jera ka 

•  Eu rop ska po sebna poš tan ska mar ka,
pri hod od koje bi (500 mi li ju na prim jera --
ka) slu ži o kao temeljni ka pi tal za zak la du
„1989: slo bo da i demok ra ci ja ", a ko ja bi 
diljem Eu rope po du pi ra la projekte za po --
li tiè ku i po vi jesnu izob raz bu

•  Treba lo bi po ti ca ti raz voj gra --
ðan skog po no sa na svla da vanje
dik ta tor skih reži ma u revo lu ci ja --
ma, a

•  Kul tu ra sjeæanja ne bi smjela
os ta ti u na ci o nal nim gra ni ca ma
nego bi se treba lo po ti ca ti raz voj
žive prekog ra niène kul ture
sjeæanja“

Za mor ili bi o loš ki od la zak
U središ tu Bra ºo va, neda leko od

Trga revo lu cije na kojem se neka da 
na la zi lo sjedište bivše zlog lasne
Secu ri tate, pos tavljen je spo menik
žrtva ma ko mu niz ma. Na tom spo --
meni ku slu ži la se eku menska

služ ba Bož ja, gdje su tri ru munjsko-pra --
vos lav na sveæeni ka ot pjeva li, ka ko to pra --
vos lav ni obred na laže, mo lit vu, a po tom
su se po mo li li njemaè ki du šob riž nik na
njemaè kome a mad žar ski na mad žar skom
jezi ku, iz mo liv ši sva ki Oèenaš. Na kon
mo litve vijence su na spo menik po lo ži li u

ime Inter-Asso-a, predsjednik Jure

Knezo viæ i predsjednik ru munjske ud --

ruge po li tiè kih uz ni ka Oc tav Bjo za.
Vijence su po lo ži li i predstav ni ci, države,
gra da Bra ºo va, po li cije, raz nih struk tu ra
vojske i dru gi. 

U iz vješæi ma èla ni ca jas no se uka zuje
na tendenci ju manje ak tiv nos ti i po veæa --
nog si ro maš tva ka ko ud ru ga biv ših po li --
tiè kih uz ni ka, ta ko i sa mih po li tiè kih uz ni --
ka. Dok su ru munjski iz vješta ji o stanju
patnje i stup nju po ni ža vanja po li tiè kih
pro tiv ni ka u ko mu nis tiè kim zat vo ri ma na
ma hove iza zi va li i pov ra æanje, po sebice
kad su opi si vane perverzije na koje su ko --
mu nis ti si li li po li tièke uz nike. U iz la --
ganji ma se go vo ri lo o pos toj nos ti i mi --

jena ma, jer se, ka ko na vo di i dr. Rena ta

Knezo viæ i Sedla èová „u ti jeku revo lu cij --
skih prom jena druš tva mi jenja i sam
èovjek.“ (Knezo viæ, Sedlaè ková: Bi o lo --
gicke a so ciálne reflexie ludskej osob nos --
ti, 2010., str. 51.). 

S ob zi rom na iz bor ni zna èaj kon gresa,
bi ra no je no vo predsjedniš tvo koje se sa --
da sas to ji od sljedeæih èla no va:

Jure Knezo viæ (HR)-predsjednik

Dr. Hubert Pro házka (CZ)-dop redsjed nik

Dr. Van da Bri edienë (LT)-pris jedni ca

Ra iner Wagner (DE)-pris jednik

Oc tav Bjo za (RO)-pris jednik

Osim toga, XVI I I. Kongres je us vo ji o i
rezo lu ci ju ko ju do no si mo u pri lo gu.•

Sudionici prate rad kongresa
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Ko mu nis tiè ki reži mi su svugdje na svi --
jetu gdje su bi li na vlas ti, vla da li po mo æu
tero ra i na silja. Zbog zlo èi na ko ji su po --
èinjeni u ime ko mu nis tièke ideo lo gije mi --
li ju ni lju di su pos ta li žrtva ma.

Ideo lo gi ja na ko joj se temelji ovaj režim 
sto ji u sup rot nos ti s Eu rop skim us ta vom
i Po veljom o ljud skim pra vi ma. O zlo èi --
naè kom ka rak teru ovo ga reži ma svjedoèe
nebrojene ma sovne grob nice diljem svih
drža va u ko ji ma je vla da o ko mu ni zam.

U ime demok ratske i slo bo darske Eu --
rope ne smi jemo do pus ti ti da se na ci o nal --
so ci ja lis tiè ki zlo èi ni rela ti vi zi ra ju, ali ni ti
to da se ko mu nis tiè ki zlo èi ni umanju ju.

Dok zlo èi naè ki ka rakter na ci o nal so ci --
ja lis tièke vla da vine i na cis tiè ki zlo èi ni po --
èinjeni po ci jeloj Eu ro pi os ta ju neu pit ni,
uèin ko vi tu cjelo eu rop sku osu du ko mu nis --
tiè kih zlo èi na, una toè raz no raz nim po ku --
ša ji ma na na ci o nal noj i in terna ci o nal noj
ra zi ni, nije se us pjelo pos ti æi. Mi, žrtve
ko mu nis tiè kih reži ma, ko ji smo svoje za --
la ganje za demok ra ci ju a pro tiv to ta li --
tarne vla da vine mo ra li pla ti ti du go go diš --
njim zat vo rom i ro bo vanjem, mo ra mo
kon sta ti ra ti, da o ovim zlo èi ni ma vla da
veli ko neznanje.

Za nas je po sebno bol no, da se i 20 go --
di na na kon uru ša vanja ko mu nis tiè kih
reži ma u Eu ro pi još uvijek ni jeèu ko mu --
nis tiè ki zlo èi ni, a od go vor nost reži ma za
ove zlo èine pod cjenjuje.

Mi, žrtve ko mu niz ma, za to tra ži mo:

- da se kod pi sanja eu ropske po vi --
jesti 20. stoljeæa pos ta vi po sebno težište
na pri kaz opas nos ti za demok ra ci ju, oèu --
vanje ljud skih pra va i slo bo du po jedin ca,
ko ja pro iz la zi od oba veli ka to ta li ta riz ma, 
ko mu nis tiè kog i od na ci o nal so ci ja lis tiè --
kog-fa šis tièkog.

Pri tom po zi va mo eu ropske in sti tu cije

- da se u pla ni ra nom Do mu eu ropske
po vi jesti u Bru xellesu pos ta vi po sebno
težište na pri kaz raz li ka iz meðu demok ra --
cije i dik ta ture,

- da EU stvo ri plat for mu za traj no in --
for mi ranje i osvješæenje eu ropske jav nos --
ti ka ko o groz nim zlo èi ni ma na ci o nal so ci --
ja liz ma, po sebice po èinjenim nad Ži do vi --
ma, ali is to ta ko i o zlo èi ni ma po èinjenim
od strane ko mu niz ma,

- mi zah ti jeva mo cjelo eu rop ski spo --
menik žrtva ma ko mu niz ma.

Mi se sa svo jim zah tjevi ma i oèeki vanji --
ma prik lju èu jemo vri jednos ti ma demok --

ra cije i slo bode ujedinjene Eu rope, iz --
ražene u Rezo lu ci ji Eu rop skog par la --
menta od 2. trav nja 2009. i tra ži mo od eu --
rop skih in sti tu ci ja da stvore prik ladne
cjelo eu ropske in strumente pro tiv ni --
jekanja na ci o nal so ci ja lis tiè kih i fa šis tiè --
kih, ali i ko mu nis tiè kih zlo èi na te iste osu --
di i kaz neno goni.

Sho qa ta e ish te Perndjekurve Po li tike 
An ti ko mu niste te Shqi perise (al)
Za jedni ca druš ta va po li tiè kih 

zat vo reni ka BiH (ba)
Kon federace Po li tických Vìzòù ÈR (cz)

Uni on der Opferverbände Kom mu nis tischer 
Gewal therrschaft e.V. (de)

Bo ard of So uth Es to ni an As so ci a ti on of 
Po li ti cal Pri soners (ee)

Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni ka (hr)
Mag yar Po li ti ka i Fog lyok Szövetsége (hu)
Aso ci a þi a Fo ºti lor Depor ta þi ºi Deþi nu þi 

Po li ti ci din Mol do va (md)
Lat vi jas po li tis ki represçto ap vi enî ba (lv)

Li etu vos po li ti ni ø ka li ni ø ir 
tremti ni ø s¹jun ga (lt)

Aso ci a þi a Fo ºti lor Deþi nu þi 
Po li ti ci din Ro ma ni a (ro)

Zväz Pro ti ko mu nis tic kého Od bo ja (sk)
Združenje žrtev ko mu nis tiè nega na silja (si)•

Internacionalna Asocijacija bivših politièkih uznika i žrtava komunizma 
na svom XVIII. Kongresu, održanom 20. - 22. svibnja 2010. u Braºovu, Rumunjska,

prihvatila je sljedeæu

Rezoluciju

Ki je bi ja Sla vi jo «Ban æa rov»?

Kad san bi ja ma li san ima... tako... jeno
ma lo ra zuz da nu maš tu. Zlob ni ci bi rekli
da san bi ja laž lji vac. Èa sve ni san iz miš --
lja! Na primjer da san ja ha na zecu! I to u
ga lo pu... ta ga dap, ta ga dap, ta ga dap... ka --
ko u stri po vi ma. Pak su se sta ri ji ja di li, eli
još èešæe mi se smi ja li, ru ga li: 

- «Nu, po vij, po vij, ka ko si ja ha na zecu, 
.... ha ha ha ha ha» 

Pak bi me bi lo sram i više ni san iz miš lja 
sliène štu pidece. San se pop ra vi ja. E. pa
baš...! 

U stva ri pog rešno su me od go ji li, to jest
preod go ji li! Vero su! Da san us ta laž lji --
vac... eeee... di bi mi bi ja kraj! Si gur no
bin pos ti ga ka ri jeru vrhu naš ko ga po li ti èa --
ra, vero bin! Eko, ka ko ro di telji, po ni kad
u naj bolje na mi ri, up ro paste vlas ti to dite.
Ne da ju mu da do kra ja raz vije svoj talent. 
A mo ga san pos ta ti, ako ne baš bo gat, ali

baren sla van. Ka ko uz dav na po koj ni Sla --
vi jo «Ban æa rov», iz na šega sela. Na rav no, 
ne znate ki je bi ja Sla vi jo «Ban æa rov».
Ben, dob ro, æu van po vi da ti.

Bi ja van je on na rus koj fron ti, ta mo
1917-te. Pak je po vi da ta ko svoje ratne
do živ ljaje.

- «E, di ca moja, ko ja je to ba talja, bor ba
bila! Naj prije mi u «štu rum», a Ru si zo,
bi ža ti! Pak Ru si u «štu rum», pak mi zo, se
pov la èi ti! «Forverc» pak «rikverc», ... A
tuk li smo se na ba junete. I ta ko ja ju ri šan i
boden Ruse z ba ju neton, kad naš laj tnant:
«Rikverc!!!» Ja se ubrnen, hi tin «geveru»
na rame i na zad. I dokle ja ta ko bi žin, niš --
to me truc ka udu zad! Èa je to? Se ubrnen,
kad ... jedan Rus mi vi si na ba ju neti!!!» 

In šo ma, uti Sla vi jo je pos ta sla van, vero 
je! I dan-da nas sta ri ji o njen po vi da ju što --
rije. A ja kad umren, kad pa sa sto lit, ki æe
za me zna ti! E, a uvi na ši po li ti èa ri su si

usi gu ra li dos toj no mis to u po vi jesti, vero
su! Za jeno sto, eli dvis to lit u jenoj bu du --
æoj ško li u na šoj Hrvac koj (ako je uopæe
bude!!!), na sa tu po vi jesti, jedan uèitelj æe 
pi ta ti jenega Ivi cu: 

- «Ivice, znaš li ti tko je bio ba run
Müncha usen?»

- «Pa, ovaj ... neznam, gos po dine uèi --
telju.»

- «Ne znaš! Crni Ivice! A znaš li barem
tko je bio Ivan Šuker?»

- «O, da a a a ... na rav no ...!!!»

Us tva ri, kad bolje raz mis lin, ni man se
pra vo ja di ti na brižne, po kojne ro ditelje
moje. Èa mi ni su da li da u ži vo tu buden
laž lji vac. Jer ... ja san bri žan, kad san bi ja
ma li ... bi ja uvjeren da su te moje la ži i iz --
miš ljo tine ... suš ta is ti na! I zato, ta ko i
tako, ni ka da ne bin ... pos ta po li ti èar!!!

Vaš Blaž PILJUH

PISMA IZ ISTRE
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I ove je go dine, 6. lip nja 2010. u Mac --
lju obilježena ob ljetni ca Križ no ga puta.
Hrvat ski su ju medi ji, po obi èa ju, prešut --
jeli: ni sam do ga ðaj ni više od 3.000 ho do --
èas ni ka nije bi lo do voljno da se do ga ðaj
za bilježi. Za to mi, um jesto repor taže s
«maceljske pos taje smrti», uz fo tog ra fije
Da mi ra Bo rov èa ka, do no si mo ho mi li ju
ko ju je zag rebaè ki po moæ ni bis kup Ivan
Šaš ko od rža o na mi si u crkvi Muke Isu --
sove.

Pro po vijed bis ku pa Šaš ka:
Spomen na ovaj zlo èin ne æe

za šut jeti
«Bra æo i sestre, 
u ovome za jedniš tvu

kršæanske vjere, poz drav ljam
sub ra æu sveæenike, a po sebno 
oca/e Pro vin ci ja la/e, gos po du 
dekane, redov nike i redov --
nice; poz drav ljam sve di o --
nike is kus tva patnje koje je
do bi lo ime Križ ni put i sve
vas ko ji ste iz lju ba vi, su æu ti i
spo mena da nas doš li na ovo
mjesto koje pro go va ra o
vjeènos ti i us krsnu æu.

Doš li smo da bis mo u
Bož jemu Duhu, za jedno s po --
koj ni ma sla vi li is ti nu ži vo ta s
Bo gom ko jega na silje i zlo --
èin, grijeh i mržnja ne mo gu
do ki nu ti. Doš li smo da bis mo
zah va li li za onu na šu sub ra æu
i sestre ko ji su svjedo èi li
Kris tov križ i svoje trpljenje
uci jepi li u nav ještaj i os tva ri vanje no vo ga
svi jeta; doš li smo pri kra ju sveæenièke go --
dine zag leda ti se u ži vote onih ko ji su os --
ta li vjerni sveæeniš tvu i svo joj bli zi ni èov --
jeku do iz moljeno ga zad njega zrnca kru --
nice; doš li smo mo li ti za po koj, ali i op --
roštenje gri jeha svi ma koje je za ro bi la
zlo æa i ko ji su pos ta li no si telji umi ranja.
Gos po da ru ži vo ta priz naj mo svoje
grijehe, da bis mo bi li dos toj ni ove gozbe
vjeènos ti. Po kaj mo se.

I.
Isus i maj ka udo vi ca… "Kad je Gos po --

din ug leda, sa ža li mu se nad njom." Bra æo
i sestre, taj bi susret i sa žaljenje bi lo do --
voljno za ovaj dan: Gos po di no va su æut i
njego vo za us tav ljanje pred su za ma majke 
ko joj je smrt ug ra bi la sina. Os jeæaj ni gu --
bi tak, ali još više od to ga – ži vot ni uda rac.

Bli zak nam je taj do ga ðaj, ali to li ko smo 
se pu ta i osob no i kao na rod s njime sus --

reli da smo i ža lost smjesti li u pros tor uo --
bi èa jenos ti. Ipak, taj je do ga ðaj nad ras ta o
i mjesto i mještane u nji ho voj ža los ti. Os --
ta o je za pi san u ovome evan ðelju, da bis --
mo mi da nas i na raš ta ji na kon nas sus reli
ljud sko lice Boga; Kris to vo je èov ještvo
Bož ji sak rament – vid lji vi, do dir lji vi znak 
pu nine ži vo ta i lju ba vi Bo ga ko ji nam se
ob ja vi o.

II.
Evan ðelist Luka, evan ðelist Kris tove

lju ba vi prema èov jeku, njego vih ko ra ka,
do di ra i pog leda, pi sa o je evanðelje zag --
ledan u do ga ðaje iz po vi jesti su žanjstva

izab ra no ga na ro da. Ta da je Gos po din
reka o Moj si ju da je vi di o nevolju svo ga
na ro da. 

Temeljno za na šu vjeru jest da vjeru --
jemo u ob jav ljeno ga Bo ga ko ji vidi. Pred
Bo gom ni ti jedna pat nja nije iz gub ljena;
to je od nos onih ko ji se vole. I u trenut ci --
ma ka da niš ta ne kažu, meðu sob no zna ju
da je dru gi viðen, da ga se ra zu mije.

Osim to ga su æut nog pog leda, evanðelje
o vra æanju ži vo ta mla di æu iz Na i na go vo ri 
nam o Isu so vu svjedo èan stvu o Bogu. U
njego vu ljud skom pog ledu i su æu ti ži vi
pogled i su æut svemo gu æega Boga.

IV.

U prvome smo èi tanju sus reli pro ro ka
Ili ju ko ji mo li Bo ga i Bog us li ša va njego --
vu mol bu. U evan ðelju nije pos ri jedi ljud --
ska rijeè. A ta mo gdje se po ka zuje moæ
nad ži vo tom i smræu ra ða se strah, stra ho --
poš to vanje koje je obu zelo sve na zoène.

Neo bi èan je to strah ko ji je ro di o pros la vu 
Bo ga i pro ši ri o glas o tome da je Bog po --
ho di o svoj na rod. Isus je oèi to va o Bož ji
pogled, svo ju rijeè ko ja nad vla da va i
smrt. To je srce da našnje Ra dosne vi jesti.

Pris tu pa ju æi s vjerom, no šeni ovom
evan ðeos kom ri jeèi, pos ta jemo svjesni da
ni mi, ni ti iš ta dru go na ovome svi jetu nije 
os tav ljeno bez do di ra Bož jega pog leda i
bez moæne oživ lju juæe ri jeèi njegove dob --
rote. To li ko pu ta u ži vo tu, ia ko nam je
Bog da ro va o sna gu svo ga Duha, pred
smræu i tu ðom bo li ne æemo na æi prave ri --
jeèi, ali nam je uvijek da ro van sak rament
su patnje, sak rament su za i ljud skos ti, da

bis mo no si li otaj stvo
lju ba vi. Po nekad ljud --
ska rijeè Ne pla èi! –
baš za to što je ljud ska
– može zvu èa ti go to vo
kao uv rjeda. I ta da je
bolje, um jesto ri jeèi ne 
pla èi, pla ka ti za jedno,
do pus ti ti da su æut pro --
go vo ri; da te ri jeèi, u
ok rilju ljudske bli zine,
ža los ni èu ju od Boga.

V. 
Bra æo i sestre, mi

smo ro ðeni i oživ ljeni
ri jeèju us krsnu æa. Na
nju nam se valja vra æa --
ti, da se u nas ne ug ni --
jezdi mrtva vjera i uga --
šena nada; da ne no si --
mo lju bav is pod teške

ploèe hladne sebiè nos ti i rav no duš nos ti;
da ne za leðu jemo šut lji vu savjest. Pu no su 
go ra od tjelesnih ras pa danja ras pa danja
duha, jer vrijeme u ko jemu ži vi mo za ra --
ženo je bešæut noš æu; vrijeme je to neu pu --
æenih pog leda; vrijeme mi mo i la ženja s
ljud skoš æu. To je polje na ko jemu se sije
kršæan sko sjeme i gdje se ži vi ra dost
pobjede nad smræu.

Mo žemo za mis li ti li ca ži telja gra di æa
Na i na na kon spro vo da. Vid jeli su neèu --

MACELJSKA POSTAJA SMRTI, 6. LIPNJA 2010.
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veno i os luš ki va li nevid lji vost. Ia ko je sve 
bi lo prip rav ljeno za ukop mrtva ca, spro --
vod je os ta o nedovršen. Isu so vim do las --
kom u svijet se ug ni jezdi la no va sna ga ko --
ja sve mi jenja. Od ta da ni ti jedan kršæan --
ski spro vod ne zav rša va uko pom. Sva ki je 
spro vod na zemlji nedovršen. Jer, sru ši o
se naj lo giè ni ji, naj ra ci o nal ni ji od go vor i
neos por na si gur nost o ži vo tu i smrti.

Kao lju di poz na jemo svo ju gra ni cu
smrti. Sklo ni smo reæi da je um ri jeti nor --
mal no. Krist nam da nas snaž no go vo ri da
je èovjek stvoren da bi ži vi o i da nas ne
stra ši oèi tost umi ranja. Kris to vim us --
krsnuæem smrt nije dio nor mal no ga, a na --
da više nije pri siljena sta ja ti s vanjske
strane og ra da grob lja. To ni poš to nije ut --
jeha ko jom bis mo umi ri li svo ja srca, nego
po ziv i ot kriæe da bis mo živ jeli lju bav i
su æut nim pog ledom do di ri va li umor svi --
jeta i vra æa li se vrelu eu ha ris tijske ra dos ti.

VI. 
Da, pos to ja la je spro vod na po vor ka ko --

ja se po mi ri la s umi ranjem. Njoj ususret
do la zi lo je mnoš tvo koje je sli jedi lo Isu sa.

Susret smrti i ži vo ta. Na la zi mo se na
mjestu gdje se ta kav susret po no vi o.
Mnoš tvo, po vor ka, po mi ješa ni os jeæa ji;
umor ni i ra zo èa ra ni pog ledi, svijest o ži --
vot nome bro do lo mu i pob jedniè ki us hit
ko ji je obuzet os vetniè kim da hom, po mi --
ješa nim sa željom za vlaš æu i uk lanjanjem
svih ko ji bi mog li sta ti na put sebiè nim
proh tjevi ma. Smrtna sjena nad vi jena nad
nedav no ugas lom zemaljskom na dom.
Lju di bez upo riš ta, iz ru èeni pog ledi ma
ko ji su oèeki va li ži vot s po mo æu tu ðih
umi ranja. Ko li ko li je sa mo sup ru ga os ta --
lo udo vi ca ma i ko li ko maj ki bez si no va… 

Krist je za us ta vi o po vor ku smrti. Glu --
ho æi za us tav ljena ži vo ta Bog upu æuje
svo ju rijeè, jas nu i moæ nu; onak vu kak vu
sa mo Bog može reæi. I ovdje na pu to vi ma
mu èeniš tva i ljudske zas li jepljenos ti Bog
je sta vi o dav no iz go vo renu rijeè: Ne ubij!
Ovdje se èuo plaè neduž nih, ali sa žaljenja
nije bilo; ovdje se po vor ka ži vo ta brzo
pretvo ri la u smrtni muk, bez spro vo da i
su æu ti.

Pjevane su pjesme o „šu ma ma i go ra --
ma", o na vod noj „sla vi borbe" ko ja se nji --
ma pro no si la, a šume su bile pri siljene ot --
vo ri ti svo ju ut ro bu i stidjele se što ni su
bile spo sobne pro go vo ri ti o sra mot nim
zlo èi ni ma. Šume su trebale pos lu ži ti kao
pok rov memo rije, kao za bo rav i pros tor
stra ha.

VII. 

No, na kon desetljeæa, ni šume više ne
mo gu šut jeti. Teške su im kos ti žrta va. Po --
zi va ju ljude da pro go vore; da se ne boje;
da olak ša ju du šu is ti nom. Pa, ako zlo èin ci
i nji ho va djeca, stvar na i du hov na, ne èu ju 
plaè udo vi ca, si no va i kæeri; ako suze ni su 
bile do voljne da netko po ku ša na æi pra --
vednost, mož da æe èu ti glas i krik šume,
mož da æe os jeti ti ko rijenje koje po diže
mrtve i lišæe koje se razgræe da bu du pro --
na ðeni tra go vi onih o ko ji ma se šut jelo.

Kao što su sub ra æa franjevci ovdje os --
tav lja li zrnca kru nice, da nas je ova šu ma
veli ka kru ni ca ko ja po zi va na mo lit vu i
ob vezuje nas da ne šu ti mo. Mno gi misle
da je mo guæe ot klo ni ti tu is ti nu; što više, o
njoj se po li tiè ki ili ideo loš ki do go vo ri ti,
ali ra dost naše do mo vine i na ro da bez te
is tine ne može pos to ja ti. I sva ki put æemo
se èu di ti, ka da se vrate is ta pi tanja. Jer to
je pi tanje ži vo ta; to je po vor ka za us tav --
ljena smræu, a mi smo poz va ni na ži vot. I
dok se smrti sna gom lju ba vi i is tine ne
kaže da od stu pi; dok ju se ne imenuje u
njezi noj pri jeva ri, ona æe sprjeèa va ti ži --
vot nu ra dost. O tome se ne može prego va --
ra ti, a sva ka no va laž još je veæa su za na li --
cu hrvat sko ga druš tva.

VIII. 

Bol no je slu ša ti o tome ka ko je os veta
bi la ra zum lji va; bezduš no je reæi da je
netko zas lu ži o uboj stvo i šut nju o njemu,
èak i meðu na ju žom rod bi nom; ti suæe tak --
vih. Zar na tome želi mo od ga ja ti svoje
mlade? Zar je ta ko teško reæi is ti nu, da bi
na raš ta ji na kon nas bi li sretni ji? Zar uis ti --
nu nema ni ko ga poz na tog tko je sta ja o
nad grob ni ca ma s oružjem i sa za po vi jeðu 

u grlu? Zar se zbilja da nas is ti lju di ko ji su 
os ta vi li ra za sute kos ti žrta va mo gu zva ti
veli ka ni ma? 

Ako dru gi o tome i šute, za nas bi
vjernike tak va šut nja bi la grijeh. Ot klo ni ti 
nove su kobe može se sa mo u sus retu s po --
vor kom ži vo ta, u sus retu s Onim ko ji je
prih va ti o bi ti ubijen kao naj veæi zlo èi nac;
u sus retu s lju di ma ko ji ma je sta lo do is --
tine. 

Oni ma ko ji su po zlo èi ni ma stekli ta kav
po lo žaj da i da nas mo gu ši ri ti la ži os ta lo je 
ma lo vremena da brane svoje pro ma šaje i
iz daje naj te melj ni jega u ži vo tu. Dob ro je
zna ti da spomen na ovaj zlo èin neæe za --
šut jeti. Ove iste šume koje su predstav --
ljane kao ok rilje i kao ko li jevka pra vedne
borbe, pri ma ju tra žitelje is tine i mo lit vu.
One ne žele os vet nike, nego lju bitelje is --
tine. Zbiljski æe po mo æi svat ko tko æe
mlade vo di ti prema toj is ti ni.

Ovdje nije rijeè o su kob ljenim ideo lo gi --
ja ma. Ovdje je jednos tav no pi tanje poš --
tenja da se prepoz na ju ubo jice i žrtve.
Ideo lo gije – kakve god im ideje bile – po --
nose se svo jim djeli ma. Ovdje je na --
metnu ta šut nja od sa mo ga po èetka, jer je
ideja ko ja je ovdje pos ta la djelom od po --
èetka – zlo èin. On šut njom ne æe pos ta ti
niš ta dru go do li sra mot no djelo koje šut --
njom pos taje još sra mot ni jim.

Previše je onih ko ji su uboj stvi ma
neduž nih stjeca li bo gat stva; ko ji su oti --
ma li imo vi nu; pro zi va li slo bo du mis li i
sav jesti; stva ra li po la ziš ta svo jim obi telji --
ma, dok su dru gi gla do va li i bi li osu ðeni
na nepos to janje, na po ni ženost i od la zak
sa svo ga rod nog pra ga. Previše, da bi se
još i da nas mog lo ljude drža ti u stra hu.
Mla di, tra žite is ti nu. Ne do pus tite se za --
vesti doj mom glas ni jih. Nji ho vom se
glas no æom oèi to žele zag lu ši ti ko ra ci ko --
lo na u tamu. La ko æete os jeti ti tko go vo ri
iz lju ba vi, a tko iz sebiè nos ti i nesi gur nos --
ti pred pro dor nim pog ledom Gos po da ra
ži vo ta.

IX. 
Da nas smo ovdje kao po vor ka ko ja se

prid ru ži la Isu su i ko ja staje pred po vor ku
za od jevenu smræu. Tu smo kao vjerni ci,
mo leæi za svo ju kršæan sku vjero dos toj --
nost; mo leæi za svo ju Do mo vi nu i preda --
ju æi po kojne Bož jemu pog ledu i pog ledu
nebeske Majke. 

U toj vjeri zah val no sla vi mo Bož ju pri --
sut nost ko ja po vezuje vjerne mrtve i na šu
ho do èas niè ku Crkvu ko ja susreæe Gos po --
di na i mo li ga da joj uvijek da ruje ra dost
ži vo ta. 

Amen!»

Propovjednik biskup I. Šaško
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Na kon što je mjesni žup nik fra Dra go
Brglez zah va li o svim su di o ni ci ma i ho do --
èas ni ci ma, zav ršno je slo vo od rža o prof.
Mi ho vil Mat ko viæ, èlan Središnjeg od --
bo ra Ud ruge Macelj 1945.

Go vor prof. Mi ho vi la Mat ko vi æa

«Poš to va ni Oèe Bis kupe, dra gi sveæeni --
ci, redov ni ci i redov nice, dra gi i poš to va ni 
èla no vi hrvat skih ud ru ga, ho do èas ni ci i
poš to va telji maceljske spomen-gore, gore 
zlo èi na! Bra æo i sestre! 

Iz nim na mi je èast, za do voljstvo i za do --
voljšti na! - i iz no va èast - bi ti ovdje. Iz --
nim na mi je nag ra da sud bine, nag ra da
Božje mi los ti, da sam se u svome
zemljskom is kus tvu za teka o oèi u oèi s
temom ma celjskog stra tiš ta mog na ro da. I 
na rav no, po sebna ra dost kroz ovih neko li --
ko go di na zbog sus reta s èinjeni com po di --
zanja ovo ga svetog spomen-mjesta, na --
dasve ove spomen-crkve Muke Isu sove! I
ra dost zbog sus reta sa svi ma vama... Ra --
dost što sam mo ga o bi ti su go vor ni kom to --
li ko dra gih lju di, što sam mo ga o bi ti glas --
ni kom bol nih neu ga si vih po ru ka i is ti na...
Glas ni kom prema oni ma ko ji su èeka li vi --
jesti smi ra ja, ko ji su èeka li is ti nu s pros to --
ra ovih ma celjskih gro biš ta... Is ti nu ko ja
ih vra æa nji ho voj èov jeèan skoj cjelo vi tos --
ti! 

Dra gi pri ja telji, bra æo i sestre, dra gi ho --
do èas ni ci us po mena ma boli! 

Bit æu slo bo dan preni jeti vam jednu pri --
èu iz svo ga djetinjstva: Ro di o sam se
nepu nih sedam go di na na kon blei bur škog 
stra danja, a ima o sam negdje èeti ri go dine 
kad sam prvi put vi di o, kad sam se sus reo
– na rav no ne zna ju æi raz lo ga – s oš tri com
bo li Blei bur ga i Križ nog puta. Na ime, ta --
da sam negdje, po prvi put, vi di o mo ju
mater i tetu – njezi nu sestru – ka ko pla èu,
cvile zap ra vo! Stal no me to pro go ni lo,
teško mi je bi lo gleda ti maj ku da ta ko
plaèe. Ona je to dos ta i skri va la od nas
djece, i kad ju ni sam èuo, èesto je ima la
up la kane oèi. I da sam ta da mo joj ma teri i
teti zna o Kris tov ski reæi „Ža lost æe se va --
ša ok renu ti u ra dost", bi lo bi, èi ni mi se,
tim dvjema èis to po bož nim žena ma – uza --
lud. 

A mo ja mater i teta prop la kale su èi ta vo
moje djetinjstvo i mla denaš tvo, sve moje
do laske iz Spli ta i pos lije iz Zag reba... 

Zaš to stal no pla èu, Bože? Kad æe se
presta ti mu èi ti, kad æe mene presta ti mu èi --
ti? Ni ka da, do smrti! - po ka za lo se! A teta
je um rla u 92., a maj ka u 95-oj. One ni ka --
da ni su do èekale hrvat skog voj ni ka iz
blei burške po vorke - svo ga bra ta, mo ga

uj ca Luku! Ni vijest gdje je skon èa o, ni ti
mjesta gdje su mu kos ti! 

Eto, to je bi la na ša stvar nost, na ša sva --
kod nevi ca, is ti na o vri jednos ti ži vo ta, is ti --
na o mrtvi ma i ži vi ma u na šoj Do mo vi ni! 

U mome rod nom Medo vu Docu, oko
crkve veli ko je šema torje gdje su žene
pla kale za oni ma ko ji su tu po ko pa ni i op --
la ki vale one o ko ji ma se stal no èeka o
glas: ži vi ma ili mrtvi ma! Mož da su živi,
mož da su prešli crtu stra danja prema bi --
jelu slo bod nu svi jetu... No, os jeæa lo se,
zna lo se kak va ih je sud bi na mog la do pas --
ti od onih ko ji ma su preda ni... Strašne su
to slike koje su od redile domet i sna gu
mo ga os mi jeha, koje su me pra tile èi ta va
vremena i ni su do puš tale da mir no ži vim,
stu di ram, ho dam, stva ram obitelj, sas --
tajem se s pri ja telji ma... 

I ako me je, u sveko li koj na šoj hrvat --
skoj za puš tenos ti u do ba na kon Blei bur ga
ijedna za puš tenost po ga ða la to li ko, on da
je to tema – blei bur škog stra danja i ži vot
na kon njega. Na ža lost, i da nas je ova tema 
najèešæe toè ka dvoj benos ti, pro zi vanja i
ob nav ljanja os jeæa ja krivnje za ti ra ni ma
od strane za ti ra telja! 

Spo meni mo i ovom pri go dom po da tak
o preko 1500 ma sov nih gro biš ta s hrvat --
skim voj ni ci ma i ci vi li ma na pod ruè ju
Slo venije i Hrvatske... po tom imena na ma 
dob ro poz na tih gro biš ta: Tezno, Ko èevski 
rog, Hu da jama, Macelj, Ja zov ka, Mak si --
mir, Medvedni ca ... ci jela je Hrvat ska na --
top ljena i pos veæena nji ho vom krvlju kos --
ti ma...! 

Dra gi i poš to va ni pri ja telji! 

U dnevnom va lu i po šas ti raz nih is pri ka
sva kome, svemu i sva èemu, is pri ka koje
vri jeða ju, bi lo bi ko naè no vri jedno, nor --
mal no, zna ko vi to, da se Netko is pri èa
Hrvat skoj... Ne da se us put no, kon venci o --
nal no gra ðan ski i dekla ra tiv no is pri èa,
veæ u du hu or ganske kršæanske Hrvatske
upu ti za mol bu za op roštenje. Za mol bu
ko ja bi ot vo ri la hod prema is tin skom po --
mi renju. Evo, up ra vo ovoj Hrvat skoj da
se ob ra ti za op rost, ovoj ko ja se okup lja i

ovdje na Mac lju i na mnoš tvu dru gih gro --
biš ta i ja ma pretvo renih u gro biš ta. 

Zna mo, bio bi to znak ra zu mi jevanja i
os jeæanja ži vo ta, znak in teli gencije na ro --
da, znak ra zu mi jevanja po vi jesti, znak
od go vor nos ti za vijeme, za suv remenost,
su o èenja s èi nom za ti ranja! Znak su o --
èenja s gri jehom za ti ranja! 

Ko ja je ovdje Hrvat ska da nas, dra gi pri --
ja telji? Ovdje je ona neis pla ka na Hrvat --
ska, ona ko ja je bi la is tjera na iz svog biæa,
iz svog doma! Ona ko ja svoj dom nije
smjela zva ti svo jim! Ona koje svoje oèi
nije smjela zva ti svo jim...svoj duh svo --
jim! 

Da, to je ta zemlja, ta Hrvat ska, ko ja
ima more, ima zemlju, pla nine, ima
èudesne slike za sve oèi Svi jeta... Ali ima
ona svo ju dušu, svo ju ra za petost, ima i
svoje klance-ja di kovce i naj veæi meðu
nji ma, naj ži vu æi ji, naj pri sut ni ji u ži vim
us po mena ma – Blei burg! 

Ra di njega su pla kale mo ja mater i mo ja 
teta èi ta va svog ži vo ta! One su ovdje sa --
mo sli ka svi ju onih koje su pla kale - i
koje, i ko ji - ni ka da ni su is pla ka li svo ju
bol... 

 Evo me, iz no va se vra æam svom evan --
ðeos kom selu djetinjstva, ka ko reèe
pjesnik, sjeæa ju æi se ri jeèi svoje matere i
svoje tete koje su rekle, kad se u našem
selu po zi va lo ljude na sveèa nost ot kri --
vanja par ti zan skog spo meni ka: „Jad na ti
san, a 'ko æe Lu ki našem spo meni ka po --
dig nu ti...?“ 

Evo pri gode, da na ovom spomen-
 mjestu – najveæem hrvat skom gro biš tu u
po vi jesti na kojem je ubi jeno i za ko pa no
preko 10 ti su æa žrta va, ovdje uz grob ni cu
s po lo ženim kos ti ma 1163 mu èeni ka - na
mjestu traj nom i vjeènom ono li ko ko li ko
æe tra ja ti i bi ti vjeèna ova na ša zemaljska
Do mo vi ma - da iz go vo rim po ru ku: Ne, ne 
bojte se, dra gi pri ja telji, dra gi put ni ci
križ nih pu to va, ko ji ste živ jeli s teretom
zlo èi naè kog zna ka, ko ji ste èi ta va ži vo ta
zva ni zlo èin ci ma: Ne æete um ri jeti kao
zlo èin ci! I sve vi drage majke, sve sestre,
sve bake i za ruè nice koje ste èekale s na --
dom svoje drage u nepreglednu hrvat --
skom zbo ru pla èa po ru ka: 

Spo koj no po èi vajte, evo za pi sa na je
za u vijek us po mena svih va ših boli. Evo
spo meni ka svim va šim dra gi ma! 

I po ru ka mo joj ma teri i teti – evo spo --
meni ka i vašem bra tu, mo mu uj cu Luki.
Evo ga, blis ta va i sta mena s imenom
Muke Isu sove. Tu je, ovdje, na Mac lju, u
Hrvat skoj!» •
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U or ga ni za ci ji Hrvat skog druš tva po --
li tiè kih zat vo reni ka – pod ruž ni ca Ki --
seljak, obilježena je 65. ob ljetni ca stra --
danja Hrva ta na Crvenoj sti jeni u Ki selja --
ku. Ta je ko memo ra ci ja tim važ ni ja što ni
20 go di na na kon pa da ko mu niz ma žrtve
ni su po pi sane, a glav ni osum nji èeni za
lik vi da cije, Rešad Diz da reviæ, biv ši na --
èelnik UDB-e u Ki selja ku, mir no ži vi u
15-ak ki lo meta ra udaljenoj Foj ni ci. 

Mir ko Tav ra iz Kreševa, ko ji veæ go di --

na ma ži vi i ra di u Ki selja ku, sa šest je
mjeseci os ta o bez oca te još osam èla no va
uže i šire obi telji. Na Crvenoj sti jeni u
svib nju 1945 go dine, u Ki selja ku po bi li
su ih ju gos la venski ko mu nis ti: «Oni su se
preda li ka ko bi zaš ti ti li svoje obi telji i
otad im se gu bi sva ki trag. Ni do da --
nas ne zna mo ka ko mi je otac
ubijen», kaže Tav ra. An tun Mli --
von èiæ iz Va reša ima o je sa dam, a
njegov brat deset go di na ka da su os --
ta li bez oca: „Još uvijek ne zna mo
ka ko je ubijen i zaš to. Sjeæam se sa --
mo da mu se na kon od vo ðenja gu bi
sva ki trag, ali i teškog ži vo ta na kon
toga. Maj ka je bi la obilježena i
teško je pro na la zi la bi lo ka kav po sa --
o da bi nas prehra ni la“, is pri èa o nam 
je An tun Mli von èiæ, još uvijek vid --
no potresen sud bi nom svo jega oca.
Ovak vih pri èa u Ki selja ku,
Kreševu, Foj ni ci i Va rešu je na sto --

tine. Sve za po èinju i zav rša va ju isto.
UDB-a ih je vo di la na sas lu šanja s ko jih
se ni kad ni su vra ti li. Pri èa se da su lik vi di --
ra ni na Crvenoj sti jeni... 

Na ža lost, preciz nih po da ta ka o stra --
danju Hrva ta na Crvenoj sti jeni u Ki selja --
ku nema. Pa pir, olov ka, ma lo dobre volje i 

ra da pot rebni su da bi se sas ta vi o po pis s
imeni ma i prezi meni ma stra da lih te ta ko
za us ta vile bi lo kakve ma ni pu la cije
brojem žrta va za ko jim najèešæe po sežu
po li ti èa ri, a koje za si gur no oma lo va ža va --
ju žrtve i vri jeða ju nji hove obi telji. “Is ti na 

je jedi no što tra ži mo na kon svih ovih go --
di na“, po ru èile su obi telji žrta va i ove go --
dine, pri li kom obilježa vanja 65. go diš --
njice stra danja Hrva ta na Crvenoj sti jeni.
Is ti na i kaž nja vanje od go vor nih. 

Jedi na kaz na ko ja je za sad stig la od go --
vorne je nji ho va vlas ti ta savjest, na rav no,
uko li ko je ima ju. Sas vim mir nim ži vo tom
u od Ki selja ka sa mo 15-ak ki lo meta ra
uda ljenoj Foj ni ci da nas ži vi Rešad Diz da --
reviæ, neka daš nji na èelnik UDBA-e u Ki --
selja ku. Po njego vu na lo gu Hrva ti iz
srednjo bo san skih mjesta od vo ðeni su na
sas lu šanja, a po tom bez pra va na ob ra nu i
suðenje, lik vi di ra ni. Zaš to pi tanje Diz da --
reviæeve od go vor nos ti za zlo èine nad Hr --
va ti ma na Crvenoj sti jeni, osim obi telji
ubi jenih koje same nema ju mo guæ nos ti ni
na èi na poz va ti ga na od go vor nost, ne pos --
tav lja nit ko od ak tu al nih hrvat skih po li tiè --
kih predstav ni ka, to naj bolje zna ju oni
sami. Dio od go vo ra sva ka ko je i u èinjeni --
ci da je veæi na 90-ih go di na proš log sto --
lje æa dresove ko mu nis tièke par tije sa mo
za mi jeni la oni ma hrvat skih na ci o nal nih
stra na ka te im zap ra vo nije ni u in teresu
pu no is tra ži va ti. Vi jenci i cvijeæe kojeg
svake go dine po la žu u spomen na stra dale 
jednos tav no više ni su do voljni. Žrtve i
nji hove obi telji vape za is ti nom i prav --
dom! 

Na po ra ža va ju æi po da tak o nepos to ja --
nju po pi sa s imeni ma stra da lih, okupljene
na mi si za duš ni ci slu ženoj za ubijene na
Crvenoj sti jeni pod sjeti o je i fra Vin ko
Æuro, ki seljaè ki žup nik. Po tak nut do ku --
mentar nim fil mom o stra danju Polja ka u
Kat ynskoj šumi, fra Vin ko je uka za o na
pot rebu oz biljnog is tra ži vanja ko mu nis --
tiè kih zlo èi na i nad hrvat skim na ro dom,
od Blei bur ga do Crvene stijene. 

«Mi Hrva ti smo da leko više stra da li od
Polja ka, ali nit ko se još uvijek nije
oz biljno po za ba vi o is tra ži vanjem i
do ku menti ranjem zlo èi na. Sa mi mi
Hrva ti èi ni se, ne želi mo ka za ti is ti --
nu o svome stra danju. I da nas bi nas 
ovdje treba lo bi ti barem deset pu ta
više», po ru èi o je ki seljaè ki žup nik
na mi si slu ženoj na zav jetnom
mjestu «Pod sti jenom». Ra di èu --
vanja us pomene na hrvatske žrtve
ko mu nis tiè kih zlo èi na na Crvenoj
sti jeni utemelji o ga je po koj ni fra
Stjepan Buljan, a vjerni ci su mo lit --
vom go di na ma èu va li is ti nu na ni --
kad kažnjen i nedo voljno is tražen
zlo èin.•

KOMEMORACIJA U KISELJAKU
Piše:

Ana POPOVIÆ

Župnik fra Vinko Æuro govori «Pod stijenom»

Antun Mlivonèiæ i Mirko Tavra polažu vijenac
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Društvene teme

Popis uplata za zvono u Staroj
Gradišci-prenamjereno za izradu
spomenika na Golom otoku i Sv.

Grguru te izradu kamenih blokova za
crkvi na Udbini

 1. Ba li Jo sip, Kop riv niè ka 128 a, Gola,
50,00 kn

 2. Bedenik Stjepan, No vaè ka 42, Gola,
50,00 kn

 3. Blaš ko viæ Ba ri ca, Stj. Ra di æa 39,
Peteranec, 50,00 kn

 4. Ci merman Stjepan, lj. Ga ja 5, Hlebine,
50,00 kn

 5. Èam ba Slav ko, M. Gub ca 47, Ður --
ðevac, 50,00 kn

 6. Èa ni Stjepan, Kri ževaè ka 76, Kop riv --
ni ca, 50,00 kn

 7. Èiž meši ja Slav ko, Zab latje 57,
Ðelekovec, 50,00 kn

 8. Dom baj Ana, Prera do vi æeva 39, Gola,
50,00 kn

 9. Ehmer Ma ri ja, Bo rov lja ni 9, Kop riv --
niè ki Bregi, 50,00 kn

10. Furdek Ivan, Kop riv niè ka 117, No vig --
rad Pod rav ski, 50,00 kn

11. Gla vi ca Stjepan, I. Ma žu ra ni æa 21,
Kop riv ni ca, 50,00 kn

12. Grgesa Mijo, Ba sa ri èeko va 26, Ður --
ðevac, 50,00 kn

13. Hantke Sla vi ca, To mis la vo va 10,
Peteranec, 50,00 kn

14. Hir ja niæ Ma ri ja, Drav ska 61,
Ðelekovec, 50,00 kn

15. Hor vat Ivan, P. Miš kine 77, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

16. Hor vat Ma ri ja, P. Miš kine 77, Kop riv --
ni ca, 50,00 kn

17. Igrec Ma ri ja, B.Ma ðera 1, No vig rad
Pod rav ski, 50,00 kn

18. Pin ta riæ-Ilo tiæ Vjekos la va, Bra æeRa diæ
115, Peteranec, 50,00 kn

19. Ivurek Jo sip, Bresto va 5, Virje, 50,00
kn

20. Jambrek Stjepan, M. Vi ri u sa 51, 
Ðelekovec, 50,00 kn

21. Ka tiæ Pero, Vi no dol ska 49, Kop riv ni ca, 
50,00 kn

22. Kemeno viæ Ma ri ja, Puš æa 1, Kri ževci,
50,00 kn

23. Krampl Bar ba ra, Šeno i na 7, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

24. Kum riæ Ma ri ja, Kop riv niè ka 36, No --
vig rad Pod rav ski, 50,00 kn

25. Mar ko viæ Dra gu tin, Ra sinja 277, Ra --
sinja, 50,00 kn

26. Mesar Ma ri ja, Hlad na Vo da 14, Ferdi --
nan do vac, 50,00 kn

27. Mul vaj Ivan, Drav ska 30, Gola, 50,00
kn

28. Poš ta Sla vi ca, Braæe Ra di æa 77, Drnje,
50,00 kn

29. Prðun Tomo, P. Miš kine 52, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

30. Ri tonja Ma ri ja, Bu dan èevi ca Ko lod --
vor ska 11, Kloš tar Pod rav ski, 50,00 kn

31. Ruj niæ Berta, Oru žan ska 10, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

32. Sa bolek Bo ža na, Braæe Ra diæ 17, Kop --
riv ni ca, 50,00 kn

33. Su bo ti èanec Ma ri ja, Go riè ka 84, Virje,
50,00 kn

34. Su èiæ Božo, Ko lod vor ska 4, Kloš tar
Pod rav ski, 50,00 kn

35. Ša la mon Ður ði ca, 3. Vi no dol ski odv.4,
Kop riv ni ca, 50,00 kn

36. Ša ram povec Ani ca, Kop riv niè ka 158,
No vig rad Pod rav ski, 50,00 kn

37. Ši mu niæ Bara, Delo vi 97, No vig rad
Pod rav ski, 50,00 kn

38. Ši ro ki Ma ri ca, Kralja To mis la va,
Peteranec, 50,00 kn

39. Štefa nov Pero, Grki na 10, Ður ðevac,
50,00 kn

40. Ta lan Ivan, Bjelo var ska 34, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

41. Tiš ljarec Terezi ja, Zag rebaè ka 55, Ko --
za revac, 50,00 kn

42. Tomek Ma ri ja, Vla di mi ra Na zo ra 7,
Kop riv ni ca, 50,00 kn

43. Tu ba no viæ Petar, Seljaèke bune 2, Ku --
no vac Breg, 50,00 kn

44. Vedriš Kla ra, Trno vac 133, No vig rad
Pod rav ski, 50,00 kn

45. Vo la riæ Jo sip, S.Ra diæ 132, Gola, 50,00 
kn

46. Vrba niæ Sla vi ca, Èar da 25, Kop riv ni ca, 
50,00 kn

47. Vrtar Mar tin, Delo vi 97, Gola, 50,00
kn

48. Za lešak Ljerka, N. Tesle 20, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

49. Za lešak Mi jo , N. Tesle 20, Kop riv ni --
ca, 50,00 kn

50. Železiæ Ma ri ja, M. Gub ca 37, Kop riv --
niè ki Bregi, 50,00 kn

51. Zla tar Aloj zije, Prera do vi æeva 49,
Gola, 50,00 kn

UKUP NO:   2.550,00 kn

PRELUDIJ ZA
MARŠEVE SMRTI

  (Svibanj A.D. 1945)

                    (Uglazbio: Zlatko Pibernik)

1.
Idu kolone, marševi smrti, hropot,
tisuæe se vuku preko polja i draèa.
Idu kolone, èuje se topot,
za svakim od njih veæ smrt koraèa.

2. 
Vuku se kolone, mlað do mlaða,
utroba zemlje zove ih sve jaèa.
Zgasla im nada, nova se ne raða,
svi u muku, ni suze, niti plaèa.

3.
Gaze kolone dok proljet cvjeta,
dok bubnjevi bubnje glas slobode.
Svibanjske zore na pragu su ljeta.
Duge kolone u smrt se vode.

4.
Uokolo baklje napukle zore,
vezana žica ruke im bode.
Bol ih slama, beznaðem sad gore,
tek hropot žeði – vode, vode!

5.
A svuda pjev života, pjev slobode,
kolone smrti, kolone duge, duge.
Tisuæe i tisuæe vezanih ih vode,
u njima zvona zvone brecaj tuge.

6. 
Idu kolone i nestaju u travu,
onaj što malaksa više se ne diže.
On smjesta smrt dobi u glavu,
ni uzdahom èežnje kuæi ne stiže.

7.
Otkose svoje te aveti kose,
klas do klasa, cvijet do cvijeta.
Zeleno klasje u smrti cvjeta,
ugasnuše tek mlaðahna im ljeta.

8. 
Idu kolone bez obzorja nade,
muèno se vuku pod teretom snova.
Oni su junaci krvave balade,
zaklane ovce, klane od ovnova.

9.
Rijeke u krvi plave, kleca
leš do leša, veæ èine splavi.
A jedna duša bespomoæno jeca
-     In Te, in Te Domine speravi!

10.
(Pjesnik ove pjesme Svibnja toga
imao je deset mjeseci – tek dah života.
Ali hropot smrti – vapaje do Boga
veæ tad udahnu, jezu SVIH strahota).

                                  Mile PRPA
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Dra gi poš to va telji Blei burške tra --
gedije, predstav ni ci Hrvat sko ga sa bo ra i
dru gih vi so kih us ta no va hrvatske države,
Hrvat ske vojske, poš to va ni èla no vi Po --
èas no ga blei bur škog voda, dra gi ho do --
èas ni ci iz Hrvatske i svi jeta, dra ga bra æo i
sestre u vjeri!

„Polje bi jelih ljilja na u
svi banjske bijele zore bol no
po ko šeno. Polje pla vih lju --
bi ca u svi banjske plave no æi
su zom oro šeno. Nevi no je
janje vo ðeno na klanje. Kud
je Hrvat pro šo, ma ko vi su
ruj ni po polji ma cva li." Ta --
ko je op jeva o ovo Blei bur --
ško polje hrvat ski pjesnik
Vin ko Ni ko liæ. 

A Bru no Bu šiæ, ko ji je pao 
kao mu èenik za slo bo du Hr --
vat ske, na pi sa o je još kao
petna esto go diš nji mla diæ
pri po vi jet ku „Sta rac i ži --

vot". U njoj je opi sa o star ca ko ji je ima o

èeti ri sina, „ko èetri bri ga", a oni su mu

po gi nu li u dru gom svjetskom ra tu – tro ji --

ca u jednoj voj sci, a jedan u dru goj, na

sup rot noj stra ni. Na pi tanje ko jega mu je

si na naj ža lije, sta rac je od go vo ri o: „Mene

srce bo li za sva èetri jedna ko, sva èetri su

bi la moja." Pri èa ju æi to, An ðelko Mi ja to --

viæ do daje: „Nije li i u toj reèeni ci, veæ

onda, pi sac petna esto go diš njak, is ka za o

os jeæaj i svijest ukupne po gub nos ti hr vat --

ske po li tièke pod vo jenos ti u II. svjetskom 

ra tu i pot rebu op æega hrvat skog po mi --

renja?" (A. Mi ja to viæ, Bru no Bu šiæ, ŠK,

Zagreb 2010., str. 20). 
Dra ga bra æo i sestre, mi da nas sto ji mo

ovdje na Blei bur škom polju koje je pos ta --

lo sim bo lom najveæe tra gedije hrvat sko ga 

na ro da, bu du æi da su na da naš nji dan prije

toè no 65 go dine ovdje za poèele ma sovne

lik vi da cije hrvat skih za rob ljeni ka i ci vi la, 

koje su nas tavljene s ovog mjesta na kon

što su ra zo ru žane voj nike i za jedno s nji --

ma ova mo prispjele ci vile pri mi li i sra --

mot no preda li pri pad ni ci za pad nih ug lav --

nom bri tan skih voj nih si la u ruke krvni ka
ko ji su ih nemi lice mu èi li i ubi ja li na tzv.
križ nim pu to vi ma diljem Slo venije i
Hrvatske, ali i još dalje po teri to ri ju èi tave 
ta danje države. Neke procjene idu i do
neko li ko sto ti na ti su æa, a sa si gur noš æu se

može reæi da je broj stra da lih bio veæi od
sto ti nu ti su æa. To je ta ko veli ka tra gedi ja
da mo ra mo reæi ka ko se ra di o najveæem
stra danju Hrva ta u na šoj ukup noj 14-sto --

ljetnoj po vi jesti. 

Ova je tra gedi ja sliè na po gi bi ji preko 20 
ti su æa poljskih èas ni ka u Kat ynskoj šumi.
U nedav no pri ka za nom fil mu „Katyn"
mla da žena An na uh va æena je ka ko pos --
tav lja spo menik na grob svojem mu žu s
nat pi som da je po gi nu o u Kat ynu. Odvele

su ju službe ko mu nis tièke po li --
cije i op tu žile da je sta la na stra --
nu smrti. Ona im je hrab ro od go --
vo ri la: „Ne! Ja sam sa mo izab ra --
la stra nu ubi jenih, a ne stra nu
ubo ji ca!" 

To smo i mi uèi ni li da nas, bra --
æo i sestre, ko ji smo doš li na ovo
polje, u naš hrvat ski Katyn,
svjedo èeæi da smo izab ra li stra --
nu ubi jenih a ne stra nu ubo ji ca.
Na ža lost, još uvijek ima i onih
ko ji iza bi ru, i to bez sra ma, stra --
nu ubo ji ca.

Ovdje, na ovom polju opip lji --
vo se os jeæa sav besmi sa o tak vih 
iz bo ra. Jer ovdje su stra da li

deseci ti su æa nevi nih lju di, a da se ni

jednome od njih nije ni na kojem sud skom 

pa ni pri jekom ko mu nis tiè kom pro cesu

do ka za la kriv nja. Mi kršæa ni, njego vi

uèeni ci, poz va ni smo na hrab rost. Ne mis --

leæi na sebe mi treba mo go vo ri ti is ti nu.

„Is ti na æe vas os lo bo di ti", reka o je naš

Gos po din. Is ti na i sa mo is ti na. Ne is ti na

ko ju uljepša va ju jedni ili po ruž nju ju dru --

gi, veæ is ti na kak va ona stvar no jest. 
A is ti na je da je na ovom mjestu prije 65

go di na za po èela naj veæa tra gedi ja hrvat --

sko ga na ro da. Su di o nik ove tra gedije

nedav no premi nu li hrvat ski pjesnik Ma to

Mar èin ko opi sa o je to ova ko: „Pune op --

hodne ceste voj ni ka i sta ra ca, maj ki i žena 

i djece. Smrt nas je sli jedi la da ni ma, na

šaj ka èi joj tro ro goj zvi jezda petok ra ka, na 

ru ka vu mrtvaè ka lu banja s uk ri ženim kos --

ti ma.. Od smrti s Is to ka bježa li smo k bi --

jelim an ðeli ma Za pa da, s po uz danjem

nevi nih, vjeru ju æi džentlmenskoj ri jeèi.

Bježa li smo od smrti, a smrt nas je èeka la

u Blei bur gu. U Dvor cu na brdu vi so ku.

Obu èena u englesku odo ru, o vra tu joj og --

rli ca vi teško ga Reda pod vezice...Bi la je

PROPOVIJED SISAÈKOG BISKUPA VLADE
KOŠIÆA NA SREDIŠNJOJ KOMEMORACIJI

ŽRTVAMA BLEIBURGA
(Bleiburg, 15. svibnja 2010.)

Bleiburg 2010.

Biskup Vlado Košiæ
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noæ, gav ra no li ka blei bur ška noæ. Si --
jevanje no ževa u mra ku, štektanje stroj ni --
ca. Kao po ko šeno snoplje na polju mrtvi
redo vi pok lane vojske. Pla èu majke za
ubi jenom djecom i djeca za ubi jenim maj --
ka ma. Glas one smrti iz blei bur ško ga
Dvor ca, obuèene u englesku odo ru Al bi o --
na oho lo ga, od jekuje nad stra tištem: Oèis --
tite pa lu bu!... Na mos tu dra vog rad sko mu
za o ri se ur lik div ljih go ni èa: 'Pa daj kišo,
krv operi, kud pro laze pro leteri!"(M.
Mar èin ko, Po bijte ih kao pse, Zagreb
2001., str. 21). 

I dok ove šume, brda i do line pamte te
tra giène dane, ni mi ne smi jemo šut jeti.
„Jer da mi za šu ti mo, i kamenje bi pro go --
vo ri lo!" Po sebno da nas kad se opet po ku --
ša va pi sa ti neka no va nedo go ðena po --
vijest i kad se po ku ša va kri vot vo ri ti is ti --
na.

Laž je uvijek bi la glas ni ja i
htjela ugu ši ti is ti nu, ali is ti na
– premda ti ha i pri vid no èesto 
po ra žena – na kra ju je uvijek
pob jeði va la. Ona jed no s tav --
no nije na pro da ju, is ti nom se
ne može cjenka ti. Is ti na nije
ni predmet demok rat skog
gla so vanja, ni refe ren du ma.
Ona je nap ros to tak va kak va
jest. Naš od nos prema tome
mi mo žemo mi jenja ti, ali ono
što se stvar no do go di lo niš ta i 
nit ko ne može pro mi jeni ti, pa 
ne znak ko li ko se tru di o. Do --
go ðeno je èinjeni ca i to
neprom jenji va. U slu èa ju
Blei bur ga to je tra giè na
èinjeni ca najveæe po gi bije

na šega na ro da u sveu kup noj hrvat skoj po --

vi jesti. Bio bi nedos to jan sva ki onaj tko bi 

tu is ti nu ni jeka o, umanji va o ili ne bi iz ra --

zi o svo ju su æut zbog to li kog stra danja i to --

like patnje, ne sa mo nepra vedno mu èenih

i po bi jenih lju di, nego i zbog de set lje æi ma 

sprjeèa va nog iz ra ža vanja ljud skog i kr --

šæan skog ža lo vanja za svo jim naj mi li ji ma 

ta ko da nji ho vi naj bli ži ni su mog li pos --

jeti ti ni grob ni ti im se po mo li ti nad mrt --

vim zemnim os ta ci ma, jer do da na da naš --

njega za veæi nu ni su to zna li i što je naj --

gore, ni su to smjeli zna ti ni ti spo minja ti. 
Hva la Bo gu da je taj sus tav ko ji je to

uèi ni o pro pa o jer je mo ra o nesta ti s po zor --

nice ljudske po vi jesti bu du æi da je bio

utemeljen na zlo èi nu. Nije uza lud sto ga

bl. Aloj zije Stepi nac, mu èenik i uz nik,

žrtva tog is tog zlo èi naè kog sus ta va,

nebro jeno pu ta sveæeni ci ma po nav lja o:
„Do æi æe dan kad æe taj bezbož ni sus tav
pro pas ti, vi æete to do živ jeti". Jedna ko je i
vlè. Vi lim Cecelja go vo ri o na Blei bur --
škom polju: „Neka je nepri jatelj Bož ji na
nji vi u Hrvat skoj po si ja o ku kolj, ali je
Gos po din reka o da æe do æi i dan žetve, pa
æe on da reæi žeteo ci ma, neka naj prije po --
kupe ku kolj i sa žežu ga, a pšeni cu neka
spreme u njego vu žit ni cu. S ku koljem ko --
mu niz ma raste u Hrvat skoj i pšeni ca bjeli --
ca, pa æeš ti, hrvat ska maj ko, po prav di
Bo ga veli ko ga i ži vo ga do živ jeti dan, u
ko ji æe se ku kolj pa li ti, a pšeni ca zla ti ca
sprema ti u nove hrvatske ham bare." (Nav. 
dj., str. 311). 

Bož ji lju di, pro ro ci vid jeli su uvijek
dalje od veæine prestra šenih lju di, ko ji ma
je sus tav ni teror ut jera o strah u kos ti te se
ni su usu ði va li ni ti mis li ti da je mo gu æa

njego va pro past. Mi se meðu tim još

uvijek pi ta mo, dra ga bra æo i sestre, je li

os tva rena slo bo da ko ju su na vi ješta li bla --

ženi Aloj zije Stepi nac i vlè. Vi lim

Cecelja. Ne æe bi ti sreæe našem ro du dok

se posve ne ras vi jetli is ti na i dok se slo bo --

da ne udahne pu nim plu æi ma u du ša ma

svih na ših lju di. Slo bo da se ne da ni èim

ku pi ti, za nju se ne može niš ta dati, ona je

to li ko veli ka i li jepa da je iz nad svih dru --

gih do ba ra te ju ni jedan smrtnik ne može

steæi, veæ je jednos tav no da ro va na oni ma

ko ji se Bo ga boje.
Mo li mo se ovdje, dra ga bra æo i sestre,

mo li mo se za duše po gi nu lih, ubi jenih,

stra da lih za rob ljenih hrvat skih voj ni ka,

za to like žene, djecu i ljude ko ji su ova mo

doš li vjeru ju æi da je Za pad Hrva ti ma uto --

èište, a preva ri li su se jer su bi li iz da ni i

preda ni u ruke svo jih pro go ni telja, prem --
da su važeæe meðu na rodne kon vencije
zab ranji vale, da se za rob ljeni ci iz ruèe
oni ma od ko jih su bježa li. 

Zlo èi ni, na ime rat ni zlo èi ni i zlo èi ni
pro tiv èov jeènos ti, ne zas ta ri jeva ju. Još
nije kas no, bra æo i sestre, po dig nu ti po --
nos no glave i proz va ti one ko ji su zlo èine
za po vi jeda li i iz vrši li, za njih zna li a ni su
ih spri jeèi li, te ni su po èi nitelje kaz ni li. Po
za pov jednoj od go vor nos ti nije mo guæe
izu zeti vrh on dašnje vlas ti ko ja je stvo --
rena na leševi ma i krvi neduž nih lju di.
Kak va je to pra vednost ko ja upor no nas --
to ji abo li ra ti po èi nitelje zlo èi na, ko ja
prog la ša va ka ko su žrtve krive ili barem
djelo miè no krive. Žrtve se mo ra ju sve
jedna ko treti ra ti i sve sup rot no to mu je
nedo pus ti vo i nedos toj no naše obveze
prema is ti ni! 

Neka se veæ jednom prestane s 
tim iz lu ði vanjem na šega na ro da
i neka se priz na ju sve žrtve kao
žrtve. Nit ko nije smi o stra da ti a
da mu se nije su di lo. I ako za kri --
mi nalce i ubo jice vri jedi na èelo
da je svat ko nevin dok mu se ne
do kaže kriv nja, ka ko se on da
na ba cuje kriv nja na pri pad nike
Križ no ga pu ta ko ji su bez ikak --
va sud skog pro cesa i bez mo --
guæ nos ti da se brane ubi ja ni kao
da ni su ni Bož ja stvo renja a ka --
mo li lju di, po šu ma ma i go ra ma
kud god ih se go ni lo s ovog
mjesta, i to više mjeseci pa i go --
di na na kon što je rat zav rši o!? 

Jas no je da su ta kav scena rij
mog li iz mis li ti i pro vesti sa mo

lju di bo lesnih umo va, ali nije jas no da mi

još i da nas mo ra mo slu ša ti nji hove bra --

nitelje i da se ne mo žemo sup rot sta vi ti toj

neprav di ko ja ta ko nehu ma no di jeli ljude i 

pris va ja si Božje pra vo su da i do no šenja

presude! S ovog mjesta želim reæi da

Crkva i ja osob no kao ka to liè ki bis kup ne

mo gu prih va ti ti ni ko ju tak vu op tuž bu

nevi nih lju di, te da Crkva žrtve Blei bur ga

i križ nih pu to va ne smat ra kri vi ma, da se

mo li za njih i da želi da nji ho vi naj bli ži

do bi ju ko naè no za do voljšti nu barem u

tome da zna ju gdje su im nji ho vi naj mi li ji

ubi jeni, da barem zna ju za nji hove gro --

bove i mo gu se do æi po mo li ti za njih i za --

pa li ti im svi jeæu. Crkva je uvijek bi la i bit

æe na stra ni onih ko ji ma su odu zeta ili ug --

ro žena os nov na ljud ska pra va i ob ra na

dos to jan stva, a i mrtvi ima ju svoje dos to --

Hrvatsko vojnièko groblje
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jan stvo i pra vo na grob i is ti nu o svojem
stra danju. I dok se za zlo èine nad dru gim
žrtva ma di žu op tuž nice i pro go ni po èi --
nitelje, sa mo za po èi nitelje najveæeg i naj --
broj nijeg zlo èi na nad hrvat skim lju di ma
nije do da nas po dig nu ta ni ti jedna op --
tuž ni ca ni ti je još it ko od go va ra o. Mno gi
su bezduš ni ci sta li na put ze malj skoj
prav di, ali ne æe mo æi sta ti na put Božjem
sudu!

Ovo nas mjesto pros vjetljuje, na ovo bi
mjesto sva ki Hrvat mo ra o ho do èas ti ti da
se pok lo ni žrtva ma i dade po u èi ti is ti nom
ka ko du bo ko može èovjek pas ti. Tu pa da --
ju sve maske. Ovo je mjesto mo litve i za to 
se u ti ši ni ovih do li na, šu ma i brego va
može na u èi ti pu no toga, prije svega ka ko
da se ne ga zi po tu ðim su za ma, ka ko da se
bra ni is ti na, ali i ka ko se umire u ljud skom 
po ni ženju, a ipak ni ka da bez nade da je
Bož ja mi los rdna ru ka uvijek uz sva kog
èov jeka, pa snaš la ga ne znam ka ko veli ka 
nevolja, a naj go ra je kad èovjek padne u
ljudske bezbožne ruke. 

Po nov no i po nov no pod sjeæa mo: 
EU je osu di la ko mu ni zam kao to ta --

li tar ni režim i ko mu nis tièke zlo èine – 

prvo, s Rezo lu ci jom Par la mentarne

skup štine (PS) Vi jeæa Eu rope br.

1096 "O mjera ma za demon ti ranje

nas li jeða biv ših ko mu nis tiè kih to ta li --

tar nih reži ma", od 27. lip nja 1996;

za tim, dru go – Rezo lu ci jom PS VE,

pod brojem 1481, a pod nas lo vom:

"Neop hod nost meðu na rodne osude

zlo èi na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih

reži ma" od 25. si jeènja 2006.; na što

je rea gi ra o i Hrvat ski sa bor s Dekla --

ra ci jom o osu di zlo èi na po èinjenih ti --
jekom to ta li tar nog ko mu nis tiè kog po --
retka u Hrvat skoj, od 30. lip nja 2006. –
ko ja je do nesena ne prim jetno i prak tiè no
bez ikak vih prav no-kaz nenih uèi na ka; te
na kra ju treæa eu rop ska osu da ko mu niz --
ma: Rezo lu ci ja EU, od nos no njezi nog,
Eu rop skog par la menta od 2. trav nja 2009.

Ova po tonja rezo lu ci ja tra ži: da se od --
rža va spomen, ali i da se osude au to ri zlo --
èi na, da bi se na is ti ni stvo ri lo os no vu za
po mirenje, jer bez to ga Eu ro pa ne æe pos --
ti æi svoje jedin stvo; da se žrtva ma ko mu --
niz ma oda po èast kao ju na ci ma borbe za
slo bo du; Rezo lu ci ja ža li da se još i 20 go --
di na na kon pa da Zi da ne ot va ra ju ar hi vi,
po sebice po li tiè kih po li ci ja; 

Rezo lu ci ja tra ži da EU (Ko mi si ja i
Vijeæe mi nis ta ra) ma teri jal no po mog nu
nevla di nim ud ru ga ma koje is tra žu ju i
skup lja ju do ku menta ci ju o zlo èi ni ma; da
se stvo ri mreža "sjeæanja i sav jesti" te da
joj se po mogne ma teri jal no i ta ko stvo ri
pa neu rop ski do ku menta cij ski centar; da
se 23. ko lo vo za prog la si Eu rop skim da --
nom spo mena.

Za nim lji vo ka ko to da na ša drža va ta ko
la ko us va ja sve što EU tra ži od nje, sa mo
ove tri eu ropske rezo lu cije o zlo èi ni ma
ko mu niz ma ne na laze go to vo ni kak va od --
jeka u našem hrvat skom druš tvu, osim u
štu roj Dekla ra ci ji ko ja ni ko ga ni na što ne
ob vezuje ni ti prav no san ci o ni ra ko mu nis --
tièke zlo èine? 

„O, suhe kos ti, èujte rijeè Gos pod nju!
Ova ko go vo ri Gos po din Bog ovim kos ti --
ma: oživjet æete!" (Ez 37,4-5).Ta ko je
pro ro ko va o po Bož joj za po vi jedi Ezekijel 
u do li ni su hih kos ti ju, koje su predstav --
ljale sav iz ra elski na rod ko ji je ži vi o po put 
mrtva ca bez Duha. Duh Sveti meðu tim
ka dar je oživ jeti mrtva ti jela i udah nu ti im
ži vot. 

Ka ko nas, bra æo i sestre, ova bib lij ska
sli ka o do li ni su hih kos ti ju koje oživ lju ju
na za po vijed Bož ju ovdje, na Blei bur --
škom polju pod sjeæa ju na nepregledno
mnoš tvo ra zo ru ža nih hrvat skih voj ni ka i
velik broj ci vi la, maj ki, žena i djece, ko ji
su ovdje tog kob nog 15. svib nja 1945. go --
dine do živ jeli straš nu i ok rut nu sud bi nu!
Bi la je to po gi bi ja – tra gedi ja nad tra gedi --
ja ma na šega na ro da, da paèe naj veæi po --
mor i za tor ko ji se ika da do go di o hrvat --
skome rodu. 

„Zap la ka la je maj ka Hrvat ska za si no --
vi ma svo jim i ne æe se ut ješi ti jer ih je
Herod krvi žedan po gu bi o. Plaèe lju to
Ma ti ja, An ða i Fa ti ma za so ko li ma svo --
jim. Plaèe i lju to cvi li, ne za to što bi bi li
po gi nu li u bo ju na megda nu ju naè kome,
nego što su po gi nu li na iz da ji tu ðin ca, što
su bi li um la æeni na cesta ma, na na èin
nedos to jan ju na ka... Plaèe, lju to plaèe i
cvi li Hrvat ska maj ka i ne æe joj ra na srca
ni kad za ci jeli ti nad div nom i po letnom
hrvat skom mla dos ti, ko ja je u svom cvi --
jetu po ko šena i ba èena u po nore Ko --
èevsko ga roga." (A. Lu ki no viæ-I. Pom --
per, Vi lim Cecelja. Ut jelov ljena hrvat ska
ca ri tas, GK, Zagreb 2009., str. 309.-310.). 
Ta ko je jeca o vlè. Vi lim Cecelja, prvi ho --
do èas nik na ovo polje smrti i za to ra, ka da
je na Maj èin dan 1963. ovdje od rža o mo --
lit vu za po gi nule u Blei bur gu i na križ nim
pu tevi ma na ko ji ma su stra da li oni ko ji su
bi li ba èeni u razne Hude jame, Koèevske
roge, Tezna, Ja zovke i Maceljske šume.

Evanðelje po Iva nu koje smo èu li do no --
si nam Isu sove ri jeèi koje je on upu ti o
svo jim uèeni ci ma prije svoje muke i us --
krsnu æa. 

Gos po din go vo ri o ža los ti ko ju os jeæa ju 
njego vi uèeni ci prije njego va od las ka.
Nor mal no je ža los ti ti se kad gu bi mo
neko ga tko nam je drag. Ta ko je i s oni ma
ko ji su u Blei bur gu i na križ nim pu to vi ma

iz gu bi li svoje naj mi lije. Neut ješni

su jer je nji hov od la zak os ta vi o

praz ni nu. Ali ne sa mo da su os ta li

sami, najteže je rod bi ni bi lo i jest –

a ra di se o barem sto ti su æa hrvat --

skih obi telji! - to da oni ni su zna li

ni ti su smjeli zna ti i o tome go vo ri ti, 

gdje su po gi nu li nji ho vi mu ževi, si --

no vi, oèevi, bra æa i sestre. Pa ipak,

na kon ža los ti – ka ko nam Isus da --

nas go vo ri u Evan ðelju – do la zi ra --

dost. Na kon što žena rodi, više se

ne sjeæa mu ka ni pat nji, veæ se

veseli no vom ži vo tu. I s na ma je

Grob generalu Tomislavu Rolfa
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tako. Pos lije tra gedije, pos lije mra ka bo li i 

tuge, do la zi svjetlo, do la zi ra dost. Tu ra --

dost ne može nit ko dati, ona je èis ti dar

Bož ji. Rijeè je o Kris to vu us krsnu æu jer

on je us krsnu o i za to se smi jemo i mi na --

da ti da æe sve naše bo li i tuge bi ti nad vla --

dane, i da æe za si nu ti i na ma svjetlo us --

krsnu æa i ži vo ta. Velike patnje ra ða ju veli --

kom mi loš æu. Veli ki križ do no si i veli ki

bla gos lov. 
Evanðelje nas i u naj težim si tu a ci ja ma

uvijek okreæe prema nadi: „Ža lost æe se

va ša ok renu ti u ra dost", go vo ri Gos po din

Isus. Ža lost nas tu pa zbog èinjenice ras --

tan ka, bu du æi da Isus ima oti æi, a to zna èi

um ri jeti – što on nav ješæuje svo jim uèeni --

ci ma, te se nji ho vo srce is punja ža loš æu.

Ali onaj ko ji je oti ša o u smrt, vra ti o se u

ži vot. Bez njego va od las ka ne može do æi

Bra nitelj, ko ji æe do ka za ti što je grijeh, što 

pra vednost, što osu da. Svijet se u svezi s

tim va ra jer ne ra zu mije Bož ju lo gi ku ni ti

Kris ta. Grijeh je, meðu tim, ka ko do ka zuje 

Duh Bra nitelj, nevjera u Kris ta i njego vu

pob jedu; pra vednost je u tome da Isus od --

la zi Ocu, a osu da nije to da je on osuðen –

nego da je on osu di o kneza ovo ga svi jeta,

ðav la. I nama, bra æo i sestre, Duh Bra --

nitelj ot va ra oèi da upoz na mo dub lju i is ti --

ni tu stvar nost i da vjeru jemo u Isu so vu ra --

dos nu vijest, da zna mo da su i na ši naj mi --

li ji kod Oca i da oni koje osu ðuje ovaj

svijet ni su pra vedno osu ðeni, veæ èesto

ob rnu to - up ra vo oni ko ji druge osu ðu ju.
Bla žena Djevice Ma rije, Tebe su Hrva ti

kroz po vijest na zi va li naj vjerni jom maj --

kom, od vjetni com Hrvatske, kralji com

Hrva ta. Ti se mo li za nas, za na šu bu duæ --

nost, da ju gra di mo na is ti ni o proš los ti i

da op la ku jemo sve naše po gi nule si nove i

kæeri, jer svi su oni naši, te da nas kao na --

rod ne dijele žrtve koje su pale na svim

stra na ma, veæ da jedna ko za nji ma ža lu --

jemo i da na u èi mo da se na siljem niš ta ne

pos tiže, da is ti na kad tad do la zi na vid jelo

i pob jeðuje, da je Tvoj Sin ko jega si

mrtvo ga pri mi la u kri lo za log us krsnu æa i

na da u pob jedu svi ma ko ji su stra da li od

ruke na sil ni ka. Mo li mo Te, na u èi nas da --

nas, ovdje u Blei bur gu i sav naš na rod, da

se u po niz nos ti bo ri mo pro tiv svake ideo --

lo gije i za ti ranja pra va èov jeka i na ro da,

pro tiv sva kog to ta li ta riz ma, da se ne bo ji --

mo osu di ti zlo èine a priz na ti is ti nu.
Presveta Bo go ro dice, kraljice svib nja,

mo li za nas i za svu na šu po gi nu lu bra æu i

sestre i iz mo li mir hrvat skome na ro du.

Amen. (IKA)•

«Kud na rod na voj ska proðe, sretna æe

se zemlja zvat...» Ta ko je neka ko iš la

pjesmi ca ko ju su ju gos lavenske vlas ti

usa ði vale prvoš kol ci ma pri nji ho vu ob --

vezat nom stu panju u Ti to jugend pod na zi --

vom «pi o nir ska or ga ni za ci ja». Neka daš --

nji pi o ni ri, meðu tim, da nas dob ro zna ju

da bi sti ho vi treba li gla si ti dru ga èije:

«Kud na rod na voj ska proðe, gro biš ta æe u 

tra vu rast'...»

Do is ta, gdje god su ju gos la venski par ti --

za ni proš li, za nji ma su os ta jale jame i

neo bilježena gro biš ta. Jedno od njih, na --

do mak Lju buš ko ga, ka ko je jav ljeno u

trav nju, us ko ro bi treba lo bi ti is tra ženo.

Op æin sko vijeæe Lju buš ko ga da lo je, na --

ime, pris ta nak i od redi lo prav ni ok vir u

kojem æe za po èeti sus tav no ot kri vanje i

obilježa vanja ma sov nih grob ni ca na lju --

buš kome pod ruè ju. Ta koðer je do nesena

od lu ka o premještanju prve ma sovne

grob nice, ko ja se zove To mi æa nji va, a na --

la zi se neda leko od OŠ Mar ka Ma ru li æa i

Trgo co o pa, u Uli ci kralja Kreši mi ra. 

Gro bište se na la zi se meðu ku æa ma i za --

sad je obilježeno ma lim željeznim križem

uz ko ji se pov remeno pale svijeæe i po laže 

cvijeæe. Pretpos tav lja se da se u grob ni ci

na laze i kos ti ubi jenih hercego vaè kih

franjeva ca. »Vjero jat no ima barem jedan,

ima svjedo ka o tome, a o ko mu se ra di za --

sa da mo žemo sa mo pretpos tav lja ti. Naj --

prije bi mo ga o bi ti fra Slo bo dan Lon èar

pa mož da fra Paš ko Mar ti nac ili mo guæe 

fra Mar tin Sop ta. Netko je od njih, a

mož da i sva tro ji ca. Svjedok ko ji je to vi --

di o kaže da je iz zemlje vi ri la ru ka u ha bi --

tu. Tko je i je li bi lo još sveæeni ka, ne zna

se. Ukup no je tu po ko pa no 17 ubi jenih

lju di«, ka zuje fra Miljenko Sto jiæ, èlan

op æin skog pov jerenstva za obilježa vanje i 

ureði vanje gro biš ta Dru go ga svjetskog

ra ta i po ra æa i vi cepos tu la tor pos tup ka

mu èeniš tva ubi jenih hercego vaè kih fra --

nje va ca. 

Zemljište To mi æa nji va na kojem se na --

la zi ma sov na grob ni ca po di jeljeno je na

pet ka tas tar skih èesti ca i ima neko li ko

vlas ni ka. Pri po vi jeda se da je jedan od

njih, iz Mos tar skih Vra ta, ne zna ju æi da se

is pod pov ršine na laze ljudske kos ti, po --

èeo na nekretni ni gra di ti ku æu i kad je vi --

di o o èemu se radi, od mah je odus ta o.

Vjero jat no æe bi ti i onih ko ji æe smat ra ti

da premještanje kos ti ju nije naj bolji na èin 

oda vanja po èas ti žrtva ma i do ku menti --

ranja ju gos la vensko ga par ti zan skog zlo --

èi na, no s ob zi rom na lo ka ci ju i potrebe

ži vo ta, u lju buš kom se slu èa ju to èi ni naj --

prim jereni jim. (B. K.)

TOMIÆA NJIVA - «KUD
NARODNA VOJSKA PROÐE...»

      K A J I

Zrelost u duši se mijenja

Kad Križ je života veæi

Tad rijeèi ne mogu sve reæi.

Tvoj lik svjetli u tami

A Krist je od života veæi

Uz njega nismo sami

                     Ljubica DOŠEN
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Naj veæa po zor nost pos veæena je pros --
vjeti. U ško la ma izvršene su temeljite
èistke i iz ba èeni su svi nas tav ni ci lo jal ni
biv šim vlas ti ma. Na svim ško la ma od rža --
va ni su zbo ro vi, svo jevesni na rod ni su do --
vi, na ko ji ma su osu ði va ni pro feso ri i
uèeni ci zbog vlas ti tog miš ljenja ali i zbog
miš ljenja i vla danja nji ho vih ro di telja. Ne
treba reæi da su djeca us taš kih duž nos ni ka
iz ba ci va na, a mno gi su uèeni ci kas nije i
uhi æeni. Po jedin ci su op tu ži va li ne sa mo
pro fesore veæ i svoje dru gove. 

Tu su se stjecale kva li fi ka cije i is punja --
va li uv jeti da se pos tane skojevcem. Do --
uš niš tvo je pos ta lo do kaz po li tièke svi --
jesti i temeljna vrli na no vog mo ra la i no --
vog èov jeka od nos no «bolje bu duæ nos ti». 
Stva ra se kult Pa vela Mo ro zo va, rus kog
djeèa ka ko ji je svoje ro ditelje op tu ži o i
time ih pos la o u lo gor. Sku pine sko jeva ca
premla æu ju svoje vršnjake zbog fri zure,
kro ja hla èa ili za padne, amerièke glazbe,
te se ta ko u naj ra ni joj do bi bore pro tiv
gra ðanske («bur žujske») kul ture, stva ra --
ju æi no vu «hu ma nu» kul tu ru, kul tu ru «op --
æeèov jeèan sku i na ci o nal nu». Is to dob no
su time vrši i prva selekci ja kad ro va, bu --
du æih po li tiè kih, gos po dar skih i kul tur nih
«ru ko vo di la ca». 

Dir lji vo je i po uè no èi ta ti us pomene dr.
Stan ka La si æa, poz na to ga knji ževno ga
kri ti èa ra i krležo lo ga, ko ga su svi li jevi in --
telektu al ci spremni naz va ti vrhun skim in --
telektu alcem. Sjeæa se La siæ svoje sko jev --
ske mla dos ti u Kar lov cu, ško lo vanja i in --
telektu al nog saz ri jevanju. Piše ka ko je
kao ðak bio na èelu ko mi sije u ško li i ka ko 
je iz ba ci va o i osu ði va o pro fesore i su u --
èenike. Svo ja sko jevska djela, ko ja bi kod 
nekog pri pad ni ka us taške mla deži naz va o 
zlo èi ni ma, on u svome slu èa ju na zi va tek
zab lu da ma mla denaè kog idea liz ma (pri
èemu prešu æuje da se, uzgred reèeno,
idea li zam us taške mla deži nije ni ka da og --
leda o u iz ba ci vanju iz škole) Ra di to ga
ovo njego vo sjeæanje na njego vu sko --
jevsku mla dost, koje po nekad i s hrvatske, 
an ti ko mu nis tièke strane na i la zi na sim pa --
tije, zap ra vo više djeluje kao ci ni zam
nego kao priz nanje i is pri ka, više kao po --
ku šaj rela ti vi zi ranja i op rav danja, nego
kao «sa mok ri ti ka». 

Na sveu èi liš tu je «si janje sjemena»
vršeno na da leko dras tiè ni ji na èin, uz iz --
ba ci vanje s fa kul teta vrlo èesto je iš lo i
uhiæenje. «Si ja èi» su ra di li ru ku pod ru ku
s OZN-om. Sko jevci ili par tij ci su na sas --

tan ci ma «ak ti va» iz ba ci va li, a sveu èi lišne
vlas ti su pos luš no spro vo dile od luke. 

Na zag rebaè kom je Fi lo zof skom fa kul --
tetu, u ti jeku prediz borne kam panje »bez
žan da ra i pendreka» od rža na iz bor na kon --
ferenci ja u dvo ra ni neka daš njega Puè kog
sveu èi liš ta na Ma ru li æevu trgu. Am fi teat --
ral na dvo ra na je bi la puna, pok rajnje stu --
bište je bi lo pu no stra na ca u par ti zan skim
blu za ma. U predsjedniš tvu su sjedi li bu --
du æi znan stveni i po li tiè ki ko ri feji: Pred --
rag Vra nic ki, bu du æi pi sac His to rije
mar ksiz ma, Vanja Kuga-Sut liæ, pi sac fi --

lo zof skih djela, Mi lan Kan grga, bu du æi
eti èar eu rop skog ug leda, Ga jo Petro viæ i
dru gi. Skup šti na je po èela ta ko da je
predsjednik s iz borne liste HSS-a, ko ju su
uk ra li s vra ta sveu èi liš ta, èi ta o imena kan --
di da ta i pot pis ni ka. Proz va ni su iz vu èeni
iz klu pa, gu ra ni niz stube, uda ra ni ša ka ma 
i no ga ma te na kon cu iz ba èeni iz dvo rane.
U hod ni ku su ih do èeka li uèeni ci Par ti --
zanske gim na zije i nas ta vi li ob ra ði va ti.
Djevojke su pro la zile is tu pro cedu ru, sa --
mo što su još ši šane i ma zane pas tom za
cipele. Na uli ci su ih èeka li agenti OZN-e
i sve s po pi sa od vo zi li u zat vor. 

To je bi lo prvi primjer ono ga što se kas --
nije na Go lom oto ku prak ti ci ra lo pod na --
zi vom «top li zec». Neki od tih u par ti zan --
skim blu za ma su i sa mi kas nije na Go --

lome pro la zi li pro cedu ru ko ju su izu mi li i
prvi pri mi jeni li. Ta ko su se bu du æi tu ma èi
mar ksis tièke etike ka li li i stjeca li prak tiè --
ka is kus tva u iz grad nji ko mu nis tiè kog hu --
ma niz ma... Neki od njih su kas nije bi li
meðu pok reta èi ma poz na to ga mar ksiè kog 
èa so pi sa Pra xis.

Ta ko se stva ra la «To pus ko kul tu ra»,
vrši la selekci ja kad ro va i »ka li o» no vi na --
raš taj lijeve in teli gencije. 

Us po redno s èišæenjem do ma æih «su --
rad ni ka oku pa to ra i bur žujske in teli --
gencije», vrši se i op æa èis tka kul ture, zna --
nos ti i um jetnos ti. Da bi se os tva ri o prin --
cip «na ci o nal nog po for mi…» veæi na in --
sti tu ci ja u Hrvat skoj pro mi jeni la je imena. 
HA ZU je opet pos ta la JAZU, ali ne sa mo

po imenu nego i po sad rža ju. Oèiš æena je i 
do bi la nove èla nove, a naj zna èaj ni ja
znan stvena pri no va sva ka ko je bio iz bor
Jo si pa Bro za za èla na. Iz bo rom bra va ra i
agenta Ko minterne, Aka demi ja je jas no
po ka za la koje po li tièke i znanstvene kri --
terije uzi ma kao svo ju mjeru. A èinjeni ca
da je u do ba najveæeg po kolja Hrva ta u
po vi jesti, naj vi ša hrvat ska znan stvena in --
sti tu ci ja za svo ga po èas nog èla na izab ra la
najveæeg ubo ji cu u po vi jesti hrvat skog
na ro da, jas nije od bi lo èega po ka zuje os --
nov no obilježje lijeve in teli gencije. 

I Druš tvo hrvat skih knji ževni ka je, na --
kon što je oèiš æeno temelji to, ta koðer pro --
mi jeni lo ime u Druš tvo knji ževni ka Hr --
vat ske. No va zna nost oèiš æena je od svih
idea lis tiè kih bur žuj skih teo ri ja, a neke

Piše:

Vladimir MRKOCI

LIJEVA INTELIGENCIJA I ANTIFAŠIZAM (IV.)
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dis cip line (so ci o lo gi ja, ki bernetka i sl.)
prog lašene su bur žuj ski ma i neznan --
stveni ma. Psi ho lo gi ja, bi o lo gi ja, his to ri --
og ra fi ja i dr. oèišæene od svih bur žuj skih
zab lu da i laži. U bi o lo gi ji je iz vršena pra --
va revo lu ci ja zah valju ju æi tra gi ko miè nim
Li senko vim za mis li ma. Na ro èi to se to
od no si lo na društvene i hu ma nis tièke zna --
nos ti, pog la vi to na po vijest. Ci jela do ta --
daš nja his to ri og ra fi ja prog la šena je
neznan stvenom, bur žuj skom i neprih vat --
lji vom, pa se pri o nu lo no vom pi sanju po --
vi jesti. A ka ko je to iz gleda lo, iz vrsno
ilus tri ra slu èaj Ferde Èu li no vi æa, pro --
feso ra na ci o nalne po vi jesti na zag rebaè --
kom Prav nom fa kul tetu, ko ji svoj «znan --
stveni» ru ko pis šalje Par ti ji i njezi nim
ekspo zi tu ra ma, tra žeæi da se iz ru ko pi sa
iz ba ci sve što «ne valja» i po volji Par tije
do da sve što se smat ra ko ris nim. (No još
tuž nije je da se niz pos tav ki i oc jena koje
su pos tig nute tom – do tad ug lav nom ne --
poz na tom znan stvenom meto dom – i da --
nas smat ra nepri jepor nim ut vrðenji ma,
na pose kad se ra di o do ga ða ji ma iz Dru --
go ga svjetskog rata.) 

Temelji to je oèiš æena i um jetnost. Naj --
veæi dio svjetske knji ževnos ti prog lašen
je deka dentnim. To po sebno vri jedi za
idea li zam, lar pur lar ti zam, sim bo li zam,
nad rea li zam, im presi o ni zam, ekspresi o --
ni zam, ku bi zam itd. bi li su sa mo neki od
zlo èi na moderne um jetnos ti. Svi su oni
za mi jenjeni soc rea liz mom. U na ci ona lnoj 
knji ževnos ti ta èis tka je pop ri mi la
razmjere kul turne ka tas trofe. Naj zna èaj --
ni ja djela prog la šena su deka dentni ma.
Ra do van Zo go viæ, pjesnik poeme o Ti tu

pos ta o je ar bir tar za škol sku li tera tu ru.

Njegov èla nak «Prim jeri ka ko ne treba

pra vi ti primjere u nas ta vi knji ževnos ti»

pos ta o je stan dard za sas tav ljanje ud --

žbeni ka iz knji ževnos ti. Ni su uniš ta vane

sa mo knjige, veæ i cijele knji ževnos ti.

Reli gi oz na knji ževnost je iz bri sa na. Ci --

jela èetvero go diš nja, iz van redno bo ga ta

pro duk ci ja knji ga Neza visne Države

Hrvatske uniš tena je i zab ranjena, jer je

veæi nom pi sa na ko ri jenskim pra vo pi som.

Na cis tiè ko spalji vanje knji ga, us po reðeno 

s ovim ko mu nis tiè kim uniš ta vanjem knji --

ga, bi lo je pu bertetsko iživ lja vanje.

Oèišæene su sve javne bib li oteke a na ro èi --

to školske. U III. gim na zi ji u Zag rebu su

još 1950. go dine knjige iz školske

knjiž nice slu žile za pot pa lu u lo ži o ni ci

central nog gri janja. Ni ka da ni su bib li --

oteke ta ko prazne kao u zo ru ovo ga «pra --

vog proc va ta kul ture» ko ji je obeæa o Ivan

Supek u To pus kom. I sve što je za pri --

jašnjeg od ba ci vanja za padne um jetnos ti

pro puš teno, sad je pro èiš æeno. Sve praz --

nine nas tale u bib li o teka ma èišæenjem

bur žujske zna nos ti i um jetnos ti, bile su

po punjene djeli ma kla si ka mar ksiz ma– le --

nji niz ma te djeli ma sovjetske knji ževnos --

ti, «naj nap rednije knji ževnos ti na svi --

jetu». I ta ko su ovi «si ja èi sjemena» za po --

èeli najveæe is pi ranje moz go va u his to ri ji

Hrvatske. Taj du hov ni i tvar ni teror pot ra --

jat æe po la stoljeæa...

(nas ta vit æe se)

»Znam da me Par ti ja od go ji la u lju ba vi 

prema Sov jetskom Sa vezu. Ovaj CK je

ru ko vo di o sa Par ti jom i od go ji o nas da uz --

memo puške u ruke i da se bo ri mo za --

jedno sa Sov jetskim Sa vezom pro tiv im --

peri ja liz ma. (...) se stal no nag la ša va lo da

se ug leda mo na Sov jetsku Ar mi ju i da

nam ona bude pu to kaz za na šu ar mi ju.

Sva ki naš bo rac od gojen je jedna kom lju --

bav lju prema Ju gos la venskoj ar mi ji i

Sov jetskoj Ar mi ji.»

(Vla do Ja niæ-Capo)

*

«Ko li ko smo voljeli Sov jetski Savez i

vjero va li u njego vu sna gu i pob jedu, naj --

bolje go vore èinjenice ko jih se sjeæam iz

go dine 1941. Ka da mi je bi lo sa op æeno da

je Sov jetski Savez na pad nut, od mah mi je

bi lo jas no, da je do ša o èas da se mo ra mo

la ti ti oruž ja i vo di ti bor bu pro tiv oku pa to --

ra do vremena sus reta sa Crvenom Ar mi --

jom sa ko jom æemo uniš ti ti nepri ja telja i

sku pa s njom uæi u na ša mjesta i gra dove.

Tu lju bav prema Sov jetskom Sa vezu,

Crvenoj ar mi ji i dru gu Stalji nu uz go ji o je 

u meni i u sva kom bor cu naš CK i drug

Tito.»

(Ivo Amu liæ)

*

«Naš prog las 1941. go dine bio je nepra --

vi lan, jer smo poz va li na rode Ju gos la vije

da brane SSSR, a ne da vode bor bu za os --

lo boðenje Ju gos la vije. Na to su nas upo --

zo ri li dru go vi Mo lo tov i Di mit rov. Kas --

nije je ta li ni ja is prav ljena.»

(Vla di mir Ba ka riæ)

*

«Ja sam rela tiv no mlad èlan Par tije. U

Par ti ju sam stu pi o veæ onda, kad je ug lav --

nom bi la oèiš æena od raz nih nepri ja --

teljskih gru pa. (...) Ono što je od mene

nap ra vi lo oda nog ko mu nis tu i što mi je

da va lo sna gu jeste jedin stvo naše Par tije,

beskraj no povjerenje u ru ko vod stvo i

bezgra niè no povjerenje u Sov jetski Savez 

i Boljševiè ku Par ti ju.»

(Mi ka Špiljak)
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*

«Di jeli ti na šu Par ti ju, naš na rod od dru --

ga Stalji na i VKP/b/ nera zum lji vo je za

naše èla nove Par tije. (...) Ne ide mi u gla --

vu ka ko se mog lo na æi lju di ko ji ne vjeru --

ju u Par ti ju, u CK u kojem se na laze lju di

kao Tito, Ran ko viæ, Ði las, Pi jade itd.

(...) Nas niš ta ne može po ko leba ti da vo li --

mo dru ga Stalji na i VKP/b/... (...) Mi smo 

sve ovo pos tig li zato, jer smo zna li pro vo --

di ti u ži vot ono, èemu su nas uèi li Lenjin i 

Staljin.»

(Ja kov Bla ževiæ)

*

«Drug Ti to i na ša Par ti ja oda ga ja li su

nas tako, da beskraj no vo li mo Sov jetski

Savez, da bu demo vjerni si no vi rad nièke

klase i svo ga na ro da, a ta ko nas je uèi o i

drug Staljin. Mi smo up ra vo njemu zah --

val ni što smo pos ta li tak vi lju di. Drug Ti --

to i naš CK uèi li su nas i uèe nas neprekid --

no da bu demo vjerni stva ri ko mu niz ma.

No, i pored ovih teških osu da mo ja lju bav

za dru ga Stalji na, VKP/B/ i Sov jetski

Savez nije ni ma lo po pus ti la...»

(Mar ko Beli niæ)

*

«Od svoje mla dos ti, od kad pri pa dam

rad niè kom pok retu, od gojen sam da vo --

lim SSSR bezgra niè no. Ta Lju bav nije

doš la sa ma po sebi, nju je u meni du bo ko

usa di la Par ti ja. (...) Svat ko zna da smo se

mi ideo loš ki for mi ra li na uèenju Lenji na

i Stalji na, da smo uèi li bo rit se i gra di ti

na šu zemlju na os no vi nji hove na uke. Na --

ša drža va, eko no mi ja, društvene or ga ni --

za cije itd. stvo reni su po Sov jetskom

boljševiè kom uzo ru – ne sa mo po suš ti ni

nego i po mno gim for ma ma.»

(Slav ko Ko mar)

*

«Od goj na ših kad ro va i èi ta vog na ro da

bio je na li ni ji lju ba vi prema Sov jetskom

Sa vezu i Boljševiè koj Par ti ji. Moje prvo

pri laženje rad niè kom pok retu za po èelo je

sa lju bav lju i vjerom prema Sov jetskom

Sa vezu. Znam da je ži vot naše Par tije i

našeg na ro da neraz dru ži vo bio vezan u

naj težim da ni ma borbe pro tiv fa šiz ma sa

ži vo tom Sov jetskog Sa veza i VKP/b/. (...) 

Ka ko bi sve to mog li pos ti æi da na ša bor ba 

nije bi la du bo ko na rod no demok rat ska.

Zar bi to mog li os tva ri ti da na ša Par ti ja

nije bi la mar ksis tiè ka, revo lu ci o nar na,

pro žeta uèenjem Lenji na i Stalji na.»

(Ni ko la Seku liæ-Bun ko)

*

«Nema dva pu ta u so ci ja li zam, sa mo je

jedan general ni put u so ci ja li zam, ka ko

nas je uèi o drug Staljin. (...) Drug Staljin

nas uèi, da se so ci ja li zam iz gra ðuje kroz

mak si mal no ja èanje države i držav nog

apa ra ta. (...) Sov jetski Savez je iz gra di o

so ci ja li zam, a mi se da nas bo ri mo da iz --

gra di mo.»

(Jo sip Hrnèeviæ)

*

«Mi smo iš li sa Sovjet. na ro dom i Par ti --

jom Lenji na-Stalji na, vjerni nji ma do

kra ja. (...) Mi pod jedna ko vo li mo na šu

zemlju i Sov jetski Savez...»

(Kar lo Mra zo viæ)

*

«Mo ra se reæi da je prije rata, za vrijeme 

ra ta kao i pos lije ra ta CK KPJ na èelu sa

dru gom Ti tom stal no i upor no raz vi ja o,

po dub lji va o i ja èa o u našem radu, u našem 

na ro du, a u prvom redu meðu èla no vi ma

naše Par tije neiz mjernu lju bav i oda nost

prema VKP/b/-u, Sov jetskom Sa vezu,

Sov jetskoj Ar mi ji i dru gu Stalji nu. Sa

imenom dru ga Stalji na, Sov jetskog Sa --

veza i njegove Ar mije na ši ko mu nis ti u

prvim redo vi ma pro bi ja li su kor done po li --

cije i žan dar merije u vremenu stare Ju gos --

la vije. U naj težim da ni ma mu èenja i zlos --

tav ljanja Stalji no vo ime je bilo, koje je

da va lo snage na šim ko mu nis ti ma da is tra --

ju. Sa po vi ci ma dru gu Stalji nu i Sov --

jetskoj Ar mi ji i dru gu Ti tu na ši su bor ci, a 

u prvom redu ko mu nis ti ju ri ša li na našeg

za jedniè kog nepri ja telja u vremenu veli --

kog os lo bo di laè kog rata. Sa pjesmom o

dru gu Stalji nu i dru gu Ti tu naše radne

bri gade pos lije ra ta ob nav lja ju i iz gra ðu ju 

na šu zemlju. Tu lju bav, oda nost i poš to --

vanje prema dru gu Stalji nu, SSSR-u i

njego voj Ar mi ji usa di la je i raz vi ja i dalje

na ša Par ti ja, naš CK KPJ na èelu sa dru --

gom Ti tom. (...) Mi zna mo da nam je

mjesto jedi no i sa mo sa Sov jetskim Sa --

vezom.»

(Duš ko Brkiæ)

*

«Uvjeren sam da æu u va šim oèi ma is --

pas ti smi ješan kad nag la ša vam da vo lim

Sov jetski Savez, VKP/B/, Stalji na i sve

što je Sov jetsko; da sam du bo ko svjestan

da bez Sov jetskog Sa veza, Sovjetske Ar --

mije i Stalji na ne bi bi lo ni nas; da bi na ša

do mo vi na stenja la pod ša pom fa šis ta.

Svijest o svemu tomed, lju bav prema

SSSR-u i Stalji nu ja sam steka o iz uèenja

dru ga Ti ta i našeg CK KPJ.»

(Rade Ži giæ)

*

Nedos ta ju svjedo èenja zna meni tih

hrvat skih ro dolju ba i demok rat skih perja --

ni ca kao što su: sekretar CK KPH Rade

Kon èar, in struk tor CK KPJ kod CK KPH

Vla di mir Po po viæ, sekretar Pok ra jin sko --

ga ko mi teta KPJ za BiH Isa Jo va no viæ,

in struk tor CK KPJ kod PK BiH Sveto zar

Vuk ma no viæ-Tempo, kao i dru go vi

Pavle Pap-Šilja, Vla di mir Velebit, Vic --

ko Krstu lo viæ, Rade Bu lat, Pera Car,

dru ga ri ca Mil ka Kuf rin, Mil ka Pla ninc i 

dru gi. O nji ma dru gi put. (Pri redi o: T. J.)
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Ia ko se na po pi su ko mu nis tiè ko-par ti --

zan skih pro tiv ni ka na la zi o i èetniè ki

pokret, prema èetni ci ma ni ka da nije vla --

da lo nepri ja teljsko ras po loženje kak vo je

vla da lo prema us ta ša ma. Poz na to je da su

pos to ja li broj ni po ku ša ji ugo va ranja su --

radnje iz meðu par ti za na i èetni ka. O tome

piše i služ bena po vijest KPJ/SKJ: «Ra èu --

na ju æi s onim di jelom na ro da ko ji je još

ima o ilu zi ja o mo nar hi ji i bio pod ut --

jecajem tra di ci ja èetniš tva, a ko ji je u os --

no vi bio pat ri ot ski ori jenti san, ona (KPJ,

nap. D. D.) je tu bor bu vo di la sa naj veæom

mo gu æom gip koš æu i ši ri nom. Is ti ca la je

da nema ni kakve prepreke sa rad nji

èetniè kih i par ti zan skih od reda u bor bi

pro tiv oku pa to ra, ko ja je bi la prvenstveni

za da tak svih pat ri ot skih sna ga».1 

Osim što na po minje da su par ti za ni da li

500 pu ša ka èetni ci ma Draže Mi ha i lo vi --

æa, Jo sip Broz Ti to posve ot vo reno priz --

naje i to da je nu di o su rad nju Mi ha i lo vi æu: 

«Sa Dra žom Mi haj lo viæem (sic!) ni sam

mo ga o da pos tignem spo ra zum o za jed --

niè koj bor bi pro tiv oku pa to ra. Èak sam

mu nu di o i vrhov nu ko man du. No, on ni --

ka ko nije hti o da pris tane, zna o je da mu

ne bis mo doz vo li li da ra di šta hoæe».2 Mi --

lo van Ði las pot vrðuje Ti tove ri jeèi na vo --

deæi da je Ti to dva pu ta (na nji ho va dva

sas tan ka u Stru ga ni ku i Bra ji æi ma) nu di o

Mi ha i lo vi æu «fun kci ju ko man dan ta nad

ud ru ženim sna ga ma – sva ka ko za Srbi ju i, 

mož da, Bos nu».3 Prelas ci pak èetni ka u

par ti zane bi li su uo bi èa jena po ja va. Sâm

Tito, prim jerice, na vo di ka ko je u par ti --

zane po èetkom 1942. kod Foèe prešlo

10.000 èetni ka.4 Su viš no je pri tom na po --

minja ti da su prelas kom u par ti zane èetni --

ci sa mo nas ta vi li iz vrša va ti prog ram ko ga

bolje od svih knji ga, stu di ja i èla na ka opi --

suje jedna pjesma ko ja se u vrijeme ra ta

mog la èu ti iz nji ho vih usta: «Oj, Hrva ti,

al’ æemo vas kla ti / kad se Pero iz Lon do na

vra ti»…

Ko menti ra ju æi od nose iz meðu par ti za --

na i èetni ka, Si mo Du ba jiæ na vo di da

«osim izu zeta ka, veæi na èetni ka i par ti za --

na je jedna ko želela bi ti za jedno».5 Shvat --

lji vo je sto ga da je ko man dant èetniè kog

kor pu sa Velebit ka petan Vuk sa no viæ u

«iz vešta ju ko man dan tu Di narske èetnièke 

ob las ti, voj vo di Mom èi lu Ðu ji æu» 11.

ko lo vo za 1943. za pi sa o: «U Medvi ði, kod

crkve Ma lo gos po jine, sas ta li smo se sa

par ti za ni ma Bi jan ko, Crljeni ca i ja. Ko --

man dant 1. ba taljo na, Si mo Du ba jiæ je

pra vi Srbin. Iz ja vi o je pred svi ma da ne

može bi ti veæeg Srbi na od njega i da se on

bo ri za srpstvo, Kralja i Otad žbi nu. Da se

ni kad neæe od reæi svog imena i svoje

krsne slave, ni ti æe ika da iz svoje kuæe iz --

ba ci ti iko nu i kan di lo. Njegov je otac bio

Srbin i kao ta kav stra da o kao i ci jela

njego va po ro di ca, te on ne može bi ti niš ta

dru go nego Srbin. Mo ga o bi se la ko do bi ti

za na šu na ci o nal nu bor bu. Mis lim da je

bio sam sa svo jim ba taljo nom, u kome su

sa mi Srbi, da bi ga pri do bi o i ovom pri li --

kom».6

Kad je NDH bi la u pi tanju, ta da par ti za --

ni ma nije bi la posve mrska ni su rad nja s

ta li jan skim fa šis ti ma. Ti to je ta ko 13. ko --

lo vo za 1941. iz vi jesti o ko min terni na

agenta Jo si pa Ko pi ni èa da su ta li jan ski

mor na ri u Ko to ru po veza ni s crno gor skim

ko mu nis ti ma te im da ju oružje.7 Neke

pos trojbe pod ko mu nis tiè kim ut jecajem

po ka zi vale su sklo nost su rad nji s Ta li ja ni --

ma, a neke od njih is ti cale su i ta li janske

zas tave.8 Du ba jiæ, prim jerice, na vo di da

je u to ku ok rša ja pod Zeèevom na stra nu

par ti za na preša o «Ðuzepe de Va na Bepo,

ka petan, mo nar his ta, sa svo jom mit ra --

ljeskom èetom iz Er veni ka».9 Du ba jiæ

dalje do daje: «Pos tav ljanje za ko man dan --

ta od reda do bi o sam èim je Bepo de Va na

pri ša o meni, a Šesta i Sedma ban da dob --

ro voljaèke an ti ko mu nis tièke mi li cije preš --

la na mo ju stra nu».10 U redove par ti za na

na kon ka pi tu la cije Ita lije stu pi lo je ukup --

no oko 40 000 Ta li ja na.11 O prelas ku Ta li --

ja na u par ti zane svjedo èi i Win ston

Chur chill: «Par ti zanske su snage u ro ku

od neko li ko tjeda na ra zo ru žale šest ta li --

jan skih di vi zi ja, a dvije su im se di vi zije

prid ru žile u bor bi pro tiv Ni jema ca». 12

Švi car ski je kon zul na kon ka pi tu la cije

Ita lije za pi sa o sljedeæe:»Ti to je mož da

jedi ni Hrvat, ko jemu Ta li ja ni nedos ta ju.

Oni su, na ime, nema lo pri do ni jeli op skrbi

njego vih par ti za na rat nim tvo ri vom».13

Prema nekim iz vo ri ma, sâm je ta li jan ski

general i za pov jednik ta li janske vojske u

NDH Ma ri o Ro at ta priz na o da su Ta li ja --

ni po di jeli li par ti za ni ma 25 000 pu ša ka.14

Mjesti miè na su rad nja Ta li ja na s par ti --

za ni ma, a posve ot vo rena s èetni ci ma,15
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pro tiv NDH, posve je ra zum lji va. Jer, ka --

ko je to sa žeto for mu li ra o M. Ro at ta, bi lo

je «pog rešno da se stva ra drža va ko ja je u

os no vi nepri ja teljska prema Ita li ji».16

Svoje sta vove o NDH i par ti za ni ma Ro at --

ta je u prak si naj bolje po ka za o kad nije

uèi ni o niš ta da bi spri jeèi o pro dor par ti --

zan skih bri ga da iz sjevero za pad no ga di --

jela Crne Gore u NDH, što je za hrvat sku

vla du 1942. bio jedan od važ ni jih voj --

no-stra teških ciljeva.17 Prema pi sanju

hrvat sko ga tis ka iz stu denog 1943. Ro at ta

se je pred sta no vi tim bri tan skim obav --

ještajcem poh va li o «da se njego va voj ska

ot vo reno bo ri la pro tiv hrvat skih èeta

služ bene hrvatske vlade».18 Njemaè ki

dip lo mat Ed mund Veesenmayer, ko --

menti ra ju æi od nose NDH i Ita lije, u

jednom je iz vješæu za pi sa o ono što pot --

vrðuje nepri ja teljski od nos Ita lije prema

NDH: «Ita li ja oèi to nije za in teresi ra na za 

sreðenu i neza vis nu Hrvat sku. Svim sred --

stvi ma sa da po ku ša va da što je mo guæe

prije stvo ri stanje koje æe NDH traj no

onemo gu æi ti ži vot».19 Ka da je, dakle,

NDH bi la u pi tanju, ta da su i lju ti nepri ja --

telji bez veæih prob lema mog li pro na æi za --

jedniè ki jezik.

Jedna od sva ka ko poz na ti jih ko mu nis --

tiè kih dog mi je i ona da je ju gos la venski

an ti fa ši zam èist ka ko u svo joj ideji ta ko i

u svo joj pro vedbi (for mu la ci ja Stjepa na

Mesi æa). Ideju ju gos la venskog an ti fa šiz --

ma na jis prav nije je opi sa o Ivan Šibl kon --

sta ta ci jom da su se ju gos la venski «an ti fa --

šis ti» bo ri li «za Sov jetski Savez, prvu

zemlju so ci ja liz ma, i za pob jedu meðu na --

rod nog pro leta ri ja ta». Rijeè je o ideji ko --

ja je u prak si - prema pis ci ma Crne knjige

ko mu niz ma (sve od reda ljevi èa ri ma, mar --

ksis ti ma i biv šim ko mu nis ti ma) – rezul ti --

ra la sa 100 mi li ju na žrta va, 20 premda je

stva ran broj žrta va za si gur no mno go veæi, 

jer se u knji zi ne ob ra ðu ju reci mo zlo èi ni

ju gos la venskih ko mu nis ta, ko ji se mo gu

poh va li ti sa 900 gro biš ta u Hrvat skoj, te

iz meðu 500 i 600 gro biš ta u Slo veni ji. 21 

To li ki broj gro biš ta u koje su ko mu nis ti

pos lije uboj sta va ba ca li ra zo ru žane hr vat --

ske voj nike i ci vile,22 jas no nam svjedo èi

da je Blei burg, kao si no nim za èi ta vu to --

po ni mi ju smrti na kon Dru go ga svjetskog

rata, bio jedan pom no os mišljen, paž lji vo

or ga ni zi ran i ideo loš ki pot ko van zlo èin.

Ti jekom ci jelo ga ra ta stva ra lo se oz raèje

zlo èi na ko ji æe kul mi ni ra ti u svib nju

1945. Ja san do kaz to ga je taj da su se par --

ti zan ski bor ci ti jekom ci jelo ga ra ta uèi li

pa to loš koj mržnji prema nepri ja telju. 

Èlan KPJ Mi li ja Sta ni šiæ o to mu piše:»

Jedan od glav nih ciljeva i za da tak u for --

mi ranju po li tièke svesti bio je pos tu pak da 

se kod bo ra ca i sta reši na raz vi ja mržnja

prema nepri ja telju.23 (...) Ali za raz vi janje

mržnje ni su bi la do voljna sa mo preda --

vanja. Bi lo je nuž no da se mržnja raz vi ja i

sva kod nevnim raz go vo ri ma s po jedincem

i manjim gru pa ma, go vo rom sta rešine

pred ak ci ju, ana li zom prethod nih ak ci ja i

prip remom predsto jeæih».24

«Jedi no mjeri lo veli èine lju ba vi za na --

rod jeste da nas« – piše M. Ði las – «du bi --

na mržnje prema nepri ja telju. (...) Mrzjeti

oku pa tore, mrzjeti nji hove sluge, tu na --

kaz nu iz ras li nu na div nom ti jelu na ro da,

mrzjeti ih iz dna duše, sva kom miš lju svo --

jom, sva kom ka pi krvi svoje – to zna èi bi ti

za dojen plemeni tim i veli kim os jeæanjem

os vetni ka na ro da, to zna èi os ta ti vjeran

svome na ro du, njego voj is to ri ji i njego voj

bu duæ nos ti. (...) Mržnja bez mi los ti prema 

nji ma, to je tvoj prog ram i tvo ja zak letva,

to je plemeni ti žar idea la za ko ji se bo riš.

To ja èa sva kog pri ja telja na ro da, to oru ža

sva kog bor ca naj ja èim oružjem, oružjem

pobjede, to èeli èi ubojne redove. Sjetite se 

da je veli ki voð nap rednog èo veèan stva

drug Staljin reka o: nepri jatelj se ne može

pob jedi ti dok se ne na u èi – mrzjeti

ga...».25

Sli jedom toga, nije ni ma lo iz nena ðu --

juæe da se ti jekom ra ta po jav ljuje pjesma

sljedeæeg sad rža ja, ko ju pot pi suje Ante

Despot: «U meni plam ti gnjev strašne

osvete, jake ko lju bav / spram zak la nog

èeda. / Smrvit æu krvni ka, bo rit se do

Pobjede. / U sretni ju bu duæ nost moje oko

gleda...». 26 Ili pjesma sljedeæeg sad rža ja,

èi ji je au tor Štefo Pu li šeliæ: « Na ju riš / Za 

psi ma / Sa svetim nat pi som ‘Gott mit uns’

‘Bog je s na ma’- / Na po ja si ma. / Kolji mo

i njih / I bo ga mu krvni ka!».27 Po tonja

pjesma ilus tra tiv na je jer po ka zuje mo dus

operan di par ti zan sko-ko mu nis tiè kih bo --

ra ca: ani ma li zi raj pro tiv ni ka ka ko bi se

op rav da lo njego vo klanje i fi ziè ko unište --

nje. Ma sov ni zloè ni op rav da va li su se i

eti keti ranjem svih onih ko ji su iz bi lo ko --

jih raz lo ga smeta li ko mu nis tiè ko-par ti --

zan skome pok retu, eti keta ma kao što su:

«špi jun», «na rod ni iz daj nik», «su rad nik

oku pa to ra», «us taš ki pas» i sl. Pred kraj

ra ta – oèi to u nam jeri da se u zav ršnim

ope ra ci ja ma lik vi di ra što veæi broj pro tiv --

ni ka - u Zag rebu je ob jav ljena knji ga Mi --

ha i la Šo lo ho va Na u ka mržnje. U njoj se

ci ti ra «Stalji no va prvo maj ska dnevna za --

po vijed» u ko joj sto ji: « Ne može se po bi --

jedi ti nepri ja telja ne na u èiv ši se mrzi ti ga

svim sna ga ma duše».28 

Pjesni ci mržnje i nji ho vi na lo go dav ci

za do jeni ateis tiè kim i pro tu reli gij skim

sta vo vi ma oso bi to su na meti ima li Ka to --

17 Isto, 218. 
18 Isto, 292.
19 Isto, 307.
19 Bogdan KRIZMAN, NDH izmeðu Hitlera i Mussolinija, Globus,

Zagreb, 1986, Treæe izdanje, 305..
20 Stephane COURTOIS, Nicolas WERH, Jean – Louis PANNE, Andrzej 

POCZKOWSKI, Karel, BARTOŠEK, Jean – Louis MARGOLIN, Crna
knjiga komunizma. Zloèini, teror, represija, Politièka kultura, Golden
marketing, Zagreb, 1999., 12. 

21 «Slovenija æe tražiti ubojice žrtava iz masovne grobnice kraj Laškoga»,
http://www.index.hr/vijesti/clanak/slovenija-ce-traziti-ubojice-zrtava-iz-
masovne-grobnice-kraj-las/424177.aspx, pristup ostvaren 6.3.2010.

22 Uz Hrvate, dakako, žrtve komunistièkih zloèina bili su i
pripadnici drugih naroda, kako razoružani vojnici vojnih postrojbi 
koje su izgubile rat, tako i civili. Primjerice, prema nekim je
podacima po svršetku rata u Jugoslaviji strijeljano 5 777
Nijemaca koji nisu pripadali nikakvim vojnim ili poluvojnim
formacijama (Vladimir GEIGER, Nestanak Folksdojèera, Nova
stvarnost, Zagreb, 1997., 32.).

23 Milija STANIŠIÆ, KPJ u izgradnji oružanih snaga revolucije,
1941.-1945., Vojnoizdavaèki zavod, Beograd, 1973., 321.

24 Isto, 323.
25 M. ÐILAS, Èlanci 1941.-1946.,  Zagreb, Kultura, 1947,  30.

26 Zlata KNEZOVIÆ, Kulturno stvaralaštvo u revoluciji, Centar za
kulturnu djelatnost Saveza socijalistièke omladine Zagreba,
Zagreb, 1981., 49.

27 Isto , 52.-53.
28 Mihail ŠOHOLOV, Nauka mržnje, Zagreb, 1945., 5.



liè ku crkvu i sveæenstvo. Dos ljedno tomu, 

nije ni ma lo èud no da par ti za ni ti jekom ra --

ta pjeva ju: «Druže Ti to ga ða ju nas to po vi, 

vi ga ju (na vode) ih frat ri i po po vi».29 U is --

tom je an tic rkvenom i an tik ršæan skom du --

hu pi sa na i pjesma gdje sto ji:« No sim ka --

pu sa tri roga, jer se bo rim pro tiv boga,

po po va i fra ta ra i èas nih sesta ra».30 Na

sav jeto vanju po li tiè kih sekreta ra OK

KPH za Dal ma ci ju, Vla di mir Ba ka riæ je

6. veljaèe 1945. Ka to liè ku crkvu posve

ot vo reno oz na èi o nepri jateljem i na ja vi o

bor bu pro tiv nje: «Po po vi su nam nepri ja --

telji. Ka to liè ka crkva je prip rema la i od --

ga ja la sve što je us taš ko i nezdra vo u na --

ro du. Pris tu panje po po va po jedi na ca u

Front je pos ljedi ca snage masa. U bor bi s

nji ma mo ra mo bi ti op rezni i vanjska haj ka

pro tiv njih nije opor tu na. Va ti kan je moæ --

na sna ga. Ali to ni ka ko ne zna èi, da æemo

doz vo li ti po mir lji vost prema nji ma ili da

æemo u Fron ti trpi ti mir, jer to bi bi lo

rušenje jedin stva. Bud no pa zi ti sva ki nji --

hov ko rak i tra ži ti in tervenci ju Fronte.

Neka sam na rod, neka sva ki naš èovjek

ras krin ka va i uda ra po nji ho vim smi ca li --

ca ma, neka ih tjera kad do ðu da una ša ju

nemir i ruše jedin stvo».31

Uzor ko mu nis tiè kih i par ti zan skih pjes --

ni ka mržnje bio je sov jetski pi sac, pro pa --

gan dist i pa to loš ki mrzitelj Ni jema ca, Ilja

Erenburg, èije su pro pa gan dis tièke ra --

dove ob jav lji vale i ko mu nis tiè ko-par ti --

zanske tis ko vine.32 U jedno mu tak vome

ra du ob jav ljeno mu u lis tu KPH Nap rijed

Erenburg piše: « Mržnja ki pi u na šim srci --

ma, i nit ko neka se ne usu di da ru ži taj os --

jeæaj (...) Sa èu vaj mo taj plamen do kra ja.

Bu di mo tvrdi. Na du veni, vod nji ka vih oèi --

ju i bezduš ni Ni jemac ne smije živ jeti! To

je na ša zak letva».33 Nema sumnje da su

ju gos la venski ko mu nis ti pos lu ša li ovu

Erenbur go vu za po vijed, s ob zi rom na to

da je sa mo u lo go ri ma pos lije ra ta od pos --

ljedi ca zlos tav ljanja, zime, gla di, ti fu sa i

di zenterije um rlo oko 50.000 do 60.000

pri pad ni ka njemaèke manjine. 34

Ka ko je mržnja do la zi la do iz ra ža ja u

prak si, ilus tri ra nam Ði la sov opis klanja

dvo jice za rob ljenih njemaè kih voj ni ka u

bit ci na Sut jesci: « Ski nu o sam puš ku i –

bu du æi da ni sam smeo pu ca ti, jer su

Nemci bi li na steni iz nad nas, vi so koj

èetrdesetak meta ra, ta ko da se èu lo nji ho --

vo do vi ki vanje – uda ri o iz za ma ha Nemca

po gla vi. Kun dak se od lo mi, Nemac pao

na leða. Iz va di o sam nož i jednim ma hom

preseka o Nemcu grkljan. Za tim sam do --

da o nož Ra ji Nedeljko vi æu, po li tiè kom

rad ni ku ko jega sam poz na va o od pre ra ta

i èije su selo Gro ni cu, sub li zu Kra gu jevca

Nemci iz ma sak ri ra li 1941. go dine – do --

da o sam mu nož da dok raj èi dru gog

Nemca. Nedeljko viæ je pri tis ka o Nemca,

Nemac se kop rca o, ali se ub rzo smi ri o».35

Mržnju ko mu nis ta prema sveæenstvu

naj bolje ilus tri ra uboj stvo hercego vaè ko --

ga franjevca Stjepa na Na leti li æa, ko ga su 

ko mu nis ti u svo mu raz boj niè kome pi ru

1942. is pekli na raž nju.36 Mržnja prema

nepri ja telju jas no je vid lji va i u par ti zan --

skoj zak letvi, u ko joj, meðu os ta lim, sto ji: 

«Zak linjem se svome na ro du, da iz ru ku

neæu is pus ti ti oružje sve dok pos ljednji fa --

šis tiè ki oku pa tor ne na pus ti mo ju zemlju,

sve dok pos ljednji us taš ki gad ne bude is --

ko rijenjen. (...) Ako prekršim ovu svetu

26 br. 219, lipanj 2010.
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33 I. ERENBURG, Naša zakletva, Naprijed, 1944., 12. Prema:
Mladen IVEZIÆ, Titova umjetnost mržnje, vlastita naklada,
Zagreb, 2001., 13.
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35 M. ÐILAS, Revolucionarni rat, 292.
36 Tomo VUKŠIÆ, «Stradanje crkvenih osoba iz Bosne i
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zak letvu, ako po kažem sla bost, ma lo duš --

nost, ku ka viè luk, nedis cip li no va nost ili

zlo nam jernost i iz dam interese svog na ro --

da, neka sram no padnem od ruke svo jih

dru go va».37 U par ti zan skoj zak letvi sto ji,

dakle, da par ti za ni ne æe is pus ti ti oružje

sve «dok pos ljednji us taš ki gad ne bude

is ko rijenjen». No, ko mu nis ti i par ti za ni

po jam «us ta ša» tu ma èi li su pop ri liè no

ekstenziv no.38 Za Si mu Du ba ji æa su ta ko

svi Hrva ti us taše: «Od prvog sus reta s

Genera lom Sko tom, a po sebno u stal nom

kon tak tu s po ruè ni kom Fin lijem Lo --

hedom, bio sam op sednut us ta ša ma (…)

Sve na o ru žane Hrvate predstav lja o sam

im kao us taše i ni kad ni sam upot rebi o

dru gi iz raz. Želeo sam da En glezi o nji ma

ta ko misle, pa sam is ti ca o:’To je jedi na

drža va ko ja ne pos to ji, a ob ja vi la

je rat sa vezni ci ma’. ‘Us ta ša.’ –

po nav lja li su engleski genera li i

ofi ci ri, uèeæi to nepri ja teljsko

ime».39 

Kas ni ji do ga ða ji i Blei bur ška

tra gedi ja jas no su po ka za li da su

engleski genera li i ofi ci ri vrlo

dob ro na u èi li «to nepri ja teljsko

ime». U jednome raz go vo ru s

engleskim po ruè ni kom Lo --

hedom, Du ba jiæ mu je oèi to neza --

do voljan pri go vo ri o: «Neki za --

rob ljeni ci, pa i rat ni zlo èin ci, us --

taše, ot ka zu ju pos luš nost! Tvrde

da ima ju vaš azil?». Na to mu je

po ruè nik Lohed – oèi to dob ro na --

uèen na «nepri ja teljsko ime» -

od go vo ri o: «Ni ka da rat ni zlo èin ci i sum --

nji vi ti po vi ni su ima li naš azil. Meðu svim

tim za rob ljeni ci ma za En glesku nema èo --

veka dos toj nog paž nje!».40

Na èin pos tu panja ko mu nis ta i par ti za na

prema nepri ja telji ma i za rob ljeni ci ma M.

Ði las je u Bor bi za pi sa o još u velja èi

1943. U èlan ku «Nji ho vi pla no vi æe pro --

pas ti» on je dao vrlo precizne na putke: «

Ne prevas pi ta vajte ih, ne tro šite uza lud

vrijeme, ne nad mud rujte se s nji ma! Oni

zna ju šta èine. Ubi jajte ih kao pse, ka ko su 

i zas lu ži li, os vetite nevine žrtve, u zga riš ta

pretvo rena sela i gra dove! Neka sva ki od

njih zna da æe za zlo èine bi ti kažnjen. Bu --

dite bez mi los ti prema rulji ko joj je jedi ni

cilj ubi janje i pljaè ka tuðeg, mu kog ste èe --

nog dob ra! Ni jesu oni sa mo sa u èesni ci,

oni su zlo èin ci, nema meðu nji ma ni jed --

nog ko ji ne bi bio pop rskan nevi nom

krvlju, ko ji se ne bi sla di o nad po ža ri ma i

vris kom maj ki i djece, ko ji nije ždera o

hljeba ko ji su s mu kom izo ra li na ši ra ta ri

iz braz da na top ljenih krvlju na ših bo ra ca. 

Na pa dajte ih što žešæe munjevi tim iz --

nenad nim na leti ma, is trebljujte ih bez mi --

los ti, neka im se ledi krv u ži la ma od smje --

log, iz nenad nog par ti zan skog uda ra!».41 

Kas ni ji pos tup ci ko mu nis ta i par ti za na

ni su predstav lja li niš ta dru go nego vjerno

iz vrša vanje prog ra ma ko ga na vo di Ði las

– prog ra ma is treblji vanja svih onih ko ji su 

iz bi lo ko jih raz lo ga smeta li ili mog li po --

tenci jal no smeta ti ko mu nis tiè koj Par ti ji u

preu zi manju vlas ti.42 Sliène na putke dao

je svršetkom ra ta i vi so ko is tak nu ti par tij --

ski i držav ni duž nos nik i na èelnik Od --

jeljenja za agi ta ci ju i pro pa gan du CK

KPJ Mar ko Beli niæ. U svome go vo ru na

«veli koj sin di kal noj kon ferenci ji u Zag --

rebu» 18. svib nja 1945. on je na ja vi o bru --

ta lan ob ra èun s neis to miš ljeni ci ma: «Ova

drža va je naša, u njoj ima mo pra vo mi.

Ona æe bi ti ona ko va ka ko vu æemo je

uredi ti sami. (Po vi ci: Ta ko je!) Nema mo

se, dru go vi, èega pla ši ti. Ja bih vam

prepo ru èi o, da zgra bite sve fa šis tièke

elemente sut ra ujut ro, ili još sada, ako se

neki na laze ovdje medju vama, za vrat,

treba ih mak nu ti. (Po vi ci: Ta ko je!) Bo ri li

smo se za na rod nu demok ra ci ju i treba da

naš na rod os jeti da on is klju èi vo ima pra --

vo. (Po vi ci: Dolje iz da jice!) Fa šis tièke ti --

pove, ko ji su skri veni po ko jekak vim ru pa --

ma, na ša je duž nost, rad niè ka duž nost, da

ih pro nad jemo i uništi mo. (Po vi ci: ta ko

je!) Svi ma treba bi ti jas no, da æe u na šoj

drža vi pos to ja ti prav da i za ko ni tost, ali za 

fa šiste za ko na u na šoj drža vi nema. (Po --

vi ci: Ta ko je!) Jedi ni za kon ko ji æemo pri --

mi jeni ti na njih jeste – kur šum. (Po vi ci:

Ta ko je!) Nema pravde za one, ko ji su

stva ra li beza konje, ko ji su reza li gru di

maj ki, ko ji su pa li li na ša sela. Oni nema ju

ni ka ko va pra va, da se po ziv lju na demok --

ra ci ju. (Po vi ci: ta ko je!). / Dru ga rice i

dru go vi! Ho æu da vam kažem, da je u va --

šim ru ka ma sve, da pro èis tite od mah da --

nas, va ša po du zeæa od fa šis tiè kih zlot vo --

ra. Rad ni ci ima ju pu no pra vo da ih na li --

cu mjesta lik vi di ra ju, bez ob zi ra na to, da

li æe netko reæi da li ima ju doz vo lu od ko --

mande gra da. Mi smo tu doz vo lu stekli to --

kom teške i krvave borbe. (Po vi ci: Ta ko

je! Dole fa šis ti!)».43 
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Tak vi su na put ci, u biti, bi li posve u

skla du s prog la som CK KPJ od 22. lip nja

1941., u ko mu je vrlo jas no sta ja lo da u

«bor bi neæe bi ti par do na zlo èi naè kim fa --

šis tiè kim vo ða ma i nji ho vim vernim slu --

ga ma, u toj bor bi neæe bi ti par do na fa šis --

tiè koj fi nan sij skoj oli gar hi ji i njenim sat --

ra pi ma!».44 Pod poj mom «fa šist», meðu --

tim, zap ra vo se pod ra zu mi jeva o sva ki po --

li tiè ki i ideo loš ki pro tiv nik ko mu nis ta (u

to mu su ko mu nis ti oèi to sli jedi li tak ti ku

tzv. lijeve in teli gencije ko ja je sve svoje

pro tiv nike bez iz nimke na zi va la fa šis ti --

ma), ta ko da su se u tu ka tego ri ju mogle

svrsta ti i osobe koje ni su imale ni kakve

veze sa stvar nim fa šiz mom. Eti keti ranjem

nepri ja telja kao «fa šis ta», «na rod nog nep --

ri ja telja»,45 «iz da jice» «špi ju na» i sl., ug --

lav nom se, zap ra vo, stva ra la legi ti ma ci ja

za njego vu lik vi da ci ju.

Metode za lik vi da ci ju pro tiv ni ka pri --

tom se ni su bi rale. Jedne par ti zanske no --

vine 1942. ta ko da ju na pu tak: «Trujte bu --

nare iz ko jih pi ju vodu, pa lite kuæe gde

sta nu ju, di žite u zrak nji hove ma ga zine.

Sva ki ubi jeni nepri jatelj, sva ka kap krvi

nepri ja telja prib li ža va dan os lo bo ðenja.

Nemajte mi los ti prema tla èi telji ma. Ubi --

jajte gde god stignete».46 Sliè no je in to ni --

ran i prog las Vrhov nog šta ba NOV i POJ,

od 8. ruj na 1944.: «Uda rajte nemi los rdno

po nepri ja teljskim ko lo na ma i uniš ta vajte

nji ho vu ži vu silu. Èim više fa šis tiè kih kos --

ti ju os tane u na šoj zemlji više æete se odu --

ži ti onim bezbroj nim žrtva ma koje su pale

od zlo èi naèke ruke fa šis tiè kih os va ja --

èa».47

U mo ti vi ranju na èinjenje zlo èi na važ nu

je ulo gu ima lo uveli èa vanje bro ja us taš --

kih zlo èi na. To se po sebno od no si na lo --

gor Ja seno vac. Uveli èa vanjem us taš kih

zlo èi na htjelo se s jedne strane mo bi li zi ra --

ti što veæi broj lju di u par ti zan ski pokret, a 

s druge strane po ti ca ti mržnju ko ja æe

stvo ri ti oz raèje zlo èi na ko ji je kul mi ni ra o

u svib nju 1945. No, ja seno vaè ki mit nije

ima o pro pa gan dnu i mo bi li za tor sku fun --

kci ju sa mo u vrijeme rata, nego se je i pos --

lije ra ta ma li ci oz no ra bi o na štetu Hrva ta.

Ob jektiv no is tra ži vanje Dru go ga svjet --

skog ra ta nije bi lo mo guæe,48 od nos no ono 

je bi lo «više ili manje u služ bi po vi jesti ko --

mu nis tièke par tije».49 Ideo lo gi zi ra na po --

vijest ta ko je o Ja senov cu pi sa la: «Ju gos --

la venski gro bo vi mo gu se da nas na æi i u

Mat ha u zenu, Da ha u, Bu henval du, Os --

vjen ci mu i dru gim hit lerov skim mu èi liš ti --

ma i fab ri ka ma smrti. Ali vrhu nac fa šis --

tiè kih zversta va u Ju gos la vi ji si gur no je

predstav lja o lo gor u Ja senov cu i Sta roj

Gra diš ki. Kao verne sluge svo jih nemaè --

kih i ita li jan skih gos po da ra, us taš ki ðže --

la ti us mrti li su u tom lo go ru u to ku ra ta

oko 800.000 Ju gos lo vena, meðu ko ji ma

veli ki broj žena, dece i sta ra ca».50 

Iz miš ljeni broj od 800 000 lju di ubi --

jenih u Ja senov cu, meðu tim, nije bio naj --

manji. Neki veli kos rpski ideo lo zi, kao

npr. Ra di mir Bu la to viæ, doš li su i do

brojke veæe od mi li ju na. Bu la to viæ je ta ko

1990. (ne slu èaj no baš tada!) za pi sa o:

«Da je u Ja senov cu stra da lo preko

1,110.929 lju di, žena i djece, teško æe ko

mo æi obo ri ti».51 Nevolja je Bu la to vi æeva

u tome što u is tom djelu zap ra vo priz naje

da laže, tvrdeæi da o Ja senov cu «na uène

knjige nema», jer se do sa da o Ja senov cu

pi sa lo ug lav nom sa mo prema sjeæanju lo --

go ra ša.52 Bu la to vi æevo priz nanje da o Ja --

senov cu ne pos to ji znan stvena knji ga,

zap ra vo zna èi priz nanje da se do 1990. –

kad je Bu la to vi æeva knji ga iz da na – temi

Ja seno vac pris tu pa lo is klju èi vo na

neznanstven na èin, pri mar no odreðen po --

li tiè ko-ideo loš kim ciljevi ma Par tije i ju --

gos la vensko ga reži ma. A ko ji su bi li

ciljevi Par tije i ju gos la vensko ga reži ma?

To je prvenstveno bi lo oèu vanje Ju gos la --

vije i ob ra èun s njezi nim pro tiv ni ci ma.

Pro tiv nike Ju gos la vije An dri ja Hebrang

raz vrsta o je u dvije ka tego rije: «Ima mo

dvije vrste nepri ja telja: prvi go vore da je

neka da u sta roj Ju gos la vi ji bi lo bolje

nego što je sada. To su os ta ci veli kos --

rpskih hegemo nis ta, ko ji smat ra ju da

Hrvat ska imade su više slo bode i da su

Hrva ti u ovoj zemlji stekli i iz vo jeva li su --

više veli ka pra va. Dru gi go vore da bi

Hrva ti ma bi lo bolje da su sami. To su

sepa ra tis tiè ki nas tro jeni elementi, os ta ci

us taš tva, ko ji teže za odcjepljenjem

Hrvatske od Ju gos la vije. Pro tiv tak vih

elemena ta, na zi va li se Hrva ti ma ili Srbi --

ma, mo ra mo bi ti vrlo bud ni i vo di ti nemi --

los rednu bor bu gdje god se po jave».53

Dos ljedno Hebran go vim ri jeèi ma, sva ki

po ku šaj od cjepljenja Hrvatske od Ju gos --

la vije mog li su pro vo di ti sa mo «os ta ci us --

taš tva», od nos no oni ko ji su prema ju gos --

la venskim pov jesni èa ri ma po bi li 800 000

od nos no više od mi li jun lju di.54 
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44 Nav. prema: Nikola MILOVANOVIÆ, Draža Mihailoviæ,
http://www.zna ci.net/00001/11_1.htm, pristup ostvaren 15.
ožujka 2010.

45 Pod pojmom «narodnog neprijatelja» tako su se recimo smatrali èak i
oni koji su se  «svojim pasivnim stavom negativno odnosili prema
N.O.P. i na taj naèin pomagali neprijatelju» (Josip JURÈEVIÆ, Blei --
burg: jugoslavenski poratni zloèini nad Hrvatima, Dokumentacijsko in --
for macijsko središte – DIS, Udruga ratnih veterana, Hrvatski do mo --
bran, Hrvatsko društvo politièkih zatvorenika, Zagreb,  2005., 298.).

46 Lièki partizan, partizanske novine, 1942. Prema: J. JURÈEVIÆ,
Dokumenti. Povodom druge obljetnice Rezolucije Vijeæa
Europe o Potrebi za meðunarodnom osudom zloèina totalitarnih 
komunistièkih režima, http://hakave.org/index.php?option=
com_content&view=article&id=2046:josip-jurevi-dokumenti&ca
tid=50:hrvatska&Itemid=29, pristup ostvaren 15. ožujka 2010.

47 Martina GRAHEK RAVANÈIÆ, Na Križnom putu kroz Slavoniju,
Scrinia Slavonica, Hrvatski institut za povijest - Podružnica za

povijest Slavonije, Srijema i Baranje, 8./2008., br. 8, Slavonski
Brod, 315.

48 Sluèaj koji to u praksi zorno ilustrira je onaj profesora  Pravnoga
fakulteta u Zagrebu, Ferde Èulinoviæa. On je, naime, dobio zadatak
napisati povijest partizanskog pokreta za visokoškolske nastave.
Svoju je Historiju narodno-oslobodilaèkog pokreta u Jugoslaviji 11.
kolovoza 1946. poslao u Agitprop CK KPH s molbom:  «Molim za
dobrotu, da se pregleda rukopis, da se dometne ili ispravi ili izbaci sve
ono, što smatrate, da nije ispravno» (Stjepan MATKOVIÆ, Ocjene
uprave za agitaciju i propagandu KP Hrvatske o povjesnièarima na
Sveuèilištu u Zagrebu do poèetka 1950-ih, u: Kultura sjeæanja: 1945.,
Povijesni lomovi i svladavanje prošlosti, Disput, Zagreb, 2009., 220;
Z. KNEZOVIÆ, Obilježja boljševizacije hrvatske kulture (1945.-1947.), 
Èasopis za suvremenu povijest,  Institut za suvremenu povijest,
24./1992.,  br. 1, Zagreb, 1992, 130.).

49 N. KISIÆ KOLANOVIÆ, «Hrvatska historiografija o Drugom
svjetskom ratu: metodologija i prijepori», u: Hrvatska politika u

XX. Stoljeæu,  ur. Ljubomir ANTIÆ, Matica hrvatska, Zagreb,
2006., 243.

50 Jovan MARJANOVIÆ, Narodnooslobodilaèki rat-Narodna revolucija u 
Jugoslaviji 1941-1945., Kultura, Beograd, 1961., 67.

51 Radimir BULATOVIÆ, Koncentracioni logor Jasenovac s
posebnim osvrtom na Donju Gradinu, Svjetlost, Sarajevo,
1990., 413. 

52 Isto, 17.
53 «Govor uoèi proslave Dana Republike i u povodu Prvog zasjedanja

ustavotvornog sabora NR Hrvatske», Vjesnik, 29. studenoga 1946.,
Prema: N. KISIÆ KOLANOVIÆ, Andrija Hebrang: Iluzije i otrežnjenja,
Hrvatski institut za povijest, Zagreb, 1996., 149.

54 M. Mariæ je došao i do brojke od 1.400.000 ljudi ubijenih u
Jasenovcu. Brojèane pokazatelje jasenovaèkog mita vidi u: J.
JURÈEVIÆ, Nastanak jasenovaèkog mita. Problemi prouèavanja
žrtava Drugog svjetskog rata na podruèju Hrvatske, Hrvatski studiji
Sveuèilišta u Zagrebu, Zagreb, 1998., 181.



Uto li ko je ja seno vaè ki mit slu ži o i kao

in strument za onemo gu æa vanje hrvat sko ga 

osa mos taljenja (koje bi nuž no pod ra zu mi --

jeva lo reha bi li ta ci ju sna ga koje su «ubile»

800 000 lju di) i po li tiè ku kon tro lu Hrvat --

ske.55 Ko ji je bio cilj preu veli èa vanja bro ja 

žrta va, pri mi jeti o je još sedam desetih go di --

na dva desetog stoljeæa pov jesni èar dr.

Fra njo Tuð man, i upi ta o se èemu bi

treba lo slu ži ti uveli èa vanje bro ja žrta va Ja --

senov ca «osim da se Ja seno vac uèi ni naj --

veæim lo go rom u fa šis tiè koj Eu ro pi, a

Hrva ti naj veæim zlo èin ci ma u po vi jesti».56

Ko li ko je za hrvat sko osa mos taljenje bi lo

važ no delegi ti mi ranje veli kos rpsko ga ja --

seno vaè kog mita, po ka zuje i S. Du ba jiæ

kad, go vo reæi o Tuð ma nu, piše: «Ka da se

ra di o Ja senov cu, on je 600.000 smanji o

na deseti deo, od nos no 60.000 pa je zbog

to ga pos ta o i pred sednik nove NDH».57

Dakle, i sâm Du ba jiæ vi di važ nost ja seno --

vaè ko ga mi ta u kon tekstu osa mos taljenja

Hrvatske, i uto li ko neiz rav no priz naje ka --

ko se je on ko ris ti o kao in strument za

onemo gu æa vanje hrvat skog osa mos talje --

nja. A da je srpska po li ti ka iteka ko sklo na

la ži ma, pot vrdi o je, ko naè no, i veli kos rbin

Dob ri ca Æo siæ, u vrijeme Dru go ga svjet --

skog ra ta pri pad nik par ti zan skog pok re ta:

»La žemo da bis mo ob ma nu li sebe, da

uteši mo dru gog; la žemo iz sa mi los ti, la --

žemo da nas ne bude strah, da oh rab ri mo,

da sak ri jemo svo ju i tu ðu bedu. La žemo iz

lju ba vi i èo veènos ti, la žemo zbog poš tenja. 

La žemo ra di slo bode. Laž je vid našeg pat --

ri o tiz ma i pot vrda naše uroðene in teli gen --

cije. La žemo stva ra laè ki, maš to vi to, in ven --

tiv no. Za ovu laž pod oku pa ci jom, i obi èan

idi ot ima više mašte od mno gih ro man si --

jera. Laž je nuž da: bi o loš ka, psi ho loš ka,

na ci o nal na, po li tiè ka. Beog rad u ovim da --

ni ma (mis li se na vrijeme Dru go ga svjet --

skog rata, nap. D. D.) – to je apo ka lip sa

laži».58

Važ no je za spo menu ti da je i sâm Ti to

dao nema li osob ni dop ri nos u krei ranju

crnih legendi o Neza vis noj Drža vi Hrvat --

skoj. I inaèe sklon la ži ma i preu veli èa --

vanju èinjeni ca,59 u jednom je èlan ku ob --

jav ljeno mu krajem ožuj ka 1944. u

SAD-u, Veli koj Bri ta ni ji i Sov jetskom Sa --

vezu, tvrdi o da je nepri jatelj uz po moæ

«zli ko vaè kih us ta ša» sa mo u tri mjeseca

1941. u Hrvat skoj, BiH i Voj vo di ni «uniš --

ti o više od po la mi li ju na Srba».60

Osa mos taljenjem Hrvatske oboren je ja --

seno vaè ki mit ko ga je pro pa gi ra la veli kos --

rpska (kva zi)his to ri og ra fi ja i da nas u Hrvat --

skoj pos to ji kak vo-tak vo sug lasje glede

bro ja žrta va Ja senov ca. Op æeprih va æeno je

mišljenje da se broj žrta va kreæe iz meðu

40.000 i 90.000 stra dal ni ka, ia ko i dalje

pos toje oni ko ji po veæa va ju ili smanju ju te

brojke.61 Slav ko Gol dstein ta ko do puš ta da 

bi broj ka mog la bi ti do naj više 100.000,62

dok Zo ran Kot nik, sin par ti zan skog obav --

ještaj ca Jo si pa Kot ni ka, smat ra da je broj

žrta va znat no manji: «General Ivan Goš --

njak, osob ni pri jatelj mo ga oca, bio je na

èelu prve ko mi sije za is tra ži vanje Ja senov --

ca. Po njego vim ri jeèi ma, bi lo je oko 7.000

žrta va us taš kog reži ma u lo go ru, no kas nije

je drug Ed vard Kardelj do da o još dvije

nule, što od go va ra ju da našnjem Do di ko --

vu bro ju od 700.000». 

Meðu tim, u ino zemnim pub li ka ci ja ma i

medi ji ma i dalje se na vode brojke vrlo bli --

ske oni ma koje su bile služ bena dog ma u

vrijeme Ju gos la vije. Bri tan ski au tor i do --

ži vot ni predsjednik engleskog PEN klu ba

Jasper Ridley ta ko na vo di kao ob jektiv --

nu broj ku onu od 330.000,63 iz ra elski no --

vi nar Bri an Blondy go vo ri o 700.000

žrta va us taš kog reži ma,64 dok biv ši ka --

nad ski velepos la nik u Ju gos la vi ji James

Bissett na vo di broj ku od 300-700 ti su --

æa.65 To nam pak go vo ri da veli kos rpska

žrtvos lov na mi to lo gi ja još uvijek nije

delegi ti mi ra na u za pad nim zemlja ma i da

æe Hrvat ska još du go go di na is paš ta ti ra di

la ži veli kos rpskih ideo lo ga s ko ji ma se je

u vrijeme Ju gos la vije so li da ri zi ra la i veæi --

na ko mu nis ta hrvat skog pod ri jetla. Valja --

lo bi is tra ži ti i raz loge zaš to Ti to ni ka da

nije pos jeti o Ja seno vac, i je li s tim u vezi

tvrdnja Lju bice Štefan66 i još nekih au to --

ra,67 da je Ja seno vac pos lije ra ta bio i lo --

gor ju gos la vensko ga to ta li tar nog sus ta va.

(nas ta vit æe se)
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55 Povjesnièar Lj. Antiæ istièe: «Hrvatima se u svrhu politièke kontrole nametao 
osjeæaj krivnje za ustaške zloèine. Od toga pa do suda o 'genocidnosti
hrvatskoga naroda' bio je samo jedan korak» (Lj. ANTIÆ, Hrvatska politika
u 20. stoljeæu, Hrvatska revija, 1./2001., br. 1., Zagreb, 2001., 34.).

56 Franjo TUÐMAN, Petrinjska 18.  Zatvorski dnevnik iz 1972.,
Naklada Pavièiæ, Zagreb, 2003., 20.

57 S. DUBAJIÆ, Život, greh i kajanje, 349.
58 Dobrica ÆOSIÆ, Deobe I, Prosveta, Beograd 1966, 102.-103.
59 Èitav niz primjera vidi u: Pero SIMIÆ, Tito Fenomen stoljeæa,

Veèernji edicija, Zagreb, 2009., 202.-204.
60 Isto, 203.
61 Petar BAŠIÆ, Mario KEVO, «O problemu postojanja ja se no --

vaèkog logora  nakon 1945.», u: Radovi Zavoda za hrvatsku

povijest, knjiga 30, Zavod za hrvatsku povijest Filozofskoga
fakulteta Sveuèilišta u Zagrebu, Zagreb, 1997., 300.

62 «U Jasenovcu obilježena 60. obljetnica proboja logoraša», 
http://www.index.hr/vijesti/clanak/u-jasenovcu-obiljezena-60-o
bljetnica-proboja-logorasa/261928.aspx,  pristup ostvaren 30.
ožujka 2010.

63 Jasper RIDLEY, Slobodni zidari, Prometej, Zagreb, 2001., 273.
64 Brian BLONDY, «Croatian NGO plans monument to Nazi

collaborator Ante Pavelic», The Jerusalem Post,
http://www.jpost.com/Home/  Article.aspx?id=156753, pristup
ostvaren 30. ožujka 2010.

65 James BISSETT, «Croatia should apologize for World War II
genocide before joining the EU», The Christian Science
Monitor, 2. travnja 2010., http://www.csmonitor.com/ Com men --

tary/Opinion/2010/0402/Croatia-should-apologize-for-World-W
ar-II-genocide-before-joinin, pristup ostva ren 3. travnja 2010.

66 Ljubica ŠTEFAN, «Poslijeratni Titov logor Jasenovac 1945.-
 1947/48», u: Hrvatski žrtvoslov, Zbornik radova, knjiga 1., Zagreb,
1998., 209.-214..

67 Istu tezu zastupa, primjerice, i dr. Vladimir Horvat (Vladimir
HORVAT, «Jasenovac je bio ustaški, partizanski i logor za
informbiroovce», Politièki zatvorenik, 15/2006., br. 169, Zagreb, 
travanj 2006., 42.-43.). Dr. Jurèeviæ smatra da je Jasenovac bio
aktivan do najmanje 1947. godine. (Andrija TUNJIÆ, «Haško
tužiteljstvo ne zanima istina», Vijenac, 17/2009., br. 407.,
Zagreb, 8. listopada 2009., http://www.matica.hr/Vijenac/
vijenac407.nsf/ AllWebDocs/Hasko_tuziteljstvo_ne_za ni ma_ is --
tina,pristup ostvaren 3. travnja 2009.
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U nas tav ku do no si mo pri kaz još dva ju 
djela sa za nim lji vim po dat ci ma o hrvat --
skoj fi nan cij skop rav noj proš los ti.

Ðu ro Pi lar: Pu to pisne crtice iz
Bosne, Og ra nak Ma tice Hrvatske,

Sla von ski Brod, 2007.
Ðu ro Pi lar, sveu èi liš ni pro fesor i aka de --

mik, inaèe otac poz na to ga hrvat skog po li --
ti èa ra i no vi na ra dr. Ive Pi la ra, go di nu
da na na kon aus tro u gar skog za u zi manja
do la zi u Bos nu na geo loš ka is tra ži vanja
(1879.). Za svo ga bo rav ka u Bos ni, Pi lar
je na pi sa o Pu to pisne crtice iz Bosne,
prethod no tis kane u zag rebaè kom Ob zo --
ru, koje predstav lja ju „ži vo pi san i svjež
do kument iz vremena pri jela za Bosne i
Hercego vine iz os man sko-is lam skog u
eu rop sko ob zorje“. 

Ia ko nije rijeè o Pi la ro vu tekstu, u pred --
go vo ru pretis ka An dri ja Zir dum ta koðer 
na vo di odreðene po datke iz hrvatske fi --
nan cij skop ravne proš los ti, te se èi ni vri --
jednim spo menu ti i njih. 

Zir dum na str. 8. i dalje go vo ri o refor --
ma ma BiH pod Os man li ja ma u dru goj po --
lo vi ci XIX. stoljeæa, koje su po duzete „da
bi se feu dal no Os man sko Car stvo od rža lo
i barem djelo mice uk lju èi lo u eu rop ska
zbi vanja XIX. stoljeæa“. U vrijeme po du --
zi manja tih refor mi, po sebno su se teškim
po po da nike èi ni li „èif tuè ki od no si, tj.
uzi manje treæine ili petine od pod lož ni --
ka…Na ime, sva ki beg ili spa hi ja bio je
svoj gos po dar i nit ko mu, unu tar njego va
pos jeda, nije mo ga o su di ti ni ti mu iš ta od --
reði va ti. Ti su zemljov las ni ci prema kon --
fi gu ra ci ji zemljiš ta, plod nos ti tla i dru gim
okol nos ti ma ureði va li svoje od nose s
kmeto vi ma. Ta ko su kmeto vi u oko li ci
Liv na i To mis lav gra da da va li gos po da ri --
ma po lo vi cu pri ho da (nag la si o N. M.), u
srednjoj Bos ni, treæi nu od žita, vo æa i si --
jena (nag la si o N. M.), a u pla nin skim kra --
jevi ma peti nu od ži ta (nag la si o N. M.), a
um jesto si jena, ov cu i od reðenu ko li èi nu
mas ti (nag la si o N.M.). U sjevernoj Bos ni
kmeto vi su da va li peti nu ili deveti nu od
pri ho da (nag la si o N. M.), ali su za to èesto
mo ra li ku lu èi ti (nag la si o N. M.), tj,
besplat no ra di ti na dru gim pos jedi ma svo --
ga gos po da ra.“ Ia ko su reforme po duzete
sredi nom XIX. stoljeæe po ku šale olak ša ti
po lo žaj kmeto va, u stvar nos ti je nji ho vo
stanje bi lo do dat no po gor ša no jer su ih
do dat no „op tereæi va li za kup ni ci ko ji ma je 
Por ta (mis li se na Tur sko car stvo, na po --

mena N. M.) pro da va la ubi ranje držav nih
po reza i ca rine (nag la si o N. M.). Oni, do --
ma æi lju di, po vezi va li su se s mjesnim èi --
nov ni ci ma, vrši li razne pri jevare te pri
skup ljanju po reza nekaž njeno prim jenji --
va li krute mjere.“ 

U bilješci uz tekst (br. 3.), Zir dum na vo --

di ka ko se ni ti aus tro u gar ska up ra va kas --
nije iz po li tiè kih raz lo ga nije upuš ta la u to
kljuè no pi tanje sta nov ni ka BiH - rješa --
vanje ag rarne reforme i èif luè kih od no sa - 
nego je, „kao us tro jena prav na drža va, za
volju zemljov las ni ka – mus li ma na, uz po --
moæ redar stveni ka ut jeri va la te obveze, pa 
su neki poljod jelci pro la zi li gore nego u
vrijeme Os man li ja.“ Ta kav teret na meta
do vo di o je do èestih nemi ra i ot po ra sta --
nov niš tva, te za to Por ta 1850. upu æuje
voj sku od dvadeset ti su æa voj ni ka pod
vod stvom Omer-paše La ta sa, ko ja oru --
ža nim putem energiè no gu ši po bu nu pro --
tiv ni ka refor mi. 

Ia ko je pos tig nut priv remeni mir, neko --
li ko go di na kas nije u po jedi nim se kra --
jevi ma BiH iz no va jav lja ju pok reti neza --
do voljnih selja ka, ko ji su se „ža li li na
nove poreze, a kad to nije po mog lo, u Po --
sa vi ni su od bi li da va ti treæi nu aga ma i
bego vi ma te pot jera li nji hove ljude.“ O
na meti ma ko ji su tereti li kmetove jas no
go vo ri on daš nji bis kup Ma ri jan Šunjiæ
(1858.) : „Kršæa ni, kao i svi gra ða ni, pla --

æa ju jednake poreze na kuæe (nag la si o N.
M.), premda je jedna mus li man ska ku æa
imuæ ni ja nego li dva desetak kršæan skih
sku pa. Uz to kršæa ni do dat no pla æa ju „no --
vu bedeli u ili ti voj ni cu (nag la si o N. M.)
ko ja je dva put, da paèe po nike fa mi lie i
osam puta, težja nego je pri jaš nji bio ha --
raè“, pla æa ju ham ri ju (nag la si o N.M.),
„što pi ju vi no i ra ki u, premda i tur ci bli zu
jedna ko piju“, krmèa ri nu (nag la si o N.
M.) na svinje „po jedan groš i sedam pa ra
na ma lo i veli ku, te na ra kij ski ka zan po
du kat go dišnje“. Ti na meti „u Bos ni gdi
nit ima pu to va, nit kakve velike trgo vine,
nit fab ri ka ili kakve in dus trie i za na ta (…)
po èeli su bi ti nesnoš lji vi…“. Nesnoš lji --
vost tereta, una toè tome što je Por ta u
pok ra ji nu pos la la pov jereni ka Aziz-pa šu
ra di raz go vo ra sa sta nov niš tvom, do vela
je iz no va do bune u Kra ji ni ko ja je opet
oru ža nim putem ugu šena. 

Iz Zir du mo va ka zi vanja o jav nim na me --
ti ma to ga do ba u oèi upa da ju dvije èi nje --
nice. S jedne strane, u to su se do ba na
pod ruè ju BiH ubi ra li na meti u na tu ri (tre --
æine, petine pri no sa…), dok se s druge
strane spo minju za kup ni ci po reza, tj.
osobe ko ji ma je on daš nja vlast prepus ti la
skup ljanje po reza, a oni su za uz vrat do bi --
va li od reðenu nak na du. (Bo ži dar Jelèiæ u
Fi nan cij skom pra vu i fi nan cij skoj zna --
nos ti (Na rodne no vine, Zagreb, 2002.; str. 
53.) go vo ri o za ku pu po reza, èi ja je ši ro ka 
prim jena bi la ka rak teris ti ka po reznih sus --
ta va ap so lu tis tiè kih mo nar hi ja. Ubi ranje
svih ili nekih po reza bi lo je pov jereno
jednom general nom za kup ni ku po reza
ko ji je za manja pod ruè ja an ga ži ra o pod --
za kup nike ili je ubi ranje po reza bi lo pov --
jereno gru pi za kup ni ka. Prim jena in sti tu ta 
za ku pa po reza drža vi je unap rijed jam èi la
od reðeni iz nos po reza (vjero jat no manji
od iz no sa po reza ka da bi ga drža va sa ma
ubi ra la, ali za to si gur ni pri hod), dok su za --
kup ni ci na ime obav ljanja za ku pa po reza
os tva ri va li veli ku za ra du.) 

Bis kup Šunjiæ na dalje uka zuje na pos --
to janje od reðenih imo vin skih po reza –
po reza na kuæe te krmèa rine – po rezna os --
no vi ca ko jih se zna èaj no raz li kuje ovis no
o vjerskoj pri pad nos ti kuæe (na teret kr --
šæan skih kuæa). Šunjiæ ta koðer spo minje i
gla va ri nu – porez ko ji se pla æa o po gla vi
sta nov ni ka (oso bi) – pod na zi vom voj ni --
ca, teret koje je zna èaj no po ga ða o ob --
veznike. 

(svršetak u iduæem bro ju)

Piše:

Prof. dr. sc. Nikola MIJATOVIÆ,
Pravni fakultet Sveuèilišta u Zagrebu

CRTICE IZ HRVATSKE
FINANCIJSKOPRAVNE PROŠLOSTI (IX.)

Gjuro Pilar



br. 219, lipanj 2010. 31

Sjeæanja i svjedoèenja

Na kon Do mo vin skog ra ta cesta ispred 

grob lja pro ši rena je i do dat no presvu èena

debelim slojem as fal ta. Uz og ra du grob lja 

Elektro li ka je is ko pa la ka nal za po la ganje

elektro-ka bela i tom pri li kom duž cijele

trase ot ko pa la kos ti po bi jenih. Èla no vi

HDPZ Pod ruž nice Gos piæ po ku pi li su os --

kvrnute kos ti i po ko pa li u ''ma li grob'', uz

Senjske žrtve. U spomen na žrtve pos --

tavljene su spomen-ploèe na og rad nom

zi du grob lja i na ''ma lom gro bu''. 

U svo joj pro po vi jedi nad gro bištem po --

bi jenih, po li tiè ki uz nik pop mons. Vla do

Pezelj reka o je, da je hrvat ska vlast od

zemlja nog na si pa preko gro bo va po bi --

jenih iz gra di la brda kao da ih u Lici,

valjda, nema mo do voljno, a mrtve su

prekri li debelim slojem as fal ta da ne pob --

jegnu. Po bi jeni svoje mrtve ruke di žu k

na ma i mole neka ne ga zi mo i ne vo zi mo

au to mo bile preko nji ho vih gro bo va, da

nji ho vim kos ti ma omo gu æi mo dos to jan

po èi nak. 

Na ža lost, nji hov va paj ne doseže do

gla va i srca po li tiè kih moæ ni ka ko ji do --

nose od luke. Sav trud da se pro bu di su æut

u nji ma, os ta o je bezus pješan, uza lu dan. 

U za puš tenom gro bu u grob lju po èi va

do mob ran ski general Mir ko Lu i gi vitez

Zga ga. Po gi nu o je na vra ti ma za pov --

jedniš tva u Ka niš koj uli ci od jedne iz --

nenad no is paljene par ti zanske gra nate.

Ka ko je u više nav ra ta na is ti na èin ubi --

jeno više hrvat skih voj ni ka, kao muž po li --

tièke uz nice pok. Mare Frko viæ i Mile

Skender, otac Ma rije Vu kiæ, može se

zak lju èi ti da su ubi jeni do ja vom par ti --

zanske sedme bri gade, ko ja je bi la ak tiv --

na ti jekom ra ta i u ko joj se na ro èi to is ti ca --

la Ma ri ja Ješin ka. 

U Ti to vu reži mu, uza svu represi ju

vlas ti, grob genera la vi teza Zgage od rža --

va la je obitelj Bu riæ. Sram no je što je da --

nas za pušten, ia ko je sa mo u Gos pi æu

neko li ko ti su æa no vih hrvat skih do mob ra --

na, ka ko je to u èlan ku Nemar na gos piæ --

kom grob lju, na do ja vu èi ta telja, opi sa o

no vi nar Mar ko Èuljat. Na ža lost, oni ne

Piše:

 Ivan VUKIÆ

MUÈENICI I ŽRTVE JUGOPARTIZANSKOGA I 
KOMUNISTIÈKOG ZLOÈINA U ŽABIÈKOJ

ULICI U GOSPIÆU (II.)

Grob do mob ran skog genera la Mir ka
Lu i gi ja vi teza Zgage

Spomen-plo èa na og rad nom zi du 
grob lja u Gos pi æu

Spomen-plo èa na ''ma lom gro bu''

Obi teljska ku æa Asiæ, li jeva po lo vi ca
Iva no vo, a desna Ju ri no vlas niš tvo 

Grob po li tiè kog uz ni ka 
po pa Vlade Pezelja

Tro di menzi o nal ni detalj idejnog 
pro jekta za ureðenje gro biš ta 
hrvat skim žrtva ma u Gos pi æu

Skup ni grob Vin ka Ci bi æa, Mi ros la va
No va ka, Mi ho vi la Ru ka vine i

Mi la na Asi æa
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zna ju tko je general Mar ko Lu i gi

vitez Zga ga ni gdje mu je grob. Ne

zna ju gdje je voj no groblje, koje se 

u žar go nu zva lo ''us taš ko groblje'',

što je po na lo gu ju gos la venskih

par ti zan skih vlas ti preo ra no, zat --

rto. Sva ka žrtva ima pra vo na ime i

grob. Zlo èin ko ji se do go di o

ovdje, ima do dat nu teži nu, jer se

do go di o na kon rata, u miru. Dok

još ima sta ros jedi telja Gos pi æa,

ko jih je na ža lost sve manje, i

HDPZ Pod ruž nice Gos piæ, oda vat

æemo hrvat skim mu èeni ci ma

duž nu po èast i bo ri ti se, da se ovo

mu èeniè ko mjesto na kojem su se

od vo ji li od svo jih duša, na dos to --

jan na èin obilježi.

U nas tav ku do no si mo po pis mu --

èeni ka i žrta va: 

1. Asiæ, Ivan Jo sin, roðen 1920., 

pekar ski ob rtnik, hrvat ski voj nik,

do mob ran ski na rednik. Nesta o u

pov la èenju. Zad nji put je viðen iz --

nad Senja. Bio je oženjen Ma ri --

com, ima li su si na Želi mi ra zva nog 

Avan.

2. Asiæ, Lu ka sin Jure i Ma rije,

roðen je 1921., po za ni manju

služ benik. Voj ni je rok slu ži o u

zra kop lov stvu Kraljevine Ju gos la --

vije. Na kon us pos tave NDH os ta o

je u zra kop lov stvu i os po so bi o se

za avi on skog meha ni èa ra. Slu ži o

je u zra kop lov noj ba zi Raj lo vac, a

po tom je 1944. premješten u

Zagreb. U lip nju 1945. ju gos la --

ven ske su ga par ti zanske vlas ti

uhi tile. U zat vo ru u No voj Vesi

pro veo je 3 mjeseca. Osuðen je na

6 mjeseci pri sil nog rada. Kaz nu je

od slu ži o èis teæi ulice Zag reba.

Kas nije se za pos li o kao služ be --

nik- knji go vo ða.

3. Asiæ, Ivan (Iva) sin Jure i Ma --

rije, roðen 1923., uèitelj, slu ži o u

Do mob ran skoj ob ram benoj u èi nu

zas tav ni ka. Na kon pa da Gos pi æa

4. trav nja 1945. za robljen je. Za --

rob ljenike su spro veli u dvo rište

Nane Mi lin ko viæ i Ane Mi lin ko viæ 

(Ma tinke), kod Kri ža u Ža biè koj

uli ci. Dru gi dan su ga s èetrdesetak 

za rob ljeni ka, ug lav nom njego vih

voj ni ka, sta nov ni ka Ža bièke ulice

i sela Ža bice, od veli u no vo sa bi ra --

lište-dvo rište og ra ðeno ži com iza

ka niš kog mos ta, gdje je veæ bi la

utam ni èena veæa sku pi na ci vi la i

voj ni ka. Oko petnaest sa ti doš la su

dva gos piæ ka ko mu nis ta-oz na ša:

Ferdo Top lak i Jure Nag liæ. Iz --

dvo ji li su i od veli do mob ran skog

sat ni ka Ivi cu Mi leti æa. U srpnju su

ga stri jelja li. Sku pi nu za rob ljeni ka 

meðu ko ji ma je bio Ivan Asiæ (Iva) 

spro veli su u za selak Èa niæ Gaj,

kod kuæe par ti zan skog ofi ci ra

Nike Èa ni æa. Iza po no æi iz kuæe

Nike Èa ni æa trideset do èetrdeset

za rob ljeni ka po veza nih dva po dva 

užetom, op koljenih na o ru ža nim

par ti za ni ma, po veli su u polje na

stri jeljanje. Pu ca li su im u leða.

Ivan (Iva) je pao po vuèen ubi jenim 

Iva nom Brklja èiæem Èi vom, za

ko ga je bio vezan. Na za èelju ko --

lone us pi o je pob jeæi Jo so Ku laš.

Kro jaè Lu liæ, ia ko teško ranjen, ta --

koðer je us pi o pob jeæi sa stra tiš ta.

Ujut ro su ga pro naš li i ubi li. Asiæ

se na trenu tak pri ta ji o u hrpi

mrtvih i umi ru æih. Ka da se ma lo

prib ra o, ot pu za o je u noæ i dao se u

trk. Po ša o je prema Žit ni ku. Svi ta --

lo je, pa je na ša o zak lon u sti jeni

iz nad rijeke. U sum rak krenu o je

prema Gos pi æu. Na Lo go riš tu, sta --

rome voj nom vježba liš tu, po ku ca o 

je na vra ta školske ko legice Lju --

bice Raj èeviæ. Oèis ti la mu je i

previ la ra nu od puš èa nog hit ca na

gla vi i na ka pu za ši la crvenu zvi --

jezdu. Ta ko za mas ki ran u par ti za --

na po ša o je u Gos piæ do kuæe svog

škol skog kolege Brace Zeca s ko --

jim je svi ra o u Tam bu raš koj ško li i

Plesnom or kestru, prije njego va

bi jega u par ti zane. Zec se kod par --

ti zanske vlas ti za u zeo za njega.

Os ta o je živ zah valju ju æi Bra ci

Zecu i Lju bi ci Raj èeviæ.

(nas ta vit æe se) 

PISMO BRATU

Ubili su te, brate moj,

tek što si navršio dvadesetu!

Navodno je sve bilo po zakonu,

al' dokumenata nema

i za tvoj grob doznati ne mogu.

I bratiæa Josu su ubili,

i on je jedva navršio dvadesetu,

i Luku ujca Frane Poliæa,

i kao suzu nevinoga ujca Josu iz Konjskog,

bratiæa naše mame...

Mama je 28 godina nepokretna ležala

i pred njom nismo spominjali tvoje ime,

a teta se sasušila od žalosti zbog tebe,

danima je radila, a noæima plakala i molila do zore,

i dvije godine iza tebe odnijela je Bogu tugu

sa smislom koji se ne da rastoèit' u atome!

Našao sam one novèiæe koje si mi kriomice

ostavio ispod strièeva hodnika,

zauvijek mi se tad na rastanku urezala tvoja slika,

kad sam pred zrakoplovima bježao u Trnovac,

ne sluteæi da æe te uskoro skasapiti orgija osvetnika.

Ubili su te, brate moj jedini,

tek što si navršio dvadesetu!

U ime koga? I po kom zakonu

tako velik bijaše zloèin tvoj,

da ti ni za grob doznati ne mogu?!

A kad bih doznao, napisao bih na njemu:

Pobijedite li ikada, ljudi, ne èinite krvoproliæe!

Prije svakoga boja nauèite pobijediti pobjedu,

jer vrijeme æe proæi...

i sve æe vam izgledati drukèije!

                                              Nikola BIÆANIÆ
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U Kar lov cu smo bi li pet-šest da na i u
tom raz dob lju su nas jednog da na pos tro --
ji li u èetverored. Po tom su nas par ti zan ski 
“ofi ci ri” is pi ti va li i raz dva ja li. Ta da su me 
raz dvo ji li od pri ja telja Mar ka Breka la,
Iva na Skoke i Još ka Kutle u dru gu sku --
pi nu. Ivan Sko ko mi je više pu ta da va o
znak ru kom da se vra tim u nji ho vu gru pu.
U po èetku se ni sam mo ga o od lu èi ti što
uèi ni ti, ali kad sam za mi jeti o da iz moje
grupe par ti za ni iz dva ja ju zdra vije ljude a
os tav lja ju bolesne, preba ci o sam se kra --
do mice u Sko ki nu. Da to ni sam uèi ni o, iz --
gu bi o bih gla vu, jer su par ti za ni sve za --
rob ljenike iz reda u kom sam sta ja o od vo --
di li u nepoz na tom smjeru. Ta ko mi 
je, Bož jom pro vid nos ti, po ne
znam ko ji put, spašen go li ži vot.
Vra ti li smo se na pi la nu, gdje smo
prije bili. 

Sut ra dan ujut ro po nov no su nas
svrsta li u ko lone i upu ti li nat rag u
Si sak. Kad smo se vra æa li u Si sak,
vo di o nas je, ja šu æi na bi jelom
konju, jedan par ti zan ski vi so ki ofi --
cir u do mob ran skoj odo ri. Na na šu
veli ku sreæu bio je do bar èovjek.
Ne znam mu ime i prezime, ali mu
se iz go vo ra da lo ra zaz na ti da je po 
na rod nos ti Hrvat. Ti jekom pu ta iz
Kar lov ca u Si sak, nit ko od za rob --
ljeni ka nije bio ubijen, nis mo bi li mu èeni
tzv. trèeæim ko ra kom, ni mal treti ra ni na
druge na èine, a hra nu i vo du smo do bi li.
Nas oko dvije i pol ti suæe za rob ljeni ka is --
kreno smo zah valji va li Bo gu na tomu. 

Na kon što smo pro veli tri da na u sa bir --
nom lo go ru u Sis ku, upu æeni smo prema
Sla von skom Bro du. Doš li smo u Brod, na
ri jeku Sa vu preko koje je ljude prevo zi la
skela, na ko ju se mog lo uk rca ti neko li ko
sto ti na lju di. Kad sam sti ga o, od ma ra o
sam sjedeæi na go loj zemlji. Èeka o sam
red da me skela preba ci preko rijeke. U
tom trenu preda me je do ša o voj nik u
njemaè koj odo ri, sa zvi jezdom petok ra --
kom na kapi. Bio je nekoæ sa mnom u
Vraž joj di vi zi ji. Prepoz na o me je i reka o
mi: “Maj ku ti ban dit sku, Jeli æu, èut æeš ti
tko sam ja!" Po tom me od gur nu o, te tri put 
ja ko uda ri o no gom u leða i po licu. U tom
trenut ku je, na mo ju sreæu, tu da na i ša o
neko ji dru gi par ti zan ski ofi cir i uko ri o na --
sil ni ka da ne smije uda ra ti za rob ljenike.
Od veo ga je sa so bom u neko dvo rište. 

Meðu pos ljednji ma sam se uk rca o na
skelu te preba ci o na bo san sku stra nu
obale, u Bo san ski Brod. Brzo sam pro na --
ša o svo ju sku pi nu za rob ljeni ka. Od ma ra li 
su sjedeæi na sit nom pi jesku, uz vrbe nis --
ka ras ta. Udalji o sam se od svoje grupe i
na ša o zak lon is pod vrba. Svo ji ma u gru pi
sam reka o: “Ako me tko od par ti za na
bude tra ži o, ka žite da ne znate gdje sam."
Hva la Bogu, par ti zan u njemaè koj odo ri
me nije tra ži o. Ub rzo smo do bi li za po --

vijed spremi ti se za pokret prema
željezniè koj pru zi, na ko joj se na la zi o
veli ki broj va go na za pri jevoz stoke. Pot --
rpa li su nas u stoène va gone. Od vezeni
smo do Do bo ja. U Do bo ju smo po di --
jeljeni u sku pine. Os ta o sam u naj manjoj
sku pi ni od šeststo tinjak lju di, ko ja je upu --
æena u smjeru Tuzle. 

Kad smo stig li u Tuz lu, par ti za ni su nas
smjesti li uz jedan po tok i šumu. Oko nas
su se mogle vid jeti pla nine Ma jevi ca,
Trebeviæ i Ro ma ni ja. Tu smo os ta li dva --
desetak dana. Èu va li su nas Bu ga ri i ma --
kedon ski par ti za ni. Prvi dan stra ža ri su bi --
li drski, a kas nije, kad su se uv jeri li da ne
po ku ša va mo bježa ti, od po èeli su s na ma
raz go va ra ti. U naš lo gor je ula zi lo ci vil no
pu èan stvo. Ok rugle šljive koje mi u
Hercego vi ni na zi va mo "droz gulja ma",
do no si li su nam ci vi li, ro dom iz Hercego --
vine, ko ji su ra di li u ob ližnjem rud ni ku
soli. Tom zgo dom su nam pri op æi li da su
na èu li ka ko æe nas par ti za ni sve po bi ti do --
èim odu Bu ga ri, pa su nam sav jeto va 1i da
po ku ša mo pob jeæi prema Ma jevi ci, gdje u 

p1a ni ni imade na ti suæe ova ca. Osim šlji --
va, do ni jeli su nam u plat nenim za mo ti --
ma, èa kije i sol. 

Meðu šeststo tinjak za rob ljeni ka bi lo je
desetak us taš kih i do mob ran skih èas tni ka. 
Pla ni ra li smo bijeg u idu æu nedjelju
naveèer. Ka ni li smo iz nena di ti i uh va ti ti
prvu dvo ji cu stra ža ra ko ji èu va ju donji
dio lo go ra. Bi la su svega šesto ri ca èu va ra: 
dvo ji ca su bi li na gornjem di jelu lo go ra uz 
ša tor, dvo ji ca stra ža ra na srednjem di jelu
lo go ra, te veæ spo menu ta dvo ji ca stra ža ra
bli zu po to ka, u smjeru pla nine Ma jevice.
Nam jera va li smo ra zo ru ža ti i sveza ti stra --
žare na pu tu prema Ma jevi ci ka ko bis mo
se do èepa li oruž ja. U naš lo gor u meðuv --

remenu su doš li no vi par ti za ni iz
Lju buš kog i Dal ma cije, a netko
je od njih prepoz na o us ta šu Peru
Os to ji æa, ro dom iz Meðu gor ja,
pa su njega par ti za ni pri veli na
sas lu šanje. Je li im iš ta reka o u
svezi našeg pla na za bijeg, ne
znam, ali su par ti zanske straže
os jetno po ja èane, pa je naš plan
pos ta o djelo mice upi tan. 

U lo go ru, uz po tok nap ra vi li
smo nas tambe od pru æa, ljesko --
vine i pap ra ti, ka ko bis mo se zaš --
ti ti li od kiše. U nedjelju ujut ro u
mo ju nas tam bu je uš lo neko li ko
par ti za na. Pretresa li su. Sa mnom 

su u nas tam bi bi li Ši mun Sliš ko viæ i Kar --

lo Zov ko. Par ti za ni su nas is tjera li iz nas --

tambe. Ta da me je prepoz na o par ti zan

Hu sein Pti ca, op so va o mi Boga, te mi

reka o: “Jeli æu, maj ku ti ban dit sku, zar si

preži vi o? Pla tit æeš ti meni!” 

Na kon dva sa ta us li jedi lo je pos tro ja --

vanje za ru èak. Par ti za ni su nas op ko li li i

po èeli po i meniè no pro zi va ti. Mene su od --

mah na kon pro zivke uhi ti li te od veli u ok --

ruž ni zat vor Štok, ko ji je bio na zlu gla su,

po put zat vo ra Æelo vi na u Mos ta ru ili po --

put Crne kuæe u Banjoj Lu ci i u Trav ni ku.

Sa mnom su ta da uhi ti li još devet

Hercego va ca koje su is to ta ko od veli u

zat vor Štok na is pi ti vanje. Na is pi ti vanju

je svat ko sebe bra ni o ka ko je zna o i umio.

Ti jekom is pi ti vanja go vo ri o sam da sam

bio ti jekom ra ta do mob ran u Kar lov cu. Is --

to sam go vo ri o sve do do las ka u zat vor

Æelo vi na u Mos ta ru. 

(nas ta vit æe se)

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

BLEIBURG I KRIŽNI PUT 1945. KROZ
POTRESNO SVJEDOÈENJE BOŽE JELIÆA (III.)

Jeliæ u Loibachu, svibanj 1991.
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Mjesec svi banj, naj ljepši mjesec u go --

di ni, bu di sjeæanja na žrtve o ko ji ma se

du go mo ra lo šut jeti. Pred toè no 65 go di --

na, u svib nju, kad je pri ro da bi la jedna ko

èu desna kao i da nas, na put bez pov rat ka

kretale su prema Za pa du ko lone voj ni ka i

ci vi la. U tim ko lo na ma bi lo je mno go

žena i djece. 

Na sa èu va nim fo tog ra fi ja ma, go di na ma 

skri va ni ma, gleda mo cijele obi telji koje

su nestale, pod sjeæa ju nas na naše obi telji, 

u nji ma vi di mo sliè nost s na ma poz na tim

lju di ma. Po sebno su doj mlji va ženska

lica: li ca mla dih djevo ja ka, maj ki s

djecom ili li ca sa skup nih fo tog ra fi ja, ma --

ture, krizme, pros la va. Daljnje fo tog ra fije 

žena s djecom (bez mu ževa,oèeva) po ka --

zu ju li ca vrlo oz biljna, sko ro oka menjena

iz ra za. 

Pos toje li knji ževna djela, opi si, iz --

vješæa ko ja opi su ju sva kod nevnu dra mu

maj ki, žena i šire rod bine, nji ho vu sva --

kod nevnu bor bu, ši ka ni ranja ko ji ma su

bi li iz lo ženi po sebno u manjim sredi na --

ma? Je li netko opi sa o go dine iš èeki vanja, 

na danja u pov ra tak si no va i sup ru ga? Bez

ikak vih pri ho da (što je veæi nom bio slu --

èaj), iz bjega vane i na sve na èine po ni ža --

vane, te su žene po di zale djecu, bri nule se

za sta rije, ob ra ði vale zemlju. 

Pos toje li u no vi joj hrvat skoj li tera tu ri

opi si npr. od las ka žena u posjet osu ðeni ci --

ma u zat vore, po ni ža vanja kroz ko ja se

pro la zi lo u Gra diš ki, Lepog la vi ili u

Petrinjskoj? Niš ta ne zna mo ni o mno gim

djevoj ka ma koje se ni su udale, os no vale

obitelj, jer su mla di æi po gub ljeni ili u

«boljem» slu èa ju zat vo reni od nos no pob --

jegli u tu ði nu. 

Na vod no je sa mo u Hercego vi ni na kon

Dru go ga svjetskog ra ta bi lo 17.000 udo --

vi ca! Mo žemo li za mis li ti drame tih žena?

O ženskoj pat nji se ma lo go vo ri. Vjero --

jat no zato, jer se to smat ra «nor mal --

nim»,»neiz bježnim», «ra zum lji vim». Po --

èet kom devedesetih go di na, a i na kon za --

v r šetka Do mo vin skog rata, bi lo je nekih

ini ci ja ti va da se po digne spo menik ili

obilježi na neki dru gi na èin zah val nost

hrvat skoj ženi. O tome se više ne go vo ri. 

Ri jetko se go vo ri i o dva oto ka na sje --

vernom Jad ra nu: o Go lome i o Sv. Grgu --

ru. I to su oto ci veli kih ženskih pat nji. U

jednoj TV-emi si ji «More» (tema su bi li

baš ti oto ci), u vrlo ležernu to nu je spo --

menu to da je Sv.Grgur po šumljen, ima

dob rih trešanja, a Go li otok je, eto, na ža --

lost devas ti ran. Na Sv.Grgu ru je bio

ženski, a na Go lom oto ku muš ki zat vor

(smi ješak vo di teljice emi sije, a gleda telji

pri tom mo gu za miš lja ti što se ta mo ra di --

lo). I na Go lome i na Sv.Grgu ru ro bi jale

su od mah na kon ra ta žene, pris ta lice In --

for mbi ro a, kas nije «nepri ja telji na ro da».

Pedesetih go di na ta mo su ro bi ja li muš kar --

Piše:

Mirna SUNIÆ-ŽAKMAN, prof.

ŽENE U PATNJI

"Mrtva šetnja" u Požegi

Goli otok i Sv. Grgur, pogled sa ZavižanaSredište Požege
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Nije la ko pi sa ti o oso bi ko ja nam je os --

ta vi la zlat ni trag, udaljena to li ko go di na

od nas, sve je prema lo što kažem o njoj. 

Bi la je èvrsta u pos tup ci ma i od no si ma

sa su pat ni ca ma. Njene lijepe sive oèi bile

su pune sun ca, a usne po no sa i prko sa.

Pra vo njeno lice utis nu lo se u mene u

«udar nom ba taljo nu» Rebeka! 

Jesen. Nebo mod ro kao po toè ni ca.

Žu to lišæe raz no si o je vjetar po

tvrdome tlu veli kog dvo riš ta, bez

travke. A mi èeka mo u kru gu, na kon

«mrtve šetnje», raz di o bu rada. Iz Pa --

pu ka spus ti o se vjetar. U ti jela uv la èi --

la se zima. Iz brojene smo i odreðene

za kaz nu u Rebeku. 

Rebeka je biv ša sta ja, zi da na za

konje s ma lim pro zo ri ma bez stak la. 

Naše su pri èine drvene na jedan kat. 

Leži mo po dvije. Da ni ca Glu mac,

Sri jemi ca. Iz van redan su pat nik.

Smrtna joj je kaz na op roš tena, kao i

mo ja meni. 

Jesen se pretvo ri la u zimu. Snijeg

prši, a mi zgræemo snijeg na dvo riš tu.

Uz nas sto ji s pa ra belom stra ža ri ca.

Na kon pet sa ti ra da po tepla sam se na

zaleðen šiljak i ko ša ra na punjena sni --

jegom pa la je na mene. Zad nja dva

kralješka su na puk la. 

WC je sta ja o ma lo dalje od našeg

prebi va liš ta. Pro vi zor no iz graðen.

Drža lo se za špa gu.

Mog la sam po la ko ho da ti s prat --

njom. Prat nja mi je bi la Vlas ta Ar --

nold. Drža la drvena vra ta i vo di la u

naš smještaj. Žena nježna srca, hrab --

ra i pos to ja na. U lo go ru i iz van njega. 

Na ri ži nim polji ma (Lonjsko polje)

ra di la je najteže pos love. Ni ka da se

nije tu ži la. Nije pa la ni jedna suza. Za 

sva ku od nas ima la je ra zu mi jevanja i 

lju ba vi. Na njenom li cu nije tit ra o

oèaj. Križ je svoj no si la mir no i dos --

to jan stveno. Um rla je na «slo bo di»

od raka. 

Portret ko ji je sli ka la mo ja ma ma

vi si na zi du kod Nade Miš ku lin. Os --

ta vi la je Vlas ta svi jetli trag to leran --

tnos ti. Bi la je naj ljepši primjer dob rote i

strplji vos ti, a Hrvat sku je voljela iz nad

svega. •

ci. Cjelo kup nu in fras truk tu ru su na oba

oto ka nap ra vi li osu ðeni ci pod straš nim

uv jeti ma uz strašne patnje. Sve do 1988.

go dine je Go li bio u sklo pu zat vor skog

sus ta va Hrvatske u biv šoj Ju gos la vi ji. U

kas ni jim go di na ma, kad više nije bi lo to li --

ko po li tiè kih zat vo reni ka, ta mo su se

mogle ku pi ti podne plo èice i neki gra --

ðevin ski ma teri jal. Oto ci Sv.Grgur i Go li

su u sklo pu op æine Rab, i dos ta sta nov ni --

ka op æine bi lo je za pos leno na Go lom oto --

ku. 

Na vod no su osu ðenice iz zat vo ra Po --

žega ljeti kao «zat vor ska sezon ska rad na

sna ga» ra dile na Go lome u ku hinji, pra o --

ni ci, resto ra nu. Ta mo su ljeti do la zile obi --

telji pra vo sud nih mi li ci o nera i pro vo dile

od mor. Te žene su vrlo teško ra dile po

cijele dane,po vru æi ni i jedva su èekale da

naveèer odu spa va ti. Od 1988. kaz ni o ni ca 

na Go lom oto ku se uki da i po èinje pljaè ka 

i uniš ta vanje svega pos tojeæeg. Od no si se

sve što se može. Je li to pljaè ka ili za ti --

ranje tra go va? Niš ta se o tome tih go di na

ne go vo ri ni ti piše, ia ko je na jednom od

tih «po ho da»stra da lo dvoje lju di. Da nas

tu ris ti pos jeæu ju te otoke, sli ka ju ih, do bi --

va ju sva kakve in for ma cije, a oto ci u svo --

joj nevjero jat noj, dra ma tiè noj ljepo ti

stoje. Za golf-ig ra liš ta ni su prik lad ni zbog 

senjske bure,tko zna? Pos tojeæe stanje se

mog lo sa èu va ti i zaš ti ti ti, uz nap la tu po ka --

zi va ti pos jeti telji ma, kao što je to s mno --

gim tak vim mjesti ma u svi jetu. 

Kad bis mo da nas pi ta li nekog ma tu ran --

ta ili stu denta da nab ro ji nekog hero ja Do --

mo vin skog rata, u naj boljem slu èa ju èu li

bis mo imena dvo jice-tro jice bra ni telja. A

žene, gdje su one u Do mo vin skom ratu?

Go vo ri li itko, spo minje li it ko da nas gos --

pod ju Ka tu Šoljiæ,dok to ri cu Vesnu Bo sa --

nac? Mno go je nepoz na tih, hrab rih žena

da lo svoj veli ki dop ri nos. One same o

tome ne go vore, jer smat ra ju da to i nije

važ no, a ko ga bi to i za ni ma lo u ovom svi --

jetu gdje se žrtvo vanje za druge, za Do --

mo vi nu smat ra – lu doš æu...•

SUSRET S VLASTOM ARNOLD 
U KPD POŽEGA 1946.

Piše:

Višnja SEVER

Vlasta Arnold (crtež Z. Sever)

V. Arnold kao maturantica
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Umor stvo hrvat sko ga po li tiè kog uz ni ka 
na kojeg želim pod sjeti ti, nije se do go di lo
na sa mom iz drža vanju zat vorske kazne,
ali da leko od to ga da se do go di lo na slo --
bo di. Stra da o je od nepri ja telja pro tiv ko --
ga se u jednom ra tu bo ri o, ko ji ga je dva
pu ta u naj gore ko mu nis tièke ka za mate
velik dio ži vo ta zat vo ri o, i na pos ljetku u
dru gom ra tu na rod nom pra gu muè ki
ubio. 

Šime Serda reviæ sin Fi li pa roðen je 27.
stu deno ga 1912. u Medvi ði, selu koje se
na la zi iz meðu Benkov ca i Ob rov ca. U
Dru gome svjetskom ra tu bio je pri pad nik
hrvat skih oru ža nih pos troj bi. Okon --
èanjem ra ta i on je kao hrvat ski voj nik
pro ži vi o i preži vi o križ ni put. Go dine
1946. pri pad ni ci zlog lasne OZN-e Serda --
revi æa su od veli dok je ra di o na nji vi.
Prema dos tup nim po dat ci ma, prvot no je
osuðen na smrtnu kaz nu, pa presu dom
Ok ruž nog su da Za dar od 2. lis to pa da
1946. (broj Stup 47/46), na kaz nu stro gog
zat vo ra u tra janju od 14 go di na i 3 go dine
gu bit ka gra ðan skih i po li tiè kih pra va,
prema Za ko nu o kri viè nim djeli ma pro tiv
na ro da i države. Op tužen i osuðen je kao i
broj ni njego vi su bor ci iz jedno ga jedi nog
raz lo ga: u ra tu je bio hrvat ski voj nik i bra --
ni o svoj hrvat ski na rod. 

Go dine 1950. kaz na je prei na èena u 12
go di na zat vo ra. Serda reviæ je ro bi ja o od
27. si jeènja 1946. do 29. stu deno ga 1954., 
kad je iz zat vo ra u Lepog la vi pušten na
uv jetni ot pust. Neko li ko go di na kas nije,
presu dom Vrhov nog su da SR Hrvatske od 
25. stu deno ga 1961., br. Kž-2247/60-12
po nov no je osuðen, ovog pu ta na 20 go di --
na zat vo ra. Kaz nu je iz drža va o od 4. lip --
nja 1960. do 28. pro sin ca 1971. u zat vo ru
u Sta roj Gra diš ki. Dakle, na kon što je pro --
ša o križ ni put Serda reviæ je iz drža o preko
20 go di na i 4 mjeseca ro bije, a da bi mu --
èeniš tvo bi lo još teže i beznad nije - u dva
nav ra ta! 

Ia ko se Medvi ða u Do mo vin skom ratu,
kao i broj na okol na hrvat ska mjesta, naš la 
pod krva vom srbo èetniè kom oku pa ci jom
i tero rom, Serda reviæ nije želi o na pus ti ti
svoj rod ni dom i oti æi u pro gon stvo. Njega 
i sup ru gu Iku srp ski su zlo èin ci us mrti li
9. svib nja 1992. go dine. Pod sje ti mo se da
se to pod ruèje na la zi lo pod na vod nim
nad zo rom po s troj bi Ujedinjenih na ro da,
ko ji su u broj nim slu èa jevi ma bi li pu ki
pro mat ra èi i bilježni ci zlo èi na i etniè kog
èiš æenja koje se vrši lo nad ri jetkim preos --

ta lim Hrva ti ma u cilju stva ranja Velike Sr --
bi je i bri sanja tra go va bi lo kakve op stoj --
nos ti hrvat sko ga na ro da na njego voj
djedo vi ni. Na ža lost i za ovaj zlo èin nema
op tu ženih, a ka mo li osu ðenih. A treba lo
bi ih bi ti i to što prije! Neki nam jerno za --
bo rav lja ju da hr vat ske žrtve zas lu žu ju
poš to vanje, barem u svo joj Do mo vi ni. 

Serda reviæ, po to mak poz nate us koèke
loze Mil ko vi æa, bio je prekaljeni hrvat ski
ro doljub, skro man i do bar èovjek ko ji je

una toè svoj svo joj nei maš ti ni zna o po mo --

æi i svo jim ro bi jaš kim su pat ni ci ma. Tje --

lesnim i du ševnim od li ka ma predstav lja o

je pra vi ar hetip ski primjer Hrva ta Bu ko --

vice, èovjek hra bar i dos ljedan, sna žan,

si jedih i gus tih brko va. Reklo bi se, pra vi

ju nak iz na rodne pjesme u desetercu. O

Ši mi Serda revi æu vrlo dir lji vo svjedoèe

njego vi su pat ni ci s ro bije, Bra ni mir Pe --

te ner u svojem ro ma nu o sta rog ra diš kom

mu èi liš tu hrvat skih po li tiè kih uz ni ka (Us --

taše: Spomen i baš ti na), u kojem Serdda --

revi æa spo minje pod dru gim imenom i

prezi menom) te Mir ko Vi do viæ (Sak ri --

vena stra na mjeseca: Za pi si o Ti to vim

tam ni ca ma).•

Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

UMORSTVO ŠIME SERDAREVIÆA
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Od žak se na la zi u rav ni èar skom di jelu
Po savske do line. S is to ka i sjevera ok ru --
žu ju ga sela ko ja su ta koðer u ni zin skom
di jelu, a sa za pa da i ju ga sela ko ja su
smještena na ob ron ci ma Vuè ja ka, u brdo --
vi tom di jelu op æine. 

Na kon prog la šenja Neza visne Države
Hrvat sake op æin sku vlast u Od ža ku us tro --
ji o je zemljo pos jednik i od vjetnik, us taš ki 
lo gor nik i nat po ruè nik (kas nije sat nik)
Zdenko Odiæ. Zbog svog ug leda meðu
Hrva ti ma, ka to li ci ma mus li ma ni ma, kao i
Srbi ma od žaè ko ga kra ja, izab ran je za
glav nog za pov jedni ka vojske, redar stva i
oruž niš tva. Srbi ni su ima li prim jedbi na
lo kal nu vlast, jer su bi li
zas tup ljeni u up ra vi i nit ko
ih nije uz nemi ra va o. Ju --
gos la venski par ti zan ski
pub li cist Mehmeda li ja
Tu feko viæ piše: U našem
kra ju u 1941. go di ni nije
bi lo veæih žrta va us taš kog
tero ra. Sve do mjeseca ma --
ja 1942. na našem pod ruè --
ju nije stra da o èak ni jedan 
Jevrej… 

No prob lemi æe se po ja --
vi ti kad èetni ci s ob liž njih
brda poè nu huš ka ti Srbe da 
se sup rot stave hrvat skoj
vlas ti. Èetni ci pljaè ka ju i
pale po okol nim seli ma, ali 
ih Hrvat ska voj ska sva ki pu ta od bi ja. U

bor bi s èetni ci ma 8. ožuj ka 1943. gine

Zdenko Odiæ. Ta da na po zor ni cu stu pa ju

us taše Petar Raj ko va èiæ i Ivan Èa lu šiæ.

Obo ji ca su, kao uos ta lom i svi ta moš nji

voj ni ci, bi li "do ma æi" lju di, Raj ko va èiæ je

roðen u Bi jelim Ba ra ma 9. svib nja 1919.,

a Èa lu šiæ u Po to èa ni ma 7. ožuj ka 1910.

go dine. Raj ko va èiæ preu zi ma ulo gu po --

koj nog Odi æa i kao us taš ki lo gor nik do

pred sam kraj ra ta vo di mnoge bitke s

èetni ci ma, a selu Pru du pos tav lja im s

dva desetak svo jih dra go volja ca zas jedu i

za si pa ih unak rsnom vat rom. Èetni ci pa --

da ju kao ot ko si, a meðu nji ma i nji hov

poz na ti za pov jednik Mile Bo žiè ko viæ. Tu 

Raj ko va èiæ pot pu no raz bi ja èetnike, ta ko

da su i sa mi par ti za ni na pi sa li: Na kon

onog po ra za od Raj ko va èi æevih us ta ša,

Mi ha i lo vi æevi èetni ci ni ka da više ni su

predstav lja li važ ni ju voj niè ku sna gu. U

zav ršnim smo ih bor ba ma la ko raz bi li. 

Ci jela Po sav ska do li na pos ta la je ta da
jedno od si gur ni jih i mir ni jih mjesta u
NDH, pa æe Petar, po us menoj preda ji, po --
ru èi ti i sa mo mu Pog lav ni ku Pa veli æu da,
ako se ne os jeæa si gur nim u Zag rebu, neka 
sa mo doðe u Od žak. Bio je Raj ko va èiæ,
inaèe, poz nat po nag loj na ra vi i u svoje je
pos trojbe uveo èeliè nu stegu, za èije je
nepoš ti vanje sli jedi la kaz na smrti. Nije
pod no si o laž, ku ka viè ko i pod muk lo vla --
danje, nepos luš nost i neod go vor nost. Nit --

ko mu nije smi o reæi "ne æu" ili "ne
mogu". U bor bi je bio hlad nok rvan i
nemi los rdan i nije poz na va o strah. Svo jim 
voj ni ci ma je go vo ri o: U bor bi se ubi ja.
Ako to ne ura diš, nepri jatelj æe ubi ti tebe.
Nemoj se za va ra va ti kad su u pi tanju
èetni ci i ko mu nis ti. Kod njih nema mi los --
rða i poš tenja. Da ima, ne bi nas na pa da li
na na šim pra go vi ma. Za nim lji vo je da su
se Petro vi voj ni ci meðu sob no os lov lja va li 
s Baja, pa je ta ko pos lije ra ta i Petar spo --
minjan kao Ba ja Petar Raj ko va èiæ. 

Mjesec je tra vanj 1945. go dine, hrvat --
ska voj ska se or ga ni zi ra no pov la èi iz
Bosne prema do go vo renoj "Zvo ni mi ro --
voj li ni ji", ali Raj ko va èiæ sa svo jim voj ni --
ci ma od lu èuje do èeka ti Ju gos la vensku ar --
mi ju i bra ni ti Od žak. U po èetku se i on
hti o s voj skom po vu æi na Za pad, ali su svi
za pov jedni ci taj plan od bi li, pa je na kra ju
do go vo reno da se os taje bo ri ti do zadnjeg
èov jeka. Tu je od lu ku ob raz lo ži o njegov
brat Ivo ri jeèi ma: Svjestan sam da idemo

u bor bu ko ju æemo iz gu bi ti i u ko joj æemo
vjero jat no svi iz gi nu ti. No, bit æe to i na ša
naj snaž ni ja po ru ka bu du æim na raš ta ji ma
i svjedo èan stvo, ka ko se Hrvat ka to lik bo --
ri za svoj op sta nak na vlas ti toj rod noj
gru di. Una toè ovoj na šoj na izgled uza --
lud noj žrtvi, uvjeren sam, da æe na ša do --
mo vi na Hrvat ska jednom bi ti slo bod na.
Kad ne bi bi lo tako, on da bi prav da na
zemlji bi la za u vijek mrtva. 

Petar pod svo jim za pov jedniš tvom ima
oko 850 voj ni ka, Ivan Èa lu šiæ oko 1.000,
a prid ru ži lo im se i neko li ko sto ti na pri --
pad ni ka seoske straže. Sa strelji vom su
dob ro sta ja li jer su se njime op skrbi li s
njemaè kog rat nog bro da ko ga su u jesen

1944. sa vezniè ki zra kop lo vi po --
go di li i onespo so bi li na Sa vi kod
Zo ri æa, a bio je pun rat nog ma teri --
ja la. U trav nju 1945. na pod ruè ju
od žaèke op æine naš la se i veæa
sku pi na hrvat skih voj ni ka iz
Bosne i Sla vo nije, ko ji ma su za po --
vi jeda li pu kov ni ci Ib ra him vitez
Pja niæ i Av da ga Ha siæ. 

Bit ka za Od žak po èela je 19.
trav nja 1945. Na pod ruèje koje je
bi lo posve od sjeèeno, na pa lo je 6
par ti zan skih ja kih bri ga da i jedan
odred, ukup no oko18.000 bo ra ca
s top niš tvom, ba ca èi ma, stroj ni ca --
ma i dva desetak ju riš nih zra kop lo --
va. Ju gos la venskim se par ti za ni --
ma prid ru ži o i veli ki broj èetni ka

ko ji su ko kar du za mi jeni li petok ra kom.
Bra ni telji ni su ima li èak ni voj ni zemljo --
vid, ali su svi dob ro poz na va li svoj kraj.
Ob ram beni su ro vo vi is ko pa ni ta ko da je u 
sva ki rov mo ga o sta ti jedan odjel voj ni ka,
a bi li su pok ri veni drvenim trup ci ma kao
zaš ti tom od mi no ba caè kih gra na ta. Ob ra --
nom je za po vi jeda o Ivan Èa lu šiæ ko ji je sa 
svo jom voj skom drža o sam Od žak te sela
Srna vu, Jo ša vi cu, Po to èane, Vrho vac i
Svi laj. Petar Raj ko va èiæ za po vi jeda o je
os ta lim pod ruèjem u od žaè koj oko li ci, a
ob ra nu juž nog kri la od žaè ko ga kra ja
(Peènik) Petar je pov jeri o svom bra tu Ivi
(roðen 10. ožuj ka 1916.). Is toè no kri lo
drža li su Pejo Ilak (Gor nja Du bi ca) i
Mar ti no viæ (Ba lego vac). 

Par ti za ni pok reæu sve ras po lo žive
snage na Od žak s ciljem da slome ob ra nu.
Borbe su nemi losrdne, gore nebo i zemlja. 
Us pi jeva ju po tis nu ti bra nitelje iz Od ža ka
u Vlaš ku Malu. To je selo smješteno u

ZABORAVLJENI NOVOVJEKI SIGET: 65.
OBLJETNICA BITKE ZA ODŽAK 1945.

Piše:

Darko DERGANC

Petar Rajkovaèiæ, zapovjednik odžaèke obrane
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rav ni ci bez brdo vi tih predjela, s iz vrsnim
pregledom svih pri laz nih pu to va. Na ime,
hrvat ski su se bra ni telji pob ri nu li da prije
bitke sva tra va bude po ko šena i žbunje
sas jeèeno, ka ko bi se mog li bo ri ti na bri --
sa nom pros to ru prsa o prsa, što je nji ma
od go va ra lo dok su par ti za ni više na vik li
na geril sku bor bu, od nos no na pade iz bu --
sije i brzo pov laèenje. Ob rambene pos --
trojbe puš tale su par ti zane na neko li ko
deseta ka meta ra, a za tim bi ot vo ri li paljbu
i na no si li im strašne gu bitke. Preživ jeli
su di o nik, us ta ša Mar ko Ma riæ, svjedo èi
ka ko bi se par ti za ni da li u pa ni èan bijeg
kad bi us taše iz ro vo va krenu li na njih s
po vi ci ma: Nap rijed bra æo, Za dom
spremni, hva taj žive!!! 

Na Vlaš ku Ma lu æe se sko ro mjesec da --
na smjenji va ti par ti zan ski na pa di, ali bra --
ni telji ne æe od stu pi ti ni metra. Za pov --
jedniš tvo za padne crte ob rane preu zi ma
Ivan Èa lu šiæ, a Petar Raj ko va èiæ di jeli
svoje pos trojbe na èeti ri vo da ko ji ma se
prik lju èuje i No vaè ka sat ni ja pod za pov --
jedniš tvom Ni kole Šanji æa. Iz bra ni --
teljskih ro vo va s vremena na vrijeme
usred borbe za o ri se pjesma: Mlad us ta ša
ku ka vi ca nije, / smrt ga gleda on se na nju
smije…Ro di maj ko još jedno ga bra cu, /
da mi bude po moæ nik na šar cu… To meðu 
par ti zanske borce, prema nji ho vim
svjedo èenji ma, uno si pop ri li èan nemir.
Borbe su nemi losrdne. O tome par ti za ni
pišu: Borbe od 19. do 28. ap ri la bi šu (bi --
ja hu) žestoke, uz stalne ju riše na us taš ka
ut vrðenja. Ia ko su u nji ma uèesto vale
jedi nice na vikle na same pobjede (26.
Srpska i nepot pu na 27. di vi zi ja) oèaj niè ki
ot por us ta ša bio je vrlo upo ran. Na ših iz --
ba èenih iz stro ja bio je 630, meðu nji ma

Spa so Mi èiæ, ko man dant 16. bri gade 27.
di vi zije. Us taše su ovoj bri ga di uniš tile ci --
jeli jedan ba taljon. Bo ri lo se sa mim ju ri --
ši ma i kon tra ju ri ši ma, prsa o prsa, ogor --
èeno…osim manjih di jelo va 12. us taške
di vi zije, Od žak su bra ni li sve sa mo do ma --
æi us taše i za to su bi li mno go opas ni ji od
Ni jema ca.» 

Jo sip Broz Ti to 30. trav nja upo zo ra va
štab 3. kor pu sa Ju gos lavenske ar mije, da
æe sno si ti pu nu od go vor nost ako se teren
brzo ne oèis ti i ne zavede pu ni mir i
bezbednost. 

Petar Raj ko va èiæ do bi va oba vijest da je
od Pog lav ni ka prog lašen vi tezom. 

Kad su po èetkom svib nja 1945. par ti --
zan ski na pa di po èeli sla bi ti, ob rambene
pos trojbe krenule su sa svih po lo ža ja u is --
to vrijeme u pro tu na pad na ju riš i u žesto --
kom ok rša ju od bi li par ti zane i iz sa mog
Od ža ka, u kojem su par ti za ni veæ us pos ta --
vi li svo ju vlast. Na kon od bi janja par ti za --
na iz Od ža ka, ob rambene pos trojbe za us --
tav lja ju se na dos tig nu tim crta ma oko Od --
ža ka i na rub nim di jelo vi ma ut vrðu ju
nove ob rambene po lo žaje. Ut vrðena je
crta ob rane ko ja æe iz drža ti sve par ti --
zanske na pade do sa mog kra ja borbe
24.-25. svib nja. Par ti za ni kažu: Od 3. do
25. ma ja 1945. vo di se bor ba na ži vot i
smrt u Od ža ku; gi nu lo se mno go na obe
strane…Nema ju æi ka mo se po vu æi, us taše
su se bo rile do smrti… 

Dne 4. svib nja ju ri ša ju tri bri gade Mi lo --
ša Zeki æa, ali su pri siljene na pov laèenje;
14. bri ga da je predveèer us pjela dop ri jeti
do mos ta na ka na lu i u zo ru uda ri ti na
Vlaš ku Malu, a 16. bri ga da na di ra la je od
Po to èa na- «ali su us taše od mah uz vra tile
pro tiv na pa dom i iz ba cile bri ga du èak iz

Po to èa na, ta ko da je mo ra la da ot stu pa
prema Lipi». 

Po èetkom svib nja Ivo Raj ko va èiæ za
vrijeme obi las ka po lo ža ja s još dvo ji com
èas ni ka (Ja kov Pu šelja i Ivi ca Kneževiæ) 
upa da u par ti zan sku zas jedu na nji vi An --
driæ ki u Ža ba ri ma i pa da po košen stroj --
niè kom vat rom. Umire na ru ka ma su bo ra --
ca s ri jeèi ma: Sve vas vo lim, a naj više
svog bra ta Petra. Da na 8. svib nja, na dan
ka pi tu la cije Njemaèke, dok je glav ni na
Hrvat skih oru ža nih sna ga veæ na pus ti la
Hrvat sku i kreæe se prema Aus tri ji, 5.000
par ti za na us pi jeva se pro bi ti do Vlaške
Male ko ju bra ni Petar Raj ko va èiæ s neko --
li ko sto ti na us ta ša. 

Prema ju gos la vesnkom par ti zan skom
iz vješæu: On je po du zeo neo buz da ni ju riš
i iz ba ci o naše snage iz mjesta, èak preko
ka na la i mos ta. Tog da na mi smo is pa li li
34 000 na bo ja. U ovim bit ka ma nije bi lo
za rob ljeni ka; us taše su se bo rile do
posljednjeg èov jeka. Ko man dant 14.
srpske bri gade Stevan Ko va èeviæ iz --
vješta va: Nepri jatelj se oèaj niè ki bori, ta --
ko da ni sta ri bor ci ta ko nešta ni su još vi --
deli. Sva ki us ta ša mo ra najpre da se ubije, 
pa tek on da može da se os vo ji neki objekt.
Sljedeæeg da na us taše od ba cu ju bri ga du
do Vrbov ca, a Sa va iz vješta va: Na la zi mo
se i dalje na po laz nim po lo ža ji ma. Posle
20 sa ti neprekidne borbe za u zeli smo Svi --
laj. Po šaljite nam mu ni ci ju. Nema mo više
ni metka, a nema mo više ni bi lo kak va ko la
da po šaljemo po nju, jer su sva prevoz na
sredstva upot rebljena za prevoz ranjeni --
ka. 9. svib nja u neprekid nim ju ri ši ma na ši
bor ci us pjeli su da prod ru kroz meðup ros --
tore, sve do sela Du bice, ali pos lije pod --
neva nepri jatelj je uba ci o u bor bu nove,
jake rezerve. Bri gade su se mo rale po vu --
æi. Tek 16. 5. 1. i 4. ba taljon 20. ro ma --
nijske bri gade uh va ti o je prvog za rob --
ljeni ka… 

Genera li JA Ko èa Po po viæ, Ivan Goš --
njak, Peko Dap èeviæ i Kos ta Nað šalju
23. i 24. svib nja 1945. iz Beog ra da na Od --
žak dvije eskad rile naj mo derni jih
engleskih i njemaè kih zra kop lo va. U nji --
ho vu na pa du bi va po dru gi put ranjen za --
pov jednik ob rane Petar Raj ko va èiæ. Nad
nebom iz nad Vlaške Male i Od ža ka po ja --
vi li su se na ši ju riš ni avi o ni i po èeli mit --
ralji ra ti i bom bar di ra ti nepri jateljske
pos tave…U no æi od 22. na 23.5. us taše su
iz vršile èeti ri uzas top na ju ri ša…U pras --
ko zorje 23.5 vrše još jedan pro tiv ju riš, u
kojem pa da po lo vi na ju riš ni ka. Bol ni ca u
Pru du bi la je prepu na ranjeni ka, meðu
nji ma je bio i sam Raj ko va èiæ…To kom ci --
jelog da na avi ja ci ja je bom bar di ra --

Hrvatski branitelji Odžaka - novovjeki sigetski junaci
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la…Dan je pro dužen u noæ; nas tav lja ju se 
žestoke borbe, èesto prsa o prsa, bom ba --
ma i no ževi ma… 

Bir èan ska i Ro ma nij ska bri ga da iz vršile 
su 25. svib nja us redo to èeni na pad na Od --
žak. Pos lije dva sa ta borbe, krvave i
žestoke, upo rište je bi lo za u zeto. Ra zum --
lji vo je da su se us taše oèaj niè ki bo --
rile…Borbe su se vo dile za sva ki rov, za
sva ku kuæu…Iza po no æi po èeli su ju ri ši na 
pos ljednja upo riš ta u Vlaš koj Ma loj i Ba --
legov cu. Dvjesto us ta ša iz Vlaške Male iz --
vrši lo je neo èeki va ni pro boj, ko jega nije
us pi o za us ta vi ti 4. ba taljon 14. bri gade. U 
bor ba ma tog da na bi lo je 332 mrtvih us ta --
ša. Za rob ljeni ka nije bilo. 

Vlaš ka Ma la pa la je na kon èeti ri sa ta
borbe, a Ba lego vac na kon ja kog ju ri ša.
Ta ko je zav rši la pos ljednja bit ka Dru go ga
svjetskog ra ta na tlu Eu rope, èak tri tjedna 
na kon njego va služ benog svršetka. I to je
do kaz da se Hrva ti ni su bo ri li ni za Hit --
lera ni ti za Njemaè ku, a naj manje za na ci --
o nal so ci ja li zam ili no vi po redak, veæ jedi --
no i uvijek za svo ju hrvat sku drža vu. No
ni ta da ot por nije presta o: u šu ma ma je os --
ta la sku pi na od pos ljednjih tri desetak od --
žaè kih bra ni telja ko ja se nije htjela preda --
ti. Oni su kao kri ža ri djelo va li do po èetka
1947., ka da æe ih iz da ti jedan uba èeni do --
uš nik. Ju ro Šebešiæ, pos ljednji iz te sku --
pine, po gi nu o je u proljeæe 1947. go dine
kao zad nji voj nik od žaèke ob rane. Ivan
Èa lu šiæ ta koðer se us pi o pro bi ti iz par ti --
zan skog ob ru èa i po vu æi se u brda Vuè ja --
ka gdje je djelo va o sa svo jom kri žar skom
sku pi nom. Obo li o je od ti fu sa i vra ti o se
ku æi gdje se je po taj no li jeèi o. Iz da jom je
uh vaæen, 1947. osuðen na smrt i po --
gubljen u Tuz li. Obitelj ni ka da nije do bi la

po koj ni ko vo ti jelo. Petar Raj ko va èiæ po --
èi ni o je sa mo u boj stvo u bol ni ci netom
prije nego su par ti za ni uš li u nju. 

Par ti za ni su na kon ulas ka u Od žak po èi --
ni li neviðene zlo èine. Po u bi ja li su sve
koje su za tekli u prud skoj bol ni ci (80
ranjeni ka i 4 bol ni èa ra), a u gra du su
sedam da na ra di li što god su htjeli. Vršena 
su ma sov na stri jeljanja za rob ljeni ka i ci --
vi la (na ro èi to muš ka ra ca iz nad 15 go di --
na), a op ljaè ka no je sve što se op ljaè ka ti
dalo. Oko 500 bo ra ca Ga revaèke bojne
(jedi ni ko ji su se preda li) od vedeno je u
zi da nu šta lu selja ka Pere Bu ri æa. Tu su
neko li ko da na gla do va li i žeða li, da bi po --
tom bi li od vedeni u šu mu Ga revac i ta mo
jedan po jedan po u bi ja ni tu pim predmeti --
ma. U gra du su os tale same udo vice, a
muš ka ra ca osim djece go to vo da nije ni
bilo. Sa mo je u Peæni ku os ta lo 360 udo vi --
ca. Svi uèeni ci (Hrva ti) s pros to ra Od ža ka 
ko ji su po ha ða li Vi šu gim na zi ju u Gra daè --
cu nepos redno pos lije rata, bi li su bez oca. 
Prema ma tiè nim knji ga ma od žaè kih župa, 
ta da je po gi nu lo oko 2.500 lju di. Par ti zan --
ski gu bit ci se ra èu na ju na neko li ko pu ta
više, a sa mi priz na ju da im je sa mo "prvo --
bo ra ca" po gi nu lo 1100. 

Od žak je u idu æih trideset go di na do ži --
vi o pot pu no gos po dar sko, kul tur no i du --
hov no za nema ri vanje. Nam jerno se ni su
gra dile nove škole, pošte, bol nice i am bu --
lante. Ni su se os ni va la po du zeæa, banke ni 
trgo vaèke kuæe, ni su se gra di li ni druš --
tveni sta no vi, a po go to vo vo do vod, ka na --
li za ci ja, elektrane itd. Crkveno zemljište
je odu zeto i na njemu je sag ra ðena ku æa
Srbi nu Mi lo ra du Ðu ri æu, mi li ci o neru
ko ji je do ša o u Od žak iz Pod nov lja. Ti --
jekom pedeset go di na o ju naš tvu od žaè --
kog ot po ra nije se smjelo go vo ri ti i èi ni lo
se sve ka ko bi ono bi lo za bo rav ljeno. Èak
je i 14. trav nja stavljen kao da tum "os lo --
bo ðenja" Od ža ka (mjesec i pol prije kra ja
bor bi!). No ipak, hrab rost i ju naš tvo Petra
Raj ko va èi æa i od žaè kih ju na ka preživ jeli
su kroz na rodne sti hove kao što su ovi,
pos veæeni Petru:

Berlin pao, Vlaš ka Ma la nije,

Još se Ba ja kod Od ža ka bije.

…

I dok Bos na teèe duž po sav skih nji va,

Us po mena na njeg` os ta ti æe živa,

…

Nek` ti bude rod na zemlja laka,

Naš èas nièe slav ni-Zrin ski od Od ža ka!•Mladen Veža: Hrvatski vojnici

ZABORAV

Na obzorju naših vidika

gase se sjeæanja stara.

Za slikom nestaje slika

pepeo samo se stvara.

Zapretane pod njim

tinjaju žere

zaostala srca

vjerna i èista.

Iz knjige života

listove dere Vrijeme,

samo je ljubav

ostala ista.

           Višnja SEVER

IMA GODINA...

Ima godina plodnih

mržnjom i otrovom rodnih.

Ima ih što raðaju netopire, vampire,

lude vile;

mraène sile.

Ima godina mraènijih od mraka

kad djeca hrvatske zemlje

ne znaju put do groblja – 

ni gdje im je raka.

U mržnji se roditi,

u mržnji rasti, stasati,

u mržnji se sa životom rastati.

Zar jadu treba jada više?

Zar suzi treba da je briše

lopov, uhoda?

A treba nam, treba

ljubavi puno;

mržnje je previše

i kad je mala kao zrno.

Ivan DUJMOVIÆ
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Na kon vrlo vri jednog èlan ka «Posjet

pos la ni ka Meðu na rod nog od bo ra Crve --

nog kri ža lo go ri ma Ja seno vac i Sta ra Gra --

diš ka u ljeto 1944.» (Èa so pis za suv --

remenu po vijest, 40/2008., br. 2, Zagreb,

2008., str. 547.-585.) pov jesni èar Ma ri o

Kevo pri redi o je i ob ja vi o knji gu o is toj

temi. Rijeè je o zbir ci do ku mena ta ko ju su 

pod nas lo vom Veze Meðu na rod nog od bo --

ra Crvenog kri ža i Neza visne Države

Hrvatske. Do ku menti – Knji ga 1. (467.

str.) u pro sin cu 2009. kao su nak lad ni ci

ob ja vi li Hrvat ski in sti tut za po vijest –

Pod ruž ni ca za po vijest Sla vo nije, Sri jema 

i Ba ranje u Sla von skom Bro du, te Hrvat --

ski držav ni ar hiv i Jav na us ta no va

Spomen-pod ruèje Ja seno vac. 

U knji gu je uv ršteno 77 do ku mena ta

koje pri reði vaè do no si na iz vor nom jezi --

ku (redo vi to njemaè kom ili fran cus kom) i 

u hrvat skome pri jevo du. Po sebnu vri --

jednost knji zi daje veæi broj crno-bi jelih

fo tog ra fi ja koje su nas tale u ljeto 1944.,

pri go dom pos jeta izas la ni ka MOCK-a,

Švi car ca Ju li u sa Schmid li na, sa bir nom

lo go ru u Ja senov cu od nos no u Sta roj Gra --

diš ki. Na nji ma su pri ka za ni lo go ra ši pri

obav ljanju sva kod nevnih pos lo va, a kao

pri log zbir ci donesen je «Glo sa rij i

imenar» u kojem su sa žeto navedeni naj --

važ ni ji po dat ci o relevan tnim oso ba ma i

in sti tu ci ja ma. Do ku menti uv ršteni u knji --

gu nas ta li su iz meðu 2. si jeènja 1942. i 5.

lip nja 1945. go dine, a iz nas lo va se dade

nas lu ti ti ka ko i pri reði vaè i nak lad ni ci

ima ju na umu i sljedeæe knjige iz iste

serije. Taj na gov ještaj oh rab ruje, jer prvi

svezak nameæe zak lju èak ka ko je rijeè o

iz nim no vri jednu djelu, u pra vom smis lu

ri jeèi neza o bi laz nom iz vo ru za pro u èa --

vanje jedne od naj bol ni jih stra ni ca no vije

hrvatske po vi jesti. 

Za to je pra va šteta da mu u jav nos ti –

zbog raz lo ga o ko ji ma se smije sa mo

speku li ra ti – nije da na prim jerena po zor --

nost. Ovdje se u te speku la cije ne æemo

upuš ta ti, osim pod sjeæanjem na to da iz ni --

man pub li citet u hrvat skome medij skom

pros to ru zna ju do bi ti ko jekakve ku pu sare

ko ji ma je kljuè na od li ka ta da po nav lja ju

po li tiè ki korektne stereo tipe i da se nema --

ju obi èaj previše os lanja ti na èinjenice.

Jedna od tak vih legendi jest i ona ko joj je

auk tor dr. Ni ko la Ni ko liæ: smije se reæi

ka ko je i u hrvat sku his to ri og ra fi ju kao

po uz da no i au tentiè no uš lo njego vo

svjedoèenje o to bož njim medi cin skim po --

ku si ma nad ja seno vaè kim lo go ra ši ma.

Ug lav nom se ne zna ili se ne spo minje, da

Piše:

Tomislav JONJIÆ

DRAGOCJENA ZBIRKA DOKUMENATA O
JASENOVAÈKOM LOGORU

(Mario Kevo, prir.: Veze Meðunarodnog odbora Crvenog križa i Nezavisne
Države Hrvatske, Slavonski Brod – Zagreb – Jasenovac, 2009.)

Proizvodnja cigle u JasenovcuJasenovaèki logoraši na radovima izvan logora u srpnju 1944.
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je Ni ko liæ nak nad no priz na o – a srpski

aka demik Dra gos lav Mi ha i lo viæ 1990. u

Beog ra du ob ja vi o – da je zap ra vo rijeè o

po ku si ma ko ji su vršeni na Go lome oto ku, 

ali ih je Ni ko liæ – vo deæi ra èu na o po li tiè --

kom kon tekstu više nego o vlas ti tome

znan stvenom ug ledu i ob ra zu – jednos --

tav no preseli o u Ja seno vac. Zna o je da æe i 

mno gi ma na kon njega bi ti ljepše, zgod --

nije i po li tiè ki ko rektnije po nav lja ti iz --

miš ljo ti nu, nego ba vi ti se èinjeni ca ma.

Ot pri like je sliè na sud bi na svjedo èenja

jedne go lo o toèke ro bi ja šice, Novke Vuk --

sa no viæ. Ona je proš la neko li ko lo go ra,

meðu ko ji ma je i Aus chwitz. Ali je »sve to 

bio raj« u od no su na Goli, kaže ona. I bi

ug lav nom prešu æena. Nepo æud na svjedo --

èenja, a po go to vo do ku menti, ko ji su geri --

ra ju pu no slo ženije probleme i nude pu no

reljefni ju sli ku, uvijek su nevaž ni i neza --

nim lji vi.

No za to æe za in teresi ra ni struè nja ci ovu

knji gu do ku mena ta mo æi ko ris ti ti ne sa mo 

kao prvo raz redan iz vor za sva ku oz biljnu

stu di ju lo gor skog sus ta va u NDH, nego i

kao iz vrsno po ma ga lo za pom ni ju raš --

èlam bu po li tiè ko ga i prav nog po redka u

ta daš njoj hrvat skoj drža vi. Ujedno ona

daje pu to kaz i za is tra ži vanje ni za dru gih

još neob ra ðenih i nejas nih tema. 

Jedna od tak vih pi kan teri ja jest i ona

ko ja se od no si na dr. Bra ni mi ra Jeli æa

(1905.-1972.) jednog od na jis tak nu ti jih

prva ka prve us taške emig ra cije. Kao is --

tak nu ti èlan pra vaške mla deži uo èi prog --

la šenja šesto si jeèanjske dik ta tire, Jeliæ je

bio i jedan od prvih pri pad ni ka us taške

emig ra cije. U svoj stvu Pa veli æeva su rad --

ni ka i izas la ni ka, po èetkom tri desetih go --

di na on u preko mor skim zemlja ma or ga --

ni zi ra Hrvat ski do mob ran, kao svo --

jevrsno legal no kri lo us taš kog pok reta.

Ti jekom in terna cije us ta ša na Li pa ri ma

na kon atenta ta u Mar seil leu, Jeliæ æe do æi

u oš tar su kob s dr. Mi lom Bu da kom

(1889.-1945.) što æe po tonji ov jekov jeèi ti 

i u «ro ma nu s kljuèem» ko ji je pod nas lo --

vom Na vul ka ni ma ob javljen 1941. u

Zag rebu kao pod lis tak dnevni ka Hrvat ski

na rod i kao knji ga (te æe, us put bu di ka za --

no, do živ jeti i nega tivne književne kri --

tike). U to se vrijeme Jeliæ veæ po o dav no

na la zi o u bri tan skoj in terna ci ji: na pov rat --

ku iz SAD-a, u lis to pa du 1939. Bri tan ci su 

ga uhi ti li u Gib ral ta ru te ga in terni ra li na

oto ku Mann, gdje je os ta o sve do pro sin ca 

1945. go dine. 

U hrvat skoj memo a ris ti ci, pa èak i u

his to ri og ra fi ji, pos to ja lo je uv ri ježeno

mišljenje da Pa veliæ – os jeæa ju æi se to --

bože ug ro ženim od Jeli æa – nije bio pre --

više neras po ložen zbog Jeli æeva nestan ka

iz hrvat sko ga jav nog i po li tiè kog ži vo ta,

pa nije ni po ku ša o niš ta uèi ni ti za njego vo 

os lo boðenje. Do ku menti iz Kevine knji ga 

po ka zu ju, meðu tim, da su hrvatske vlas ti i 

pos redo vanjem MOCK-a po ku ša vale os --

lo bo di ti Jeli æa, nu deæi Bri tan ci ma u zam --

jenu bri tanske držav ljane za toèene u

Hrvat skoj. No ka ko je u služ beni Zagreb

oba viješten u lis to pa du 1943., Bri tan ci su

pos redo vanjem MOCK-a od bi li po nu --

ðenu zam jenu, pri op æiv ši «da zbog raz lo --

ga na ci o nalne si gur nos ti nije mo guæe os --

lo bo di ti dr. Bra ni mi ra Jeli æa». 

Ova mala, ali ni poš to nevaž na epi zo da,

jedan je od broj nih raz lo ga zbog ko jih

treba prepo ru èi ti knji gu nas lo vom Veze

Meðu na rod nog od bo ra Crvenog kri ža i

Neza visne Države Hrvatske.•

Jasenovaèki logoraši pri izvoðenju graðevinskih radova

Logoraši u Jasenovcu potkivaju konja

Krojaèka radionica logora Stara Gradiška
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U zag rebaè kom ho telu Shera ton, pred
im po zan tnim sku pom od više od 800 lju --
di, 19. svib nja je predstav ljena knji ga dr.
An ðelka Mi ja to vi æa Bru no Bu šiæ, pri log
is tra ži vanju ži vo ta i djelo vanja, 1939.-
 1978., ko ja je prije neko li ko tjeda na ob --

jav ljena u nak la di Školske knjige
(Zagreb, 2010., tvrdi uvez, 270 stra ni ca).

Knji gu su predsta vi li mr. sc. Ivan Beka --

vac, urednik Dražen Bu di ša, aka demik

Dub rav ko Jelèiæ i To mis lav Jonjiæ, a
sku pu su se ob ra ti li i predstav nik nak lad --

ni ka, Ante Žu žul, te sâm au tor. 

U knji zi je Mi ja to viæ kro no loš ki ob ra di --
o Bu šiæev ži vot i djelo vanje: pod ri jetlo,
ško lo vanje, književne prvijence, po vi --
jesno is tra ži vaè ki rad, no vi nar sku su rad --
nju u Hrvat skome knji ževnom lis tu
(1968.-1969.) i Hrvat skom tjedni ku
1971., njego vo po li tiè ko djelo vanje, po li --
cijske pro gone (1957., 1959., 1965.,
1971.), zat va ranja, su ðenja na zat vorske
kazne 1966. i 1972., dva od las ka u emig --
ra ci ju (1966. i 1975.), djelo vanje u emig --
ra ci ji, mu èeniè ku smrt u Pa ri zu 1978., po --
kop u is tome gra du te pri jenos Bu ši æevih
pos mrtnih os ta ta ka u do mo vi nu i po kop
na zag rebaè ko om grob lju Mi ro goj 1999.
go dine, kao i opæe znaèenje Bu ši æeva ži --
vo ta i djelo vanja. Knji ga je pop ra æena
znan stvenim apa ra tom i bilješka ma te
broj nim fo tog ra fi ja ma.

Ob jav lju jemo u ci jelos ti pri kaz mr.
Bekav ca te iz la ganje koje je tom pri go --
dom od rža o T. Jonjiæ, urednik ovog
mjeseèni ka.

Osvrt mr. sc. Iva na Bekav ca

«Onaj tko ma kar i pov ršno pra ti jav no
djelo vanje, a po sebno pi sanje dr. An ðelka 
Mi ja to vi æa, zna za njego vu mar lji vost i
us traj nost u is tra ži vaè kom radu. Na pi sa o
je mnoge stu dije, recenzije, pri kaze i
vrijedne knjige, od ko jih æemo sad spo --
menu ti sa mo njih neko li ko: Ob ra na Si --
geta, Ban Jela èiæ, Zrin sko-fran ko pan ska
uro ta, Iz riz nice hrvatske po vi jesti i kul --
ture, Bit ka na Krbav skom polju i naj no vi --
ja – Bru no Bu šiæ – pri log is tra ži vanju ži --
vo ta i djelo vanja, 1939. – 1978. 

Vjerujem da dr. Mi ja to viæ nema ilu zi ja
ka ko bi mo ga o saz na ti sve što bi hti o saz --
na ti o predmetu ko ji pro u èa va, ta man da
nema èinjenice o to mu ko ja mu nije poz --
na ta. Meðu tim, èesto up ra vo os kud ni iz --
vo ri po ka zu ju ka ko sve èinjenice iz proš --
los ti baš i ne mo ra ju pos ta ti po vijesne

èinjenice, jer pov jesni èar su oèen s tak --
vom si tu a ci jom oda bire one koje smat ra
važ nim, prema nekim svo jim kri teri ji ma,
pa ta ko i sam sud jeluje u stva ranju po vi --
jesnih èinjeni ca. Ako pos to ji au to rov oti --
sak na èinjeni ca ma koje na zi va mo po vi --
jesnim, što bi on da tek treba lo reæi o
njego voj in terpreta ci ji tih èinjeni ca. 

Pred na ma je knji ga sa svim zna èaj ka --
ma Mi ja to vi æeva sti la. 

Dr. Mi ja to viæ se uživ ljuje u svijet glav --
nog li ka svoje knjige, a mi se opet po ku ša --
va mo udu bi ti i u njego vo djelo, pro ši ru ju --
æi na taj na èin di ja log iz meðu proš los ti i
sa daš njos ti. Ne mo žemo se ni mi ni naš
au tor os lo bo di ti svo jih is kus ta va, svo jih
spoz na ja i svo ga svjeto na zo ra. Ali, is tra --
žu ju æi, ži veæi i pi šu æi, i sa mi se mi jenja --

mo. Ta mi sa o upu æuje na zak lju èak da je i
dr. Mi ja to vi æu „stal na mi jena“ bli ža so lu --
ci ja od „ko naène po vi jesti“, ko ju su mar --
ksis ti zna li zva ti i ko naè nom znan --
stvenom is ti nom. Os ta jemo, na rav no, pri
sta vu da èovjek u svo joj bi ti os taje
neprom jenljiv, njego va is ti na i ko naè ni
cilj, esha to loš ki gleda no, se ne mi jenja ju,
os taje is ta ljud ska dra ma - mi jenja ju se
ku lise. 

Pretpos tav ljam da je ovu knji gu, o
svom suv remeni ku, dr. Mi ja to vi æu bi lo
teže na pi sa ti, nego onu, prim jerice, o ba --
nu Jela èi æu. I sam nas upu æuje na glavne
teškoæe s ko ji ma se su o èi o, iz dva ja ju æi
„nedos ta tak veli kog di jela do ku menta --
cije“ i „slo ženost i zam ršenost pri li ka“ u
ko ji ma Bru no Bu šiæ djeluje. Važ na je i
au to ro va tvrdnja da se o Bu ši æevu „bo rav --
ku u ino zemstvu zna /se/ rela tiv no sla bo“. 

Po vijesne su okol nos ti svrstale Bru nu
Bu ši æa meðu is tak nute pro ta go niste
hrvatske po vi jesti, sredi nom druge po lo --
vice proš lo ga stoljeæa. Da nas je na is tra ži --
va èi ma za da æa od go vo ri ti na hegeli jan sko 
pi tanje, je li bio i ko li ko je Bu šiæ stvar no
bio u stanju iz ra zi ti volju svo ga vremena,
je li zna o i us pi o „pri op æi ti suv remeni ci --
ma ko ja je to volja i os tva ri ti je“. Volja
vremena u njego vu djelu je žud nja za slo --
bo dom hrvat skog na ro da. Na ža lost, nije
do ži vi o njezi no os tvarenje bar u us pos ta vi 
hrvatske države. 

Mi ja to viæ je pi sa o, ug lav nom, „na os --
no vi osob nih do ku mena ta i svjedo èenja“.

PREDSTAVLJENA MIJATOVIÆEVA KNJIGA 
«BRUNO BUŠIÆ»

S predstavljanja knjige (s desna): D.
Budiša, A. Mijatoviæ, A. Žužul, D. Jelèiæ,

I. Bekavac i T. Jonjiæ

A. Mijatoviæ i B. Bušiæ na promociji
I. Gabelice 1968.
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Ob raz lo ži o je i kri terije koje je pri mi jeni --
o: “Sva ka ko, pri oda bi ru tih i dru gih po --
da ta ka ima o sam na umu nji ho vu is ti ni tost 
i svrsis hod nost u pri ka zi vanju ukup nog
prob lema i u skla du s tim od no si o se
prema nji ma, ug lav nom ne upuš ta ju æi se u 
po lemike.“ 

Ta svrsis hod nost naj prije zna èi – upoz --
na ti ži vot i djelo Bru na Bu ši æa, ia ko se èi --
ni kao da se oda bir, ana li za i in terpreta ci ja 
rav na ju prema kri teri ju ko ji se ekspli cit no 
ne iz no si a mog li bis mo ga naz va ti kri --
terijem „hrvat skog na rod nog in teresa“.
Ta ko nenam jerno prik ri veni kri terij
omeðuje kontekst au to ro vih pro pit ki --
vanja. Mi ja to vi æu je zbilja više do for mu --
li ranja pi tanja, jer on se ni kad ne stav lja u
ulo gu sud ca ko ji bi presu ði va o ili tvrdi o
da je njego va rijeè zad nja, a njego vi zak --
ljuè ci neprom jenlji vi. U pro cesu selekcije 
njemu nije do poze ono ga ko ji je to bože
oži vi o proš lo vrijeme stvar no ga svi jeta,
kao da je u ru ci drža o fil msku ka meru.
Upu æuje na is tra ži vaè ki model ko ji mu
po maže shva ti ti što je i kao je bilo, tra ga --
ju æi za do ga ða ji ma, za nji ho vom po za di --
nom i skri venim uz ro ci ma. 

Us pi o je ono li ko ko li ko je us pi o nad vla --
da ti og ra ni èenja svo ga vlas ti tog po lo ža ja.
Ne nudi, na rav no „pot pu nu ob jektiv nost“, 
jer predob ro zna da pi tanja pos tav lja iz
osob nog sus ta va znan stvenih i svjeto na --
zor skih vri jednos ti. Ia ko pri ka zuje ug lav --
nom do kumente, svjedo èenja i pis ma iz
pri ja teljskog kru ga, on ne prešu æuje da je
Bu šiæ ima o i dos ta opo nena ta (Ku šan,
Ma ru na, Bo riæ, Pav li niæ, Ni ko liæ, Ba --
biæ, Roj ni ca, Meštro viæ). Bez uvi janja
kaže da tek treba ras vi jetli ti ta raz mi mo i --
la ženja i om jeri ti iznesene ar gumente.
„Uo èa vanje bi ti to ga prob lema zah ti jeva
veli ko do dat no is tra ži vanje“, tvrdi Mi ja --
to viæ. 

U svome os nov nom sta vu prema Bu ši --
æu is ka zuje do zu nak lo nos ti, ali to mu ne
onemo gu æuje po nekad suz drža no su geri --
ra ti da bi se neki do ga ða ji mog li mot ri ti i s
druk èijeg mot riš ta. Ovdje æemo nap ra vi ti
ma lu dig resi ju, pa spo menu ti ka ko ima
pri go vo ra da je Mi ja to viæ u nekoj stva ri, u 

ovoj knji zi, iz ni o stav ko ji se ne pok la pa s
onim što o tome piše Bu šiæ. Taj je pri go --
vor oèi to pos ljedi com sla bijeg ob ra zo --
vanja i nera zu mi jevanja da cilj is tra ži --
vanja, po sebno jedno ga pov jesni èa ra, nije 
ni kak va apo lo gi ja nego ot kri vanje is tine.
Po ko joj bi lo gi ci, prim jerice, Mi ja to viæ
mo ra o mis li ti o aus tral skoj gru pi iz 1972.
is to kao Bu šiæ? On nije ni od vjetnik ni
skrbnik nego slo bod ni is tra ži vaè. 

S ra doš æu raz miš ljam o vremenu u
kome nas ni „na ci o nal na stvar“, ka ko se
obiè no kaže, ne æe og ra ni èa va ti u is ka zi --
vanju is tine, bez prešu æi vanja i bez po ku --
ša ja da se lju di i do ga ða ji pri ka zu ju u ok --
vi ri ma mit skih sli ka. 

Ako prih va æa mo da æe nas is ti na os lo --
bo di ti, ili kad veæ prih va æa mo da æe nas is --
ti na os lo bo di ti, on da bis mo se treba li i po --
na ša ti u skla du s tim sta vom i s tim mo ral --
nim pos tu la tom kao po jedin ci i kao na rod, 
pa dra go voljno od ba ci ti sva ku mi ti za ci ju
po vi jesti i bi lo kak vu pris tra nost zbog
neko ga po li tiè kog ili, ne daj Bože, ideo lo --
gij skog raz lo ga.

Kao što au tor ove knjige tvrdi da su
preda ja, tra di ci ja i is kus tvo lju di Bu ši æeva 
kra ja, po sebno na kon Dru go ga svjetskog
ra ta znat no ut jeca li na ob li ko vanje sa mo --
ga Bu ši æa, to bis mo mog li reæi i za au to ra
ove knjige. On pri po vi jeda u sli ka ma,
njego va je maš ta doz ri jeva la na epskom
sti hu i bib lij skoj pri èi. Njemu je i do prièe
i do po ruke ko ju bi ta pri èa mog la preni --
jeti. Po nekad se pri èa nespu ta no ras pliæe
(prim jerice, na èetrdeset stra ni ca ove
knjige ima mo pri èu o tzv. gru pi TIHO,
Taj noj or ga ni za ci ji hrvatske in teli gencije

- ia ko se kra ti ca i pu ni na ziv baš i ne
pok la pa ju - a o ci jelom stu di ju Bru na
Bu ši æa ima mo dvije stra nice teksta. 

Au tor je si gur no ima o raz lo ga za to,
po naj prije zbog os kud nos ti iz vo ra i
nedos tup nos ti mnoge graðe. Iako, ka ko
veæ rekos mo, za u zi ma bla go nak lon stav 
prema Bu ši æu, os ta ju ot vo reni ma neke
nejas noæe, kao što je, prim jerice,
tvrdnja na str. 84., da je Bu šiæ 1965. od --
lu èi o pob jeæi u ino zemstvo jer su ga u
Tuð ma no vu In sti tu tu, u kome je ta da

ra di o, na zi va li „pog rdnim imeni ma“ i da
neki u toj in sti tu ci ji „ni su dob ro gleda li na 
njega“ u vrijeme uhi æenja, su ðenja i
presude (10 mjeseci zat vo ra) 1965./66., a
na kon neko li ko stra ni ca (na str. 90.) èi ta --
mo da se ub rzo „za njega za u zeo go to vo
ci jeli Tuð ma nov In sti tut“, kad su 1966.
pi sa li Vrhov nom su du da se Bu šiæev slu --
èaj preis pi ta. Ni glav ni ar gument ko ji je u
tom pis mu na veo In sti tut, nije neke
posebne kak voæe. Pišu, na ime, da Bu ši --
æeva kriv nja „ako i pos to ji (…) pro iz la zi
iz to ga što je os jeæa o i gleda o nesreðene
pri like rod nog kra ja“ (str. 85.). 

Po ku ša vam, dakle, ilus tri ra ti ka ko au tor 
upu æuje na slo ženost okol nos ti koje ok ru --
žu ju njegov glav ni lik. Uvjeren sam da
Mi ja to viæev veli ki trud uložen u ovu knji --
gu, ko ju je je naz va o tek pri lo gom is tra ži --
vanju Bu ši æeva ži vo ta i djelo vanja, ni u
kom slu èa ju nije uza lu dan. Us put ka ži mo
da stvar na in vol vi ra nost dr. Mi ja to vi æa u
neke po li tièke sudske procese u ko ji ma je
i B. Bu šiæ, donekle op tereæuje nuž nu dis --
tan ci ra nost od predmeta is tra ži vanja. 

Ia ko u ovak vim si tu a ci ja ma nije prim --
jereno sveèa nost knjige op tereæi va ti
osob nim is kus tvi ma, a mis leæi na is ti nu i
na prethod nu reèeni cu, ipak bih, zbog
knjige, iz ni o ma lu osob nu in tervenci ju.
Na str. 12. piše da sam bio „su rad nik“
Bru ni Bu ši æu. U nekom ši ro kom ra zu mi --
jevanju ri jeèi su rad nja, mož da bi se mog --
lo i ta ko reæi, ali bolje je ka za ti da se u po --
li tiè kome sud skom pro cesu pro tiv mene
1972. Bru no Bu šiæ do is ta spo minje, ali iz
to ga ne treba iz vu æi zak lju èak da sam mu
bio su rad nik, ni ti da je on bio moj su rad --
nik. O svemu tomu, mož da, nekom dru --
gom pri li kom. 

Na kra ju, hti o bih èesti ta ti Škol skoj
knji zi, na šemu veli kom nak lad ni ku ko ji
svo jim vri jednim knji ga ma znat no pri do --
no si pro u èa vanju no vije hrvatske po vi --
jesti. Upu æujem ri jeèi zah val nos ti dr. An --
ðelku Mi ja to vi æu na svemu dob rom što je
uèi ni o, a na ro èi to na njego vim pri no si ma
boljem poz na vanju naše proš los ti.»•

Bušiæeva studentska iskaznica (Pariz, 1970.)

Bruno Bušiæ u Toledu 1970.
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Pos to ji, èi ni se, u jav nos ti, pa i onoj
struè noj, ko ja se time ba vi pro fesi o nal no,
nejas na, ali ipak èvrsta predod žba o tome

da je hrvat ski ot por Ju gos la vi ji, onoj ko --

mu nis tiè koj, pri li èan broj go di na, pa i

desetljeæa, bio ugušen i zatrt, i da ga je iz --

nena da, sko ro neo èeki va no pro bu di o

jedan po vi jesno važ ni do ga ðaj kao što je

nepri jepor no bi la Dekla ra ci ja o na zi vu i

po lo ža ju hrvat sko ga knji ževnog jezi ka što 

je ob jav ljena u ožuj ku 1967., i da mu je

dru gi va žan po ti caj, pa èak i ob lik, da la u

sva kom slu èa ju zna meni ta Deseta sjedni --

ca Central no ga ko mi teta Sa veza ko mu --

nis ta Hrvatske iz si jeènja 1970. go dine. 

I kad se ta predož ba za èi ni još i mut nim, 

i mož da baš za to in tri gan tnim speku la ci --

ja ma da pra vog in spi ra to ra Dekla ra cije

valja tra ži ti u kru gu oko Vla di mi ra Ba --

ka ri æa, i da je mož da baš zlo kob ni Mrtvac

Ba ka riæ naj zas luž ni ji za njezi no po jav lji --

vanje, on da se i kao po jedin ci i kao na rod

na la zi mo pred oc jenom da tzv. hrvat skim

ko mu nis ti ma do is ta treba mo zah va li ti što

da nas ovdje uopæe mo žemo na ovaj na èin

go vo ri ti, što ima mo vlas ti tu, demok rat sku 

drža vu. 

Nema sumnje da tak va oc jena ne bi
svjetla la ob raz hrvat sko mu na ro du, i da
mlade na raš taje – ko ji sta sa ju u do bu kad
smo «spremni pod ni jeti sva ku žrtvu za
ula zak u Eu rop sku uni ju» – ne bi po ti ca la
na poš ti vanje preda ka. Jer, up ra vo su
«strah Bož ji» i ono što je Šuf flay naz va o
«sna gom proš los ti», dakle os jeæaj za vlas --
ti tu po vijest i divljenje predci ma i
preteèa ma, one sile koje po ti èu na ot por i
ob ra nu dos to jan stva i slo bode, pu no
snaž nije i jas nije nego ikakve fan ta zije o
svi jetloj bu duæ nos ti.

Za to je i veèeras, dok predstav lja mo
mo nog ra fi ju u Bru nu Bu ši æu – kažem
Bru nu, jer ta ko se u njego vu za vi èa ju
dekli ni ra njego vo ime – i veèeras i uvijek
pot rebno pod sjeæa ti da su i Bu šiæev lik i
njego vo po li tiè ko djelo vanje neo bo riv
do kaz u pri log shva æanju o kon ti nu i tetu i
upor nos ti hrvatske borbe pro tiv Ju gos la --
vije – ma ka ko ona bi la ureðena i ma ko ji
režim njome vla da o, jer je Ju gos la vi ja
mo gu æa sa mo kao na silje! – pro tiv Ju gos --
la vije i pro tiv to ta li tarne ko mu nis tièke
ideo lo gije. 

Ni kad taj ot por nije presta o, ni kad nije
ut rnu o!

Ju gos la venskim ko mu nis tiè kim vlas ti --
ma poš lo je za ru kom negdje do 1952.
ognjem i maèem is tri jebi ti or ga ni zi rane
kri žarske sku pine (koje se ug lav nom na zi --

va os tat ci ma us taš ko-do mob ran skih pos --
troj bi, što je dos ta nepreciz na oz na ka, ia --
ko je nepri jepor no da su do ju èeraš nji pri --
pad ni ci us taš ko ga pok reta i u tim sku pi na --
ma tvo ri li po li tiè ki na jiz gra ðeni ji i bor --
beno na jod luè ni ji dio). Po jedi ni pri pad ni --
ci tih sku pi na ko ji su se još go di na ma skri --
va li, više ni su bi li oru ža na pri jetnja Ju --
gos la vi ji, a po li tiè ka su joj presta li bi ti
naj kas nije 1948., kad je ta na ka za od
države, una toè boljševiè kom reži mu, iz --
no va pos ta la miljeni com Za pa da.

Uspjele su ju gos lavenske vlas ti svla da --
ti, ra zo ru ža ti i ug lav nom po u bi ja ti kri --
žare, no ni kad im nije poš lo za ru kom um --
rtvi ti, pa ra li zi ra ti hrvat sku po li tiè ku emig --
ra ci ju. 

Bo lo va la je, da ka ko, ta emig ra ci ja od
is tih onih bo lesti od ko jih je bo lo va la po li --
tiè ka emig ra ci ja sva kog na ro da i sva ko ga
doba, ali je ona veæ svo jim pos to janjem, a
on da i svo jim djelo vanjem – in telektu al --

nim, pro pa gan dnim, a u ni zu slu èa jeva i
oru ža nim – po rob ljenom na ro du u Do mo --
vi ni bi la svo jevrsni pro zor u svijet slo --
bode. 

Ta emig ra ci ja, u ko joj su na po zi cije
bezuv jetnog za la ganja za hrvat sku držav --
nu neo vis nost evo lu i ra li i oni ko ji su svo --
jedob no bi li sklo ni ji refor mi ranju Ju gos --
la vije (kao što je bio us ki krug oko dr.
Vlad ka Ma èeka), i ko ja je na pot pu noj
mar gi ni os ta vi la dva-tri po jedin ca što su i
dalje maš ta la o Di mit ri ju Ljo ti æu (po put
Ro ka Ka leba i njegove Hrvatske zore) ili
su tra bunja li o treæoj Ju gos la vi ji (kao biv --
ši Ma èekov taj nik dr. Bran ko Pešelj), u
pro cesu svo ga saz ri jevanja i pri la godbe
no vim od no si ma u svi jetu, ras prav lja la je
(a dob rim di jelom i ras pra vi la!) sva ona
pi tanja ko ja se na ma da nas èine vrlo no vi --
ma i vrlo ak tu al ni ma, od pos vemašnjeg

BRUNO BUŠIÆ KAO SIMBOL KONTINUITETA
I USTRAJNOSTI HRVATSKE BORBE ZA

SLOBODU I DRŽAVNOST
(Govor na predstavljanju knjige o Brunu Bušiæu)

Fotografija B. Bušiæa u sveuèilišnome
nacionalu 1960.

S predstavljanja knjige 19. svibnja 2010.

Bruno Bušiæ 1966. na Medvednici
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prih va æanja demok rat skih na èela, preko
up ravne or ga ni za cije hrvatske države do
njezi na stu panja u tzv. eu ro at lantske in --
tegra cije.

Taj prešu æi va ni i za sad us pješno prešu --
æeni na ci o nal ni, in telektu al ni i kul tur no --
po li tiè ki pot hvat hrvatske po li tièke emig --
ra cije – naj gore od svih emig ra ci ja, ka ko
se iz ra zi o drug Vla di mir Ba ka riæ – bio je
mo guæ za to što je ona ne sa mo na pa ja la
pot la èenu Do mo vi nu, nego i za to što se i
sa ma na pa ja la iz Do mo vine, os luš ku ju æi
njezine potrebe i mis li, os jeæaje i težnje, i
pri ma ju æi iz Do mo vine brojne is tak nute
po jedince. 

Jedan od njih bio je, na rav no, i Bru no
Bu šiæ. 

A njegov na ci o nal ni os jeæaj i njego va
bor benost ni su – vra ti mo se na problem
is tak nut na po èetku ovog iz la ganja – plod
ni Dekla ra cije ni Desete sjednice CK
SKH. 

Bu šiæ potjeèe iz redo va onih ko ji su
hrvat sku na rod nu bor bu od rža va li
neprekid no, bez preda ha i sus ta janja. 

Dok još nije nik nu la tra va na gro biš ti ma 
žrta va Blei bur ga i Križ no ga pu ta hrvat ska 
mladež us taje pro tiv Ju gos la vije: zo ran
primjer je i slu èaj jedno ga od veèeraš njih
predstav lja èa, aka demi ka Jelèi æa, ko ji je
zbog pro tud ržavne demon stra cije iz
srpnja 1945. suðen kao 14-go diš njak. I
prve om la dinske borbene, up ra vo revo lu --
ci o narne sku pine hrvat skih na ci o na lis ta,
koje je režim us pi o ot kri ti i dra kon ski kaz --
ni ti (što zna èi da je nesum nji vo bi lo i onih

s ko ji ma nije mo ga o izi æi na kraj!) nas ta ju
to ga is tog ljeta 1945.

Na rav no, to na ša djeca u ško la ma ne
uèe ni ti æe uèi ti sve dotle dok nije Hrvat --
ska, nego EU onaj «cilj za ko ji smo
spremni pod ni jeti sva ku žrtvu». 

I kad bis mo na zemljo vi du ovo ga di jela
Eu rope, kao u kak vome voj nom sto žeru,
na mjesto nas tan ka i djelo vanja svake od
tih sku pi na za bo li zas ta vi cu, vid jeli bis mo 
da te zas ta vice oc rta va ju pod ruèje od Su --
bo tice do Boke ko torske i od Èa kov ca do
Istre. A za taj bi se nepra vil ni èetvero kut,
kad bi se htjelo, mo ga o na æi i dru gi na ziv,
dru ga èi ji opis. Nije mu se teško do mis li ti,
i nije teško shva ti ti da se on da nas op æeni --
to smat ra po li tiè ki neko rektnim. 

Bio je tih sku pi na i pri li èan broj. 
Prije tri i pol desetljeæa, o «30-go diš nji --

ci os ni vanja Službe si gur nos ti i 30-go diš --
nji ci os lo bo ðenja Zag reba», u nak la di
Sek reta ri ja ta za unut rašnje pos love gra da
Zag reba ob jav ljena je jedna mo nog ra fi ja
– ureðena na neo bi èan na èin i u neskla du s 
bib li o tekar skim pro pi si ma i obi èa ji ma – o
djelo vanju jednog segmenta ju gos la --
vensko ga represiv no-obav ještaj nog sus --
ta va. 

U onome njezi nu pog lav lju koje se ba vi
Služ bom državne si gur nos ti i, s tim u
svezi, «kon tra revo lu ci o nar nom» i pro tud --
ržav nom djelat noš æu, nevoljko se priz --
naje: «Nije mog la pro æi ni jedna go di na a
da se ne po ja vi barem jedna ilegal na or --
ga ni za ci ja. Os ni vane su na us taš kim na --
èeli ma, a u svo jim su prog ra mi ma imale
tero ri zam, atentate, di verzije i, kao naj --
bla ži ob lik nepri jateljske djelat nos ti, us --
menu i pis menu pro pa gan du.»

U jednoj od tak vih sku pi na, nas ta lih s
obje strane «naj nepri rod nije gra nice na
svi jetu», in telektu al no se i po li tiè ki for mi --
ra o i Bru no Bu šiæ. 

Njegov nam je kas ni ji ži vot ni put poz --
nat u gru bim crta ma, a mo nog ra fi ja dr.
An ðelka Mi ja to vi æa – ko ja ni ne teži to --
mu da dade zad nju rijeè, nego u ni zu
važ nih po jedi nos ti pos tav lja tek pi tanja ili 
po zi va na ras pra vu – po mo æi æe nam da taj 
ži vot ni put sag leda mo cjelo vi tije i
reljefnije. 

Vo di o je on od imotske gim na zije do
Zag reba, od Tuð ma no va In sti tu ta za his --
to ri ju rad niè kog pok reta Hrvatske do To --
mi èi æeva Hrvat sko ga knji ževnog lis ta, od
pok reta sveu èi liš ta ra ca do su radnje u
Hrvat skome tjedni ku, od pro go na, osu da i
premla æi vanja u Do mo vi ni do po li tièke
emig ra cije. 

U njoj, u emig ra ci ji je on – djelu ju æi up --
ra vo kao tru baè sa Seine, ka ko glase oni

Cesa ri æevi sti ho vi u èast Ma to šu, što su
bi li uk lesa ni i na njego vu pa riš kom gro bu
– za hljeb hrvatske slo bode pri lo ži o svoj
klas, do is ta zla tan, bo gat i jedar. 

Svo jom bor bom i ži vo tom od imotske
gim na zije do pa riš ko ga ploè ni ka, Bru no
Bu šiæ je pos ta o u pra vome smis lu ri jeèi
sim bol sinteze Hrvatske i Eu rope.

Nema ju æi ilu zi ja ni o jednoj od njih: ni o
Hrvat skoj, a još manje o Eu ro pi, on svo jim
ži vo tom sim bo liè ki po vezuje mla denaè ku
bor benost s prag ma tiè nim rea liz mom Hr --
vat skog proljeæa, vat renu an ti ko mu nis tiè --
ku tra di ci ju s onim ma lob roj nim ko mu nis --
ti ma ko ji su se vra ti li hrvat skim ko ri jeni --
ma, us tra jan ot por do mo vine sa sno vi ma i
èežnja ma hrvatske po li tièke emig ra cije. 

A kad o njego voj smrti go vo ri mo kao o
«neraz jaš njenoj», on da smo svjesni da
spor no može bi ti sa mo ime ono ga ko ji je
is pa li o smrto nosne hitce; ubo ji cu zna --
demo – Bru na Bu ši æa ubi la je Ju gos la vi --
ja, ju gos la venska ideja i režim ko ji ju je u
to do ba ut jelov lji va o i bezob zir no bra ni o. 

I tko je od nas u ime Bru na Bu ši æa, i u
ime deseta ka, mož da sto ti na ti su æa hrvat --
skih žrta va, vlas tan op ros ti ti Ju gos la vi ji i
ju gos la venskoj mis li? 

Jer, Sveto nam pis mo daje pra vo, i po --
tièe nas, pru ži ti dru gi ob raz. 

Ali – svoj dru gi ob raz, a ne tuði, ne ob --
raz svo ga bliž njega, ne ob raz onih ko ji su
pa li za Hrvat sku, ni ti ob raz onih ko ji se
tek ima ju ro di ti s pra vom da žive u slo --
bod noj, neo vis noj i demok rat skoj hrvat --
skoj drža vi!

Tomislav JONJIÆ

Svibanj 1963. u Zagrebu: u prvom redu
M. Glavata, B. Bušiæ i I. Gabelica; u
drugom redu Lj. Vlašiæ, A. Galiæ i A.

Mijatoviæ

U Granadi, travanj 1970.

Privremeno poèivalište u Parizu
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Društvene teme

U SPOMEN

HRVOJE GAMULIN

(1918. - 2010.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

IS PRA VAK
Nema, na ža lost, ni jedno ga bro ja Po li tiè kog zat vo reni ka u

kojem se ne pot kra du pi sarske pogrješke. Neke su nezgodne,

neke dob ro ho tan èi tatelj može i sam uo èi ti, a neke æe kod au to ra

i kod èi ta telja izaz va ti ljut nju. No red je da i tak vi zna ju: za raz li --

ku od, reci mo, Aka demi ji nih iz danja ko ja pro laze sedam ko --

rektu ra (pa se pogrješke opet do gode), uredniš tvo našeg

mjeseèni ka nema ni lju di ni nov ca da tom prob lemu dos ko èi.

Kao što se iz im presu ma vidi, list nema po sebno ga redak to ra,

lekto ra ni ti ko rekto ra. I za taj dio pos la od go vo ran je glav ni

urednik: na njego vu dušu, dakle, idu ne sa mo uredniè ki, nego i

redak tor ski, lektor ski i ko rektor ski pro pus ti, iz bor fo tog ra fi ja,

nji ho va boja, kva li teta i pot pi si is pod njih. Ova je na po mena

pot rebna ka ko bi se lakše su di lo i o pro pus ti ma i o od go vor nos ti

za njih. (Gl. ur.)

PO ZIV NA
SU RAD NJU

Go di na ma smo po zi va li hrvatske po li tièke uz nike da

svo ja sjeæanja za bilježe i po šalju nam ra di ob jav lji vanja. 

Od ziv je, na ža lost, raz mjerno mali: veli ka veæi na i dalje

ka ni svoje us pomene od ni jeti na onaj svijet, vjero jat no

ne shva æa ju æi da time èine veli ku us lu gu ideo lo zi ma ju --

gos la venstva i ko mu niz ma. Za to po nov no po zi va mo:

na pi šite i ob ja vite svo ja sjeæanja te na taj na èin omo gu --

æite mla dim na raš ta ji ma i bu du æim pov jesni èa ri ma da

is prav no ocijene pra vi po lo žaj Hrva ta u Ju gos la vi ji!•

PO BI JE NI HRVAT SKI
PO LI TIÈ KI UZ NI CI -
MO LI MO PO MOÆ I

SU RAD NJU -
Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni ka u prvoj i

dru goj Ju gos la vi ji svo jim ži vo tom pla ti o bor bu za hrvat --

sku drža vu: ubi jeni su na iz drža vanju kazne ili su us lijed 

te kazne brzo skon èa li. Veæi na njih je da nas pot pu no za --

bo rav ljena, a prak tiè no po ni ko mu od njih ne zo vu se

ulice, us ta nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka Ca peka ili Ma --

ri ja na Hrvo ja, To mis la va Vi do vi æa ili Tome Du man èi --

æa? A ra di se o lju di ma ko ji su pali, da bis mo mi mog li

živ jeti u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni pros to ri nose

imena po nji ho vim in telektu al nim ili stvar nim egzeku to --

ri ma. To jas no go vo ri o stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo od rža va ti

svijest o na šim su na rod nja ci ma i su bor ci ma ko ji su pla --

ti li naj skup lju ci jenu za hrvat sku slo bo du i držav no neo --

vis nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u sva kome

iduæem bro ju bar po jednu stra ni cu pos veti ti ubi jenim i

umo renim hrvat skim po li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po --

zi va mo nji hove obi telji, pri jatelje, rod bi nu i su borce, da

nam dos tave fo tog ra fije i os novne po datke o nji ma. Fo --

tog ra fije na zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad nji

i po mo æi!•

OBA VI JEST I IS PRI KA
U prethod nom smo bro ju na ja vi li ob jav lji vanje po pi sa ru --

ševskih žrta va, što ga je pri redi la Sanja Ro goz-Šola. Zbog

tehniè kih raz lo ga ob jav lji vanje tog pri lo ga mo ra li smo od go di ti

za idu æi broj. U njemu æu se nas ta vi ti i pod lis tak dr. fra Vjeke

Bože Ja ra ka «Ra ðanje Eu rope» ko jega u ovome bro ju nema

zbog spri jeèenos ti au to ra. Ta koðer na jav lju jemo da æemo – po --

tak nu ti uvod ni kom predsjednik Al freda Ob ra ni æa i sko rim po --

pi som sta nov niš tva – od iduæeg bro ja u neko li ko nas ta va ka ob --

ja vi ti stu di ju ug ledno ga hrvat skog emig ran tskog po li ti èa ra i

pub li cis ta prof. Ka zi mi ra Ka ta li ni æa o žrtva ma Dru go ga

svjetskog ra ta i po ra æa. Rijeè je u stu di ji ko jom se ar gu menti ra --

no os po ra va ju rezul ta ti Bo golju ba Ko èo vi æa i Vla di mi ra

Žerja vi æa te se do ka zuje da su nji ho vi iz ra èu ni rezul ti ra li po --

veæanjem bro ja srpskih, a smanjenjem bro ja hrvat skih žrta va

Blei bur ga i križ nih pu teva. (Ur.)
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Über den XVIII. Wahl kon gress der

In ter na tio na len As so zia ti on ehe ma li ger

po li ti scher Ge fan ge ner und Op fer des

Kom mu nis mus (In ter-As so), der in Ru --

mä nien statt fand, schreibt Dr. sc. Da ri na

Brukkerová. In die ser Aus ga be ver öf --

fent li chen wir die Re so lu ti on die der Kon --

gress ver ab schie det hat. Der Kon gress

wähl te auch die neue Füh rung von In --

ter-As so an des sen Spit ze auch wei ter hin

steht Ju re Kne zo viæ, der bis he ri ge Prä si --

den ten des Kroa ti schen Ver eins po li ti --

scher Häft lin ge.

* * *
Der Mai ist tra di tio nell der Mo nat, in

dem die Kroa ten des Mas sa kers ge den --

ken, das im Früh jahr des Jah res 1945 an

den ent waff ne ten kroa ti schen Sol da ten

und der Zi vil be völ ke rung von ju go sla wi --

schen Par ti sa nen (Ju go sla wi sche Ar mee), 

un ter der kom mu nis ti schen Füh rung vom

Mar schall Jo sip Broz Ti to ver übt wur --

den. Auch in die sem Jahr fan den gro ße

Ge denk fei er in Ma celj, na he der kroa --

tisch-slo we ni schen und Blei burg, na he

der slo we nisch-ös ter rei chi schen Gren ze

statt. An die sen zwei Mas sa kers tät ten

wur den be mer kens wer ten Re den des Za --

gre ber Weih bi schof Ivan

Šaško (Ma celj) und in Blei --

burg des Bi schofs von Si --

sak Vla do Košiæ ge hal ten.

Wir ver öf fent li chen ih re

Pre digt in der Ge samt heit.

* * *

Dar ko Der ganc bringt

ei ne zu sam men fas sen de

Be schrei bung der Schlacht

um Odžak, im Mai 1945.

Odžak ist ein ge mein de

Zen trum im Nor den Bos --

nien und Her ze go wi na, ent --

lang des Flus ses Sa ve. Dort

ha ben sich im April 1945

lo ka len kroa ti schen Ver tei --

di ger ver stärkt durch Tei le

der kroa ti schen Streit kräf te

ver sam melt. Zu sam men ge --

drängt auf ei nen klei nen

Raum, ha ben die Ver tei di --

ger, ei ner sehr star ken Be la --

ge rung durch die ju go sla --

wi sche Ar mee, au ßer ge wöhn lich star ken

wi der stand ge leis tet. Die se Wi der stand

dau er te in der or ga ni sier ten Form drei

Wo chen nach dem En de des Zwei ten

Welt krie ges und noch Jah re lang wa ren

die ein zel ne Grup pe von Ver tei di gern in

der Ge gend ver steckt und die Er rich tung

des kom mu nis ti schen Sys tems in die sem

Teil von Bos nien und Her ze go wi na ge --

stört.

* * *
Über die Samm lung von Do ku men ten

un ter dem Ti tel Die Be zie hun gen des In --

ter na tio na len Ko mi tees vom Ro ten Kreuz

und dem Un ab hän gi gen Kroa ti schen

Staat, die der kroa ti sche His to ri ker Ma rio 

Ke vo vor be rei tet hat, schreibt in die ser

Aus ga be Chef re dak teur To mis lav Jon jiæ. 

Es ist von ei nem Buch die Re de, das meh --

re re Do ku men te, die zwi schen 1942 und

1945 ent stan den sind, so wie be trächt li che 

An zahl von Fo to gra fien, die größ ten teils

im Som mer 1944, als Ver tre ter des In ter --

na tio na len Ko mi tees vom Ro ten Kreuz

die Kon zen tra tions la ger Ja sen ovac und

Sta ra Gradiška be such ten, auf ge nom men

wur de, be in hal tet. Die Do ku men te wur --

den in der Ori gi nal spra che (haupt säch lich 

Deutsch und Fran zö sisch) und in der

kroa ti schen Über set zung ver öf fent licht.

Re zen sent stellt fest, dass das Do ku men --

ten buch - über ra schend - in der kroa ti --

schen Öf fent lich keit haupt säch lich ver --

schwie gen ist, ob wohl es sich um ein The --

ma han delt, mit dem sich seit Jahr zehn ten, 

in ers ter Li nie po li ti sche Öf fent lich keit

und dann die des Fa ches, mit ei ne au ßer --

ge wöhn li che Auf merk sam keit be schäf --

tigt ha ben. Wie al le an de ren Do ku men te,

die zei gen, dass die ju go sla wi schen kom --

mu nis ti schen Be hör den die Da ten über

Zahl der Op fer mehr fach ver grö ßert und

die wah re Na tur die ser La ger un rich tig

dar ge stellt ha ben, fin det auch die ses Buch 

bei den sog. un ab hän gi gen Me dien, lei --

der, kei ne Interesse.

* * *

Wie in je der an de ren Aus ga be auch in

die ser brin gen wir vie le Er in ne run gen

und Zeug nis se über das Lei den der Kroa --

ten im ju go sla wi schen mo nar cho-fa schis --

ti schen (1918. bis 1941.) und kom mu nis --

ti schen (1945. bis 1990.) La gern und Ge --

fäng nis sen.•

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Blauer See (Imotski)
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Darina Brukkerová, Ph. D. writes

about the 18th Elec tion Con gress of the In --

ter na tional As so ci a tion of For mer Po lit i --

cal Pris on ers and Vic tims of Com mu nism

(INTER-ASSO), which was held in Ro --

ma nia. In this is sue we also pub lish the

res o lu tion adopted at the Con gress, which 

has elected new INTER-ASSO lead er --

ship; Jure Knezoviæ, for mer Pres i dent of

the Cro atian As so ci a tion of Po lit i cal

Prisoners, is still its head. 

* * *
Tra di tion ally, May is the month in

which Croats mark the slaugh ter of the

Cro atian army and ci vil ians com mit ted by 

the Yu go slav par ti sans (Yu go slav Army)

with com mu nist lead ers and Mar shall

Josip Broz Tito at its head in spring 1945. 

This year again, big com mem o ra tions

were held in Macelj at Cro --

atian-Slovenian bor der, and Bleiburg at

Slovenian-Aus trian bor der. At these two

ex e cu tion sites the Suf fra gan Bishop of

Zagreb Ivan Šaško (Macelj) and the

Bishop of Sisak Vlado Košiæ gave re --

mark able speeches. Their homilies are

published in full. 

* * *
Darko Derganc gives a sum mary de --

scrip tion of the bat tle for Odžak in May

1945. Odžak is a mu nic i pal cen tre in the

north of Bosnia and Herzegovina, on the

bank of the Sava River. In April 1945 lo --

cal Croat de fend ers re in forced with parts

of the Cro atian armed forces gath ered

there. Tightly grouped in a small area, the

de fend ers re sisted a very strong Yu go slav

Army siege. The or gan ised re sis tance

lasted for three weeks af ter the end of the

World War II, and for years the re main ing

groups of de fend ers were hid ing in the

sur round ing area jeop ar diz ing the pro cess 

of or gani sa tion of the com mu nist or der in

that part of BiH.

* * *

Ed i tor-in Chief Tomislav Jonjiæ writes

in this is sue about the col lec tion of doc u --

ments ti tled The Links be tween the In ter --

na tional Red Cross Com mit tee and the In --

de pend ent State of Croatia, Doc u ments,

which has been pre pared by Cro atian his --

to rian Mario Kevo. The book

con tains many doc u ments from

the pe riod be tween 1942 and

1945, as well as a sig nif i cant col --

lec tion of pho to graphs taken

mostly in sum mer 1944, dur ing

the visit of the rep re sen ta tives of

the In ter na tional Red Cross

Com mit tee to col lec tion camps

Jasenovac and Stara Gradiška.

The doc u ments are pre sented in

the orig i nal lan guage (mostly

Ger man and French) and in the

Cro atian trans la tion. The pre --

senter notes that the book of doc --

u ments – sur pris ingly – is mostly 

ig nored in Cro atian pub lic, al --

though the sub ject mat ter has for

de cades been in the cen tre of at --

ten tion of po lit i cal and ex pert

pub lic. Un for tu nately, like all

other doc u ments which show

that the Yu go slav com mu nist au --

thor i ties were mul ti ply ing the

vic tim fig ures and mis rep re sent --

ing the real nature of those

collection camps, this book went

unnoticed by the so-called

independent media.

* * *

Like in all other is sues, we

pub lish a num ber of mem oirs

and tes ti mo nies about the suf fer --

ings of Croats in Yu go slav mo --

nar chic-fas cist (1918-1941) and

com mu nist (1945-1990) camps

and pris ons.•

Sažetak
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